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Peter J. Mojuntin

“No Person who has known YB Datuk Peter Mojuntin,
even for five minutes, can fail to be impressed by the
incredible courage and openess of character of the man.
Here was a born leader of great promise, whose frankness,
dynamism and eloquence has won the hearts of many who
knew him. I shall never forget the historic meeting of August
11th last year, when YB Peter stood up to deliver one of the
clearest and the most moving speeches ever heard in this
House.

He instilled in all those who knew him an immediate
sense of truth with the hallmark of a true champion. He
fought for the rights of the Rakyat with the same selfless
devotion to duty as his great mentor, YAB Tun Fuad. He
shared not only the same capacity of love for his people,
but also a charming sense of humour that put all around
him at ease. Without question, he was a staunch and faithful
friend, but he made a formiable foe.

As much as most men could have hoped for, he lived
to the full. He always felt that there was much to learn,
and much to live for. He possessed all the right qualities
of leadership and was growing in stature everyday. Alas,
here was another flower of Sabah’s younger generation
that has not been given time to bloom.

YB Datuk Peter will always be remembered as the
man who not only served his constituency well, but served
his state and country more.”’

YAB Datuk Harris Salleh
Chief Minister
Sabah.
June 14, 1976,



Preface

“The Golden Son of the Kadazan. ™ is a biography of
Datuk Peter J. Mojuntin. It traces the period before Sabah
(British North Borneo) attained its Independence through
Malaysia, on 16th September 1963, to the era that witnessed
the rise and fall of political forces, culminating in Peter’s
tragic death on board the Nomad Aircraft on 6th June 1976,
Peter was then only 37 years old.

Wherever possible attempts have been made to include
relevant topics of public interest that occured during his life.
The formation of Political Parties in Sabah preceeding
Independence; the State and Federal Elections during
the post-independence period; the tragic eviction of
Singapore from Malaysia on 9th August 1963; the unconsti-
tutional removal of Dato Stephen Kalong Ningkan as Chief
Minister of Sarawak in September 1966; the manoeuvres and
manipulations engineered to destroy a tyrannical and corrupt
regime and the restoration of democracy with the ascendancy
of Party Berjaya.

~In writing “The Golden Son of the Kadazan’ I have
tried to project the cultural heritage of that unique
community. The origin of the Kadazan race is still obscure
although it has been narrowed down to two possible theories.
One School of Thought is of the opinion that the Kadazan
are descendants of very early Chinese settlers, dating back
to perhaps several thousand years. The other theorises

the concept that the Kadaz
an are hom
Borneo Islands. ogenous to the

~In this book I l}avc also tried to give a kaliedoseopic
view of the Harvest Festival and the socio-economic aspects
of the Kadazan Community.

I'am greatly indebted to Y.B. Conrad Mojuntin, the

Assemblyman for Moyog, who rendered unlimited coperation
and to Datin Nancy Mojuntin, whose candid and frank
comments were essential ingredients in the production of

this book.

A word of thanks to Mr. C.J. Thomas whose initial
background information acted as a valuable source of
information, and Mr. Michael Bong of Sarawak whose early
encouragement orovided the incentive for the compilation
of this book. Undoubtedly, there are many more whose
names | have not mentioned but whose services were
indispensible in the production of this biography and to all
those, I wish to express my profound appreciation.

In writing this book I have relied primarily on the
correspondence of Datuk Peter J. Mojuntin, on newspaper
accounts and on personal interviews. Where facts and details
are found to be wanting, I apologise because of the acute
pressure of time in discharging my responsibilities as an
elected Member of the Malacca State Legislative Assembly
and the separation of 1200 miles from the scene of activity.

B.S.M.

Malacca,
23 April, 1978.



The Tragedy Of 666

The meteorological station in Sabah predicted fair
weather. From all indications, it was the beginning of
another exciting day. For the majority, it was the
realisation of a long cherished dream which only a few
months ago was unattainable. There was much to rejoice for
a new spirit had descended, sweeping away the fears and
apprehensions. Everywhere there were celebrations to mark
the occasion. It was the dawn of a new era — The Berjaya
Era.

Such was also the mood on that fateful day, June
6th, 1976. Berjaya’s reign was still in its infancy, its leaders
busy, yet tranquil and jubilant, skirting all over the State,
adding glamour to the never ending celebrations. The
impossible had become a reality. USNO had been out
manoeuvred, trapped and defeated. The trials and tri-
bulations meted out from eleven years of USNO’s rule
had ended.

Datin Nancy Mary Mojuntin was relaxing at her home
sipping a cup of tea, in conversation with a friend from
Kuala Lumpur. She was resting after weeks of hectic
campaigning while Datuk Peter, the founder of Berjaya and
architect of its victory, was fulfilling his political obligations.
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He travelled the length and breadth of Sabah, participatin,
in the various victory celebrations. His long cheris
dream, one for which he was prepared to sacrifice his lif
had finally been fulfilled. He had successfully engineer
the end of tyrannical rule in Sabah.

While Nancy was engrossed in the conversion, the
children were busy playing at the badminton court. Donald
who was 12 and Charles only 9 were halfway through a
match when her father, Lidwin Mobijohn, dashed hurriedly
to the house. Ignoring his daugher, he walked briskly to the
rear of the house, endeavouring his utmost to avoid Nancy.
[t was not until he arrived at the kitchen that his voiee.
lt:lccamc”audible. Nancy heard him say, “Get the land-rover

urry ! ;

George Mojuntin, the eldest in the Mojuntin family,
was preoccupied with his favourite hobby. He and his
friends were playing golf at the Kota Kinabalu Golf Club 1
[he sognd of an air-plane circling a short distance from the:
green, interrupted his concentration. He thought it was
the daily Malaysian Airline System (MAS) 737 in-bound
flight trpm Manila but then he wondered. He had a sudd:ti :
premonition. Was the plane in distress ? He looked u at th
plane, not realising neither believing that soon he wogld be :'

witness to the most cat: ic mi i :
bt atastrophic mishap in the Nation’s

Whi i
= toh;}!ieS gcaozrl]ntg at’ the plane, above the Sembulan Sea. he
A ettt NOs e:jnat!on, a tragedy about to be enac;ed

ol mad Aircraft, approximately 600 feet above. "
L quddegnl ¢ runway from the North, seemed to stali
Others xcrsgngrz:llte;lc (\i;)»yr].wards into the shallow sea.
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and hoping the inevitable would not occur. The plane must
not crash for none would survive if it did. There was an
gerie silence.

For a brief moment nobody moved. Never had they
seen such a spectacle nor heard a louder impact. The Nomad
Aircraft, a property of Sabah Air, had crashed. It had
struck hard in water barely three feet deep. Parts of it were
embedded in the sea, as if sculptured by a master craftsman.
Everyone knew there would be no survivors, but none
knew who were inside except those at the Control Tower

a short distance away.

The Airport was swamped with telephone calls, every-
one urgently seeking to know the identity of the passengers
and the cause of the crash. One of those urgent calls came
from the Golf Club. The news spread like wild fire. Some
Berjaya Leaders were involved in the plane crash. No names
were revealed for none knew who they were, perhaps not
even those at the Control Tower, or did they ?

George Mojuntin was similary informed by a friend
at the Golf Club that a few Berjaya Leaders were in the
plane that had crashed a few minutes ago. What thoughts
must have gone through his mind in those fleeting moments !
Who were on board ? Was Peter one of the victims ? He
dared not hope; he could only pray that his brother was not
on that plane. Composing himself and. wasting no time,
he rushed to see his younger brother Conrad Mojuntin to tell
him of the mishap without revealing the identity of the

victims.

Conrad was halfway through his physical exercises,
sweating profusely from the weights that he had just been
lifting. He enquired nervously whether Peter was on the
plane. George remained silent. Conrad was aghast; he could
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not believe; he refused to believe. It could not happen to
Peter, not when he had just risen to the pinnacle of fame and
power. Furthermore, Peter was too young; he was only 37,

Picking up his shirt he dashed off to the mortuary, while
George grief-stricken left Conrad to break the sad tidings
to Nancy.

Those who were in the vicinity of the accident rushed to
the scene. The plane was a total wreck. The Sembulan
Sea was dyed crimson. Blood was oozing from the broken
tissues of the deceased. The plane had crashed less than 50
feet from the stilt houses of Kampong Sembulan Baru.
The time was approximately 3.41 p.m. Among those that
first arrived at the scene of the accident were relatives and
comrades of the Berjaya leaders. One of them was a nephew
of Tun Fuad Stephens. He described the scene as ‘grotesque’.
He had come to establish the identity of the Berjaya leaders.

All the while, he kept hoping that his uncle had taken
another plane. It was not until he saw, floating out of the
wreckage, the familar white shoes of Tun Fuad, that he
despaired. If the cigar is synonymous with Churchill, then
the white shoe was synonymous with Tun Fuad. And to
confirm his suspicion, there floated out of the plane, the
mutilated body of Tun Fuad’s faithful bodyguard, Corporal
Said, who was among the the first victims to be identified.
There was no more speculation. Tun Fuad Stephens, Sabah’s

Chief Minister for 53 days, was a victim of the crash. But
who else ?

Fhe impact of the crash had caused the bodies to
-onverge near the cockpit, except for one who was found
still strapped to his safety belt. The impact was devastating.
As the deceased were dragged out of the wreckage, it was
noticed  that a few had lost their limbs, and their faces
scarred beyond recognition except for Peter whose facial

- v —————
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characteristics remained intact. There was one whose severed
head was found a distance from the body. Tun Fuad being
the most stout was easily identified. As for the rest,
identification posed more problems.

At the cockpit, buried in the ground, was the pilot
Captain Nathan and Tun Fuad’s son Johari Stephens who sat
in the co-pilot’s seat. He was a trainee pilot. It took a great
deal of effort to extricate them from the plane. One eye
witness describing the incident said, ‘‘their bodies turned
jelly with practically every bone in their bodies broken or
smashed.”

At the final count, there were eleven dead: Tun Fuad
Stephens, Chief Minister,Datuk Peter Mojuntin — Minister
of Local Government and Housing,Datuk Salleh Sulong-—
Minister; Mr. Chong Thian Voon — Minister; Mr. Darius
Binion — Assistant Minister, Dr. Syed Hussin Wafa — Director
of State Economic Planning Unit,Datuk Ishak Atan— Private
Secretary to Federal Finance Minister; Mr. Johari Stephens,
Captain Ghandi Nathan and Corporal Said.

The bodies were rushed to the hospital where the next
of kin were anxiously waiting. They hoped that the doctors
at the Queen Elizabeth Hospital would at least stitch up the
severed parts of the body. For more than six hours the
doctors worked on the mutilated bodies to fix hands, heads
and ribs. While this was in progress, Datin Nancy and two
associates were speeding to the scene of the accident. She
was still unaware of her husband’s demise. But there were
sufficient indications to convince her that something was
amiss especially when her father had remarked that some
Berjaya Ministers had met with an accident.

She could not believe that her husband was involved
in the accident. Peter had gone to Labuan the day before
to declare open a Berjaya Branch and to participate in its
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victory celebrations. What was he doing.at this hour when
he should have returned at 1.30 p.m. ? He had with him a
MAS return ticket for a flight to Kota Kinabalu. But she
had to find out. Whilst speeding past the hospital, she

Bﬁ

Ty

noticed a large crowd had gathered and others were coming

there from all directions. Out of curiosity she stopped and
was in the process of alighting from the car, when a doctor
approached her and asked, “‘So you have heard ?”’

She followed the doctor to the mortuary but could not
believe what she saw. There lying before her, was her E

husband; only 37 years old and father of her five children,

He was dead. She dropped to her knees and wept, and

begged before her deceased husband, to forgive her for all

the. wrongs that she had committed against him. Standing °
beside her was her brother-in-law Conrad, still unable to

believe that Peter was dead. The vibrant, energetic idol of
the Kadazans, could not die, at least not now, when all of
Sabah needed him. He was the herald of a new order.

He did not have long to wait. At 6.00
' di . .00 p.m. the Deputy
Chlgf Minister, Datuk Harris Salleh, in a voice choked with
emotion, broke the news to the stunned nation. Glued to the

L

television sets and ears siraining to the radio, the whole of

§abah listened attentively to Datuk Harris Salleh. He said
Tun Fuad and his Party were returning to Kota Kinaball;
from Labuan when the Sabah Air Nomad Aircraft coming
in to land at the airport, spun and crashed. The, aircraft

l)r() kL lnt seve al i

o ‘Where there was joy, sadness had replaced it; where
I’U'L was success, doubts began to creep in. The revelling
Wwas over. Sorrow and uncertainty filled the air. The tragedy

created a vacuum in Berjaya’ .
aya’s le
happen t Jaya’s leadership. What was to

0 Berjaya now ? This was the immediate reaction of
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Toh Puan Rahimah Stephens, the wife of Tun.Fuad3 \:vhen
informed of the accident by the Deputy Chief Minister.

“What is going to happen to Berjaya now” 2. The
stoical Harris Salleh could not control his emotic_)ns when
the question was posed to him. Toh Puan Rahimah was
not concerned of her family problems; the future of Beqaya
took precedence ! Everywhere the same feeling prev‘aﬂed.
Would USNO capitalise on this sudden loss of Berjaya’s
elite, and stage a comeback at the impending by-elections ?
Five seats were at stake. Would all their efforts, the sacrifices
and millions of dollars that were harnessed to end repression,:

end after 53 days ?

In Peninsular Malaysia, the tragic news was broadcast
by Radic Malaysia. It was received with shock and dismay.
None could comprehend how so many Ministers could
have died together. As the names of the Ministers were
released, the public gasped. When I heard the broadcast,
I telephoned a few political leaders, to find out if they knew
of the tragedy. Among those I contacted was the Leader of
the Opposition in the Federal Parliament, Mr. Lim Kit Siang,
Member of Parliament for Kota Melaka. He could only
manage to exclaim, “My God! My God! Oh No!” as the
names of the illustrious sons of Sabah were mentioned
to him.

The Prime Minister, Datuk Hussein Onn, received a
telephone message from the Sabah Deputy Chief Minister,
Datuk Harris Salleh. He immediately ordered a full scale
investigation into the cause of the crash. The special
investigation team was to comprise officers from the Civil
Aviation Department, the Roval Malaysian Air Force, the
Royal Malaysian Police and other associated departments.

What was the cause ? What had actually happened ?
Speculations ran wild. The public were hungry for news.
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national dailies highlighted the incident. Even in
SAilrllg;};ire, the New Nation’s front page splashed, “_FU.AEJ: 4
SABOTAGE SUSPECTED”. Throughout the region the
majority came to that conclusion. The Australian manufac-
turers of the Nomad Aircraft were quick to act. They had to
prove that the crash was not caused by a mechanical 'defect,_ i
They had to act quickly or there would be a drop in sales 3

and the agony of litigation. If there were no mechanical

defects, then what else could be the cause, except sa!)otage 788
State and National Leaders worked hard and frant_xcally to
counter the growing suspicion. A grave situation had

developed and had to be handled cautiously. Meanwhile
the bodies of the deceased were escorted to their respective
homes.

At approximately 10.00 p.m., a few hours after his
death, Datuk Peter’s body was brought to his house in
Kampung Hungab, Penampang. A large crowd had assembled
at his home; some had waited for several hours. They all
wept openly as his body was carried in. His death was a
personal lose to everyone. The people never stopped coming.

Crest-fallen and in tears, they kept arriving until the

next morning. Datuk Peter’s body was then escorted to the
Community Centre at Kota Kinabalu, for the public to pay
their last respects. The bodies of the other State dignitaries
were similarly brought to the Community Centre. Thousands
filed past in silent tribute and a last tearful farewell.

Datuk Peter’s body was taken from the Community
Centre to St. Michael’s Church, Penampang, for the last
rites. His flag draped coffin, befitting his status as a State
Minister, was carried by a guard of honour. On its arrival
at approximately 2.45 p.m. it was ceremoniously received
at the entrance of the Church, blessed, and carried into the
Church. A Requien High Mass followed. There were nine
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priests in attendance. Rev. Fr. T. Chi, the Vicar Delegate,
representing Bishop Simon Fung, conducted the service.

The church was packed. Several hours before the
service could begin, thousands were seen streaming into
the Church compound, some climbing up the hill to be
present at the funeral service. They came to have a last
glimpse of the golden son of the Kadazan, whose unflinching
faith and indomitable courage helped change the course of
Sabah’s history.

It was an unusually lenghty Requiem Mass. In his
eulogy, the Parish Priest Rev. Fr. Preyde paid a glowing
tribute to Datuk Peter. The hymn “‘Oh! Paradise’ was sung
and the Kadazan mourning hymn was also sung. It was a
moving scene which left many eyes wet and swollen. The
silence and the solemnity magnified the already intense grief.

After the Requiem Mass, the coffin was opened for all
to have their final view of Datuk Peter, a friend who was
close to their hearts.

More than 3,000 people filed past the coffin. Many
could not control their emotions. Some were heard calling
his name; others cried openly. It is in moments like this
that we are able to see the great esteem in which a leader is
held. It was the saddest funeral ever in Penampang. When
the final blessings were over, the coffin of Datuk Peter
J. Mojuntin was slowly lowered into the grave. The sun had
set on the golden son of the Kadazan.

The Church that had been the butt of countless ridicules
and oppression, began to feel the vaccum most. While some
had swayed like weeds in the wind and surrendered the faith
meekly, and others remained neutral in order to appease the
establishment, Peter Mojuntin, a convert at 15, had remained
steadfast in his belief, became a champion of his faith and
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stemmed the tide of persecution. His death was a great loss,
The fear of persecution now loomed on the horizon. Would
the Church again experience the nightmare of USNO’s rule ?
Prayers and masses were offered in all Christian Churches
for capabale men in Berjaya to fill the vacancies. Without
Peter, the Church had no chance of survival under another

USNO government.

Peter was often hailed by his admirers and foes, ‘The
Golden Son of the Kadazan'. His people loved and idolised
him. He gave them unity of purpose and strength, and they
stood firmly behind him. Above all he gave his people pride
and self-respect.

He worked zealously for his people and sacrificed his
life for them. His untimely death was felt instantly and is
still being felt by the Kadazan. Will there ever be another
Kadazan boy, with such energy and drive, prepared to
make the ultimate sacrifice while citting on the other side
of the House ? For the test of a true leader is not during
moments of triumph but more so during periods of stress
and strain.

While the high-powered investigating team probed the
causes of the catastrophe, several newspapers carried out
their own investigations. The Borneo Bulletin of June 12th,
1976 had this to say: “As the 11 people who were to travel
in Tun Fuad’s plane filed aboard, Tun Fuad’s son, Johari,
asked if he could ride in the co-pilot‘s seat. This was agreed

too. Johari, 25, was a trainee pilot with the Sabah Flyin
Club. The plane took off. G

From !.,abuan to Kota Kinabalu by Nomad takes only
about 40 minutes. Shortly after 3.30 p.m. Tun Fuad’s plane
should have been coming straight in for a landing. The

weather was good and VIP aj i
. aircraft was normz i
immediate clearance. e
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But the plane circled and approached the airport from
the North. There were reports, later denied, about
conflicting instructions from ground control. “The whole
thing was extremely unusual,” an airport offical said the

next day.

The Nomad did not carry a black box to record all
its changes of course and altitude, as larger aircraft do, but
the answer presumably will be had eventually from control
tower tapes of conversation between ground control and

the pilot.

About 3.40 p.m. the aircraft was about 600 feet up,
flying at 86 knots, approaching the runway from the north;
when something went wrong. People below said later that
it “seemed to stall”’, that one wing dipped down and that the
plane spiralled down.

More precisely, it completed one and a half turns on
the way down. There is some indication the pilot tried to
recover but he had no chance.

It struck hard in water about 50 feet from the nearest
houses in Kampong Sembulan, only five minutes drive from
the centre of Kota Kinabalu. Had it hit the crowded
kampong, the disaster would have been even greater. There
was a loud noise and, according to one witness, ‘the ground
shook’.

The time, permanently recorded by a clock which
stopped at the moment of impact, was 27 seconds past
341 p.m.

The people from Kampong Sembulan waded out
through the shallow sea water towards the wrecked aircraft
but did not go close. “We were too scared to go near in
case it exploded,” one said.
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. near by station were quickly on the
sccnefl;gle&egox’)‘;u?;emen and the area was cordorlled off. .v.‘
Firemen used axes to cut open the pla.ne‘, and the 11 bodies
were removed, badly mutilated, but still recognisable, t;) the
mortuary at the Queen Elizabeth Hospital. Two revolvers,
five watches and 6,000 in cash were recovered.

i i has a pilot and a
The twin-engine Nomad normall)-/' ‘
co-pilot but on this flight the only qualified person on board

was Captain Nathan.

Capt. S. A. Wahab, the Acting Manafging. Director
of Sabah Air, later said that “it was a bit difficult to =

comment on this.’

“The inquiry would take weeks to c_omplete._ .Until
the board releases its findings, I am not in a position to
comment,” he added.

The Far Eastern Economic Review of June 18th 1976,
reported: ‘‘The Nomad aircraft went down in shallow water
less than 100 yards from the houses on stilts which comprise
the Kampong of Sembulan Baru. Private Aircraft fly over =
this point at 200 or 300 feet as they approach the
north eastern end of the runway. Some who claimed to be
eyewitnesses say the Nomad was veering from side to side ©
before it fell into its fatal spiral.”

“It is claimed that the aircraft was making its second
approach having aborted the first due to another aircraft
preparing to take off. All wreckage from the crash was ©
quickly removed to the airport by the military for close
examination by the experts.”’

The official enquiry went on. They had to know
whether it was a mechancial fault or human error. Why was
the VIP plane not given precedence over an in-bound MAS 2
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737 flight ? Why did ground control instruct Captain
Nathan to make a second approach at landing? Was it
because precedence was given to scheduled flights ? But
then, have exceptions never been made ? Does not a party
of VIP’s warrant an exception, especially with the Chief
Minister on board ? Or is the speculation true that the
aircraft was sabotaged ?

Investigations later revealed that Datuk Peter, Tun
Fuad and other Berjaya leaders had gone to Labuan to
receive the Malaysian Federal Minister of Finance, Tengku
Razaleigh Hamzah and the Sarawak Chief Minister. Datuk
Patinggi Hj. Abdul Rahman Yacob. Tun Fuad and the
other Ministers flew back to Kota Kinabalu to participate
in a walkathon organised by the Federal Department staff for
the National Monument Restoration Fund while Datuk Peter
stayed back at Labuan. He was to return home by the
1.30 p.m. MAS flight.

After the walkathon of 6th June 1976, the party
returned to Labuan as Tun Fuad had an appointment with
the Federal Finance Minister regarding the signing of an
agreement with Petronas. Petronas, the Government agency
administering the Malaysian Petroleum Industry, had to
conclude an Agreement with the Sabah Government as
expeditiously as possible since the former Chief Minister
had not signed the agreement.

_At approximately 3.00 p.m. Tun Fuad and his party
unanimously decided to fly back to Kota Kinabalu as they
were still in high spirits, the aftermath of victory. Datuk
Peter who had earlier cancelled his MAS ticket decided
to travel with the Tun’s party. He also declined an invitation
to travel in another plane that was leaving with Datuk Harris
and Datuk Patinggi. The ten-seater Nomad aircraft carried
eleven persons and an assortment of heavy goods from the
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duty-free port of Labuan. Expensive golf equipment and
colour television sets were among those recovered from the
wreckage. Before the plane could take off one of the eleven
was heard to remark, “We are like all the eggs in one basket.”
What a prophetic remark ! Probably that was why they all

died together.

Tributes and messages of condolence poured into
Sabah. In an article, probably meant as an obituary
for Datuk Peter, the Far Eastern Economic Review
acknowleged: “Mojuntin, particularly, had tried in vain to
keep the flag of the oppositon flying after Stephens
dissolved his early party, the United People’s Kadazan
Organisation, in the wake of 1967 state elections, thereby
making Sabah a one party state. In trying, Mojuntin earned
an anti-Kuala Lumpur reputation, not surprising since in
the late 1960’s and early 1970’s , it was Kuala Lumpur’s
one-sided support for Tun Mustapha which helped make him
so powerful, along with Stepehns. Tun Fuad lived this
reputation down ; Mojuntin never quite did.  For all that,
he remained probably the most able state politican
outside the rank of Chief Ministers in Malaysia’s 13
state Federation.”

“His death, along with Stephens’ will be felt acutely
'by-the Kadazgn community, Sabah’s largest, and immediately
it is not obvious who will eventually obtain the ascendancy

ST AT

they had enjoyed, well illustrated by the fact that Mojuntin

secured the largest majority in the recent state elections.”

. t}T:eSCl;at}IIOhC Sab'ah commented: “The greatest blow
ik g g ah Catholics in the past year was the sudden
i z;t_uk ?eter Mo;uqtin. He had been the “ROCK”
st Iime.s. true to his faith, true to his people. He
~ 5ok o1 principle and integrity, always with the interest

people at heart. In him we lost a leader of rich

THE TRAGEDY OF 666 21

experience, deep wisdom, great vision and. tremendous push.
He had no ambitions for himself: he was a man of faith
who generously responded to the call of the people to be
their leader and spokesman. He found power in his prayer,
he found courage in his faith. Let us pray that many leaders
will follow his footstep.”

The Borneo Bulletin reported: “Datuk Peter Mojuntin,
the Minister of Local Government and Housing, and a force-
ful member of the Kadazan, would have in time been
acclaimed Huguan Siou (Great Leader) by his 200,000
strong community — a mantle worn with grace by Tun
Fuad.”

On  28th October 1976, four and a half months after
the tragedy, the official probe was over. Those who were
anxiously waiting to hear some shattering news, revealing
evidence of sabotage or technical blunders, were dis-
appointed. The findings were not made public except for
the statement by the Deputy Communications Minister,
Enche Mohd. Ali bin M. Sharif.

Enche Mohamad Ali was replying to a question posed
by the D.A.P. MP for Kinta, Enche Ngan Siong Hin, who
had asked the Federal Government during the Parliamentary
session on the 28th October 1976, whether the government
intended to reveal the findings regarding the crash of the
Nomad Aircraft in Sabah on 6th June 1976 ?

In his reply, the Deputy Communications Minister
said: ““The findings of an investigating team did not reveal
any technical errors or sabotage as being the causes of the
air crash. What they have instead discovered is that the
fault was due to ‘human error’.

“It also revealed that the plane’s storage space at the
back of the plane, was loaded with goods above the maxi-
mum load. As a consequence this had resulted in the plane
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losing control, each time it attempted to land, ,at the Kota
Kinabalu Airport, thus resulting in the accident.
(Translation from Bahasa Malaysia.)

Is this the end of the story ? Was the cause solely due
to ‘human error’? Would an experienced and capabale
pilot, whose efficiency was well known, disregard the excess
weight 7 Would eleven individuals, who were responsible
personabilities, flirt with death ? Or were they all too drunk
with excitement to see fantasy for reality ?

Many questions have been left unanswered. Making
public the Report of the official investigating team will
help clear the air of suspicion that continues to linger in the
minds of many. A two or three paragraph statement is
grossly insufficient. Until a more comprehensive report is
documented and released, the public is entitled to harbour
doubts and misgivings. There is no compromise, for too
many important people had died. Only a thorough, complete
and honest report can vindicate the investigation.

Dissatisfaction raises questions and questions call for

investigations. We are probably at the beginning and not the
end of an investigation.

ey
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The crash that killed Datuk Peter J. Mojuntin on 6th June, 1976.



Widowed

‘ » Datin Nancy Mojuntin (seated)
Standing R — L . Donald, Charles, Ester, Peter Jr., Deidre.

The Golden Son Of The
Kadazan

The Kadazan Community, is perhaps the largest and
oldest in the state of Sabah. According to one theory, the
Kadazan are descendants of the early Chinese settlers.
Professor K. G. Tregonning* described them as being proud
of their Chinese heritage for they ‘still wear the queue’ and
many Chinese customs and usages are part of their culture.

Another school of thought is of the opinion that the
Kadazan originated from the Philippines or around the
Borneo Islands. F.G. Whelan called them the “mild men of
Borneo since they all are honest and peace loving”. They
are also known to retaliate vehemently if their rights are
threatened, and this can be verified from several case
histories. At the 1891 uprising, the Kadazan warned the
British authorities that they would resist to the maximum
if their livelihood were threatened. Similarly, in the 1911
Land Tenure case, the British Government was taken to court
where although the Kadazan lost the case after a month
long hearing, they were satisfied because the proceedings
gave ample proof that native rights were well protected.

The Kadazan and the Muruts are the oldest settlers
of Sabah. The Kadazan are by far the overwhelming

*<.G. Tregonning: Under Chartered Company Rule (Malaya 1958) pp. 32
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majority. They are predominantly found in the districts o
Penampang, Keningau, Tuaran, Ranau, Tambunan, Kudat,
Kuala Penyu and parts of the East Coat. It is estimated that
there are approximately 200,000 Kadazan throughout the
State. A

Those who know the Kadazan have been amazed by
their simplicity and honesty. They are extremely hospitable
. to visitors and take pride in the knowledge that no stranger
would starve in a Kadazan kampong.

The name Dusun’ was once used for all these people

' but it is a name which was given to them by other people
for the purpose of convenient reference since all of them

live in the villages and interior of Sabah. The name Dusun
is not indigenous. Not long ago leaders of these people.

including their Native Chiefs decided the name Dusun should
not be used and that the race should be called Kadazan.

The Kadazan preferred not to use the name Dusun
because the word ‘Dusun’ according to Kamus Dewan (the
official Malay dictionary) means ‘an obscure village or an
orchard!” They believe, as F. G. Whelan* claimed, that they
were being labelled as ‘stupid country men!® No Kadazan or
any one else would like to be associated with such references.

It was into this community that Simon Peter Joinod
Mojuntin was born on October 10th, 1939 in the village of
Hungab, in the Penampang District. On this day was born to
the Kadazan community a boy who would grow up and
transform a fragmented community into one resourceful
entity, dynamic in its action and united in its purpose.
His father, Mojuntin Matanul like his ancestor, has long
resided in this village, which is approximately six miles
from the State Capital, Kota Kinabalu. They have descended
from a family of farmers. Peter’s grandfather, Matanul.

* F.G. Whelan: The Story of Sabah (Malaysia 1969) pp. 4.
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had owned six acres of padiland, two acres of rubber and an
acre of sago. This piece of property has been the only
property of the Mojuntin family. Peter’s parents have now
inherited it.

Kampong Hungab is one of the major kampongs in the
Penampang district with a population of five hundred. It
is surrounded by padi fields, lush sago, swamps, coconut
plantations and some orchards. It is believed to have
originated from a small padi area but the exact date of its

~ origin is obscure since its history was never recorded.

According to the oldest surviving resident of that
kampong, the name Kg. Hungab was derived from the
Kadazan word Nohungaban. This was the word used to
describe the costume worn by the men during the earlier
days. It is said that they wore very loose pants tied at the
waist with a thin piece of cloth, leaving the rest of the
trousers flowing. Whenever the people of Hungab visited
other areas, this mode of dress was always commented on as
Nohungaban. In the course of time the people coming from
the kampong were called Hungab.

Peter’s mother, Minjaim Lim, was half-Chinese. His
maternal grandfather was a Chinese from Hong Kong
while his maternal grandmother Tondipot, (Fire-Fly) was a
Kadazan. In Sabah, there is a high percentage of Sino-
Kadazan who speak the Kadazan language and practise
the customs and traditions of the Kadazan:. There is how-
ever very little distinction between the Sino-Kadazan and
the indigenous Kadazan. They have been. accepted and
assimilated into the Kadazan community.

One of the District Chiefs vividly remembers Peter
and his proven leadership qualities even at a tender age.
Recollecting he said : ““‘At the tender age of twelve, Datuk
Peter had already rendered assistance to his parents,
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ploughing and harvesting padi on his father’s land during
the school holidays. It was his nature to help others in the
padi fields especially the old. Many times he helped them
carry their sacks full of padi onto the backs of the
buffaloes.”

“Even then he showed keeness to learn and to
lead among children of his age. He tried to help
them whenever they were in difficulties and would never
desert them until their problems were solved. Because of
such qualities, he was respected not only by children of
his age but also by those older than himself.”

“Whenever he found time, he used to mingle with the
older boys, eager to learn from them and to seek their
advice. He was a very respectful boy. He always respected
the old who, in turn, had a very high opinion of him. He
was also a very jovial person and could easily get along with
everyone. Often he used to sit, talk and share the jokes
with the elders of the Community .

A colleague who has chosen to remain anonymous
recalled: ‘‘Peter’s pre-school days were not without trouble.
He did not enjoy the amenities of life which today’s children
are privileged to enjoy. Occasionally, he suffered from
malnutrition and was lacking in health care owing to the
absence of proper necessities and Health Centres. He too
had his share of bitter experiences as a victim of the Japan-
nese Occupation of Sabah from 1942 to 1945. It had a
profound effect on his life. Though young he never wanted
to taste the fruit of political hegemony again be it from the
Japanese or from any other quarters. Shortage of food and
daily necessities were felt everywhere in the kampongs as
in other parts of Sabah. He had to depend solely on the
bare nourishments provided by his parents within their
limited means.”

THE GOLDEN SON OF THE KADAZAN 29

““His parents were poor farmers who lived below sub-
sistence level. They worked hard in the padi fields to earn
their livelihood. Kampong life was not all that happy or easy
as it is today. They supplemented their meagre income
by rearing a few pigs and chickens at the backyard of their
house.”

After the end of the Japanese Military Occupation in
1945, and the subsequent return to civilian rule, Peter’s
curiosity and eagerness to learn became more conspicuous.
He did not want to go through life with reminiscences of the
Occupation. He knew the only way out was the acquisition
of a sound academic education. He had to learn, he had to
read, for only in that way could he help his family overcome
their problems.

But Peter had a formidable task. His parents were
traditional farmers who believed in having extra hands for
the fields. If Peter, who had been so helpful to his parents,
were to leave them now for the classroom, the family would
be losing a pair of extremely useful hands. His father was
not in favour. Peter then turned to his mother and urged
her to intervene on his behalf. There was some disagreement
between his parents over his intention to go to school.
Probably because of her conviction in Peter’s need and quest
for learning,she pursued the matter until finally she obtained
her husband’s consent to send young Peter to school. He was
by then 8 years old.

One legacy which the British Colonial Government has
left behind is its system of Education. Many parts of the
Empire were primitive when the British moved in. And
everywhere the British went, the Christian missionaries
followed. It became a characteristic feature of the
colonial administration. Though attempts were made to
introduce western education as early as 1880 it was not
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i ith the arrival of the Christian missionarics,
umn::l eld?::’a’ﬁixﬂiln Sabah began to have a ﬁrm foundation,
Three years after the arrival of the missionaries, St. Michacl’s
Catholic School was founded at Penampang. In 1890, that
was the only school in the entire district. The school catered
for students from as far as Tambunan, Bundu Tuhan and
Kuala Penyu. It was here also that Peter, who was to become
the ‘Golden Son of the Kadazan’, had his first education.
He spent many wonderful years at St. Michael’s. It was
here that he was groomed for leadership.

The school was approximately two miles from his
home. Good roads were practically non-existent at that
time as development was confined primarily around Jesselton
(Kota Kinabalu). Like other students, Peter walked to school
but unlike the majority, the Mojuntins were too poor
to provide him with either shoes or slippers.

He wore loose baggy trousers and a shirt resembling
a piece of patch work. He could not afford a pen; it was
a luxury. He had only a few text books and a pencil,
Despite these difficulties, he attended school regularly.
He was grateful for the chance to learn. Pride had no place
for him. He was studious and assimilated his studies well.
In his examinations he had no peers.

He was a popular personality while in school and
endeared himself to his friends. He was in the good books
of his teachers and got on well with them. Besides, he
was a brilliant pupil, scoring top marks in most of the
subjects. They were confident that given the right guidance
he would be a successful scholar.

The task to mould him into a future leader was left t0
the experienced hands of Rev. Fr. Preyde, the Principal ol
the school. He had a profound and lasting influence on
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Peter. It was from him that Peter learned the rudiments of
organisational work and oratory which were to be
tremendous assets to him in his future political career.
Peter gleaned many values from his Principal. Rev. Fr.
Preyde, helped instil in his mind the meaning of independence
and the responsibilities Peter and others like him would have
to shoulder as they matured into future leaders of the State.
Fr. Preyde knew the tide of independence that was sweeping
Asia after the Japanese Occupation would soon have its
effect in Sabah. Sabah, a British Colony, would not
remain so for long. With independence there would be a
need for strong and highly responsible leaders. He saw in
Peter the potentialities of leadership and he worked zeal-
ously to develop and nurture the inherent qualities in him.

Peter was a receptive pupil. He listened and questioned,
agreed and disagreed, always prepared to concede defeat if
proven wrong. Eventually, a rapport developed between
pupil and teacher, a rapport that was to last until Peter
met his untimely death. Fr. Pyrede was proud of his pupil
because he had lived up to his expectations. When he learned
of Peter’s death he wept openly. For in Peter, he had not
only lost his best pupil but a friend and a ray of hope.

Rev. Fr. Preyde, writing on Peter’s early school days
in a local church magazine, said: “As a young boy he showed
initiative and spirit. I can still visualise him there in the front
bench in school — he was one of the youngest and smallest
in the class — bright-eyed, keen to ask and eager to know ....”

St. Michael’s only catered for pupils up to standard six
(present Form 1). It was the system of education at that
time. But that did not deter him; he was determined to sit
and pass the Overseas School Certificate Examination.
He knew that only a few Kadazans had managed to pass
this examination. He had a purpose in life and to fulfil it
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he had to pass that examination. But how? It meant he
had to travel sixteen miles each day to the Sacred Heart
Secondary School at Tanjong Aru. It was another Catholic
mission school.

Aware of the long distance and the cost involved to
travel by other means, his eldest brother George, came to
his rescue. He purchased for Peter a bicycle. On seeing it,
Peter burst into tears. George can still recall how Peter
viewed the new bicycle. He could not form words audible
enough to thank George. Thus it was that Peter found him-
self peddling daily sixteen miles to school, eager to wake up
early for that long ride.

It was not an experience that most of us would like to
have; the roads to Jesselton were bumpy and pot-holed.
To walk on it would have given him sore-feet. The surface
of the road was abominable. There were pebbles and
boulders everywhere. Cycling on it for sixteen miles daily
was hazardous. Yet Peter persevered. His enthusiasm to
complete his education spurred him on. Peter was fortunate
that after the completion of one year at Sacred Heart
Secondary School, he was taken in as a boarder. He stayed
there to concentrate on his studies for the next two years.

His efforts and sacrifices finally paid dividends. Peter
successfully passed the Overseas School Certificate Exam-
ination in 1957 thus entering the exclusive catergory of
Kadazans who possessed such qualifications. In those three
years of secondary education he had learned much. It was
there that the problems of his people began to plague him.
He wondered why so few Kadazan were successful in their
examinations. He knew, if given the opportunities, many
more young Kadazan like him would make the grade.
The majority could not afford a good education because
their parents either did not fully appreciate the value of

Political Metamorphosis

Having attained some degree of success in the academic
and athletic fields, Peter’s abilities began to be noticed.
The elders in the Kampongs, the teachers who taught him
and the conscious public were filled with admiration. They
had high expectations and saw in him, a potential Kadazan
leader, who would perhaps some day contribute much to the
upliftment of thier community. The Kadazan at that time
were scattered in various districts of Sabah although large
concentrations were found at Penampang, Tuaran, Keningau,
Kudat, Ranau, Tambunan, Kuala Penyu and some areas in
the East Coast. The majority were confronted with serious
socio-economic problems, as the colonial administrators did
not do much to improve their lot. There was no single
administrative unit to co-ordinate, supervise and administer
remedial socio-economic programmes for the Kadazan
community. The few academically qualified Kadazan, could
perceive the problem; they were in a dilemma. Very few were
prepared to offer their services. The majority took the line
of least resistance. They were not prepared to put service
before self. The majority gave priority to self-enrichment.

Peter refused to conform to established norms and had
no qualms about the consequences. His community, the
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Kadazan, came first. He knew and was convinced that h
could contribute something for his people. More important.
he knew that his people needed him, more than did his
friends and family. He knew that his children and hi
children’s children would always be called Kadazan. The
Kadazan would grow in number rather than shrink in the

coming years.

If he, who was in a position to do something for his
people, chose to be indifferent and cultivated a negative
attitude, then he could not blame anyone but himself should
posterity indict him as a failure to his people. That was ;
stigma which Peter knew he could not live with. It was a
this cross-roads of his life that Peter decided to dedicat:
his entire life to the service of his people — a decision that
was to cause him agonising moments in many aspects of his
;ige, resulting ultimately in his premature death at the age of

There are various types of politicians in any Society:
they are more varied and diverse if they are in a developing
country. Some enter the political arena after graduating
from University; others wait until they have retired from
government service while the rest may choose to accumulate
a wealth of experience by working and sampling the various
professions. Peter chose the latter. He worked in as many
estgblishments as possible before entering public service.
This accumulation of experience gave him an edge over most

other politicians and he invariably stole the limelight from
them. ;

~ Peter was by nature a generous pe
tried to' reciprocate favours. s He feltpaxl;s‘(;?lts:*.lslg lilrsgileaﬂil
compqlmon, to repay the kindness accorded him by t’ht‘
}C{hnstlan Brothers during the formative years of his life.
h.e coulgl not refuse the offer to teach at St. Michael’s when
15 services were called upon. Most of the teachers at St.
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Michael’s at that time possessed lower qualifications. They
had primary six certificates. Peter was keen to teach at
St: Michael’'s because the school was in Penampang, a
populous Kadazan district. Here the majority of the Kadazan
future leaders, more important, the future Kadazan
intellectuals, professionals and community leaders were
receiving their early education. He was proud to have a
stake in their future.

Peter wanted to be there, at the very source, to probe
the failures, to remedy the faults and to encourage
the diligent. He knew that if the Kadazan students could
have a sound academic foundation during the first six years
of their education, their secondary education and sub-
sequently their post secondary education would register
a higher degree of success.

In 1958 he enrolled himself as a teacher at St. Michael’s
School, Penampang. With him were other dedicated teachers
such as Fredrick Tan. Together the two expanded the extra
curricular activities of the school with particular emphasis on
the scout movement. He had a natural flair for organising
activities and the students took a great liking for him. They
brought their problems to him and helped him whenever
their services were required. In less than a year at St.
Michael’s, Peter began to show a high sense of leadership.
He was always keen and ready to help organise functions.

Most of his contemporaries seem to agree that the
majority of the students and even teachers, were responsive
to his leadership. They recall that whenever Peter called for
a meeting, many attended and listened attentively. He had
a magnetic personality and attracted many admirers. He
could appreciate and understand their problems and needs
and endeared himself to them. Had he been a missionary,
he might have become a great “fisher of men.”” That he
did not is a blessing in Jdisguise for Peter the politician was
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1

later to save the Church from persecution and possible
s |

annihilation. |

occasions Peter took up grievances on behalf
of o(t)}?ersevf::cl:hers. He could not condone the dou‘_nle
standards of his superiors. Many times he was heard arguing
with the school principal over matters which most of the |
time did not concern him. That was the natu{e of the man,
His concern for his fellow men helpe.d to increase the!r
respect for him. His reward came in 1959 when his
enthusiasm in the Scout Movement and sense of leadership
were acknowledged. He was selecteq to represent'S_aoah
in the World Jamboree at Manila. This was a rare privilege,
especially for a Kadazan. His parents and thf: K_adazan
community were proud that young Peter Mo;untm was
their standard bearer at an international meeting. This was
the advent of numerous other meetings, both national
and international, at which their golden son would be
representing them with banners more colourful than at

Manila.

“Dear Peter, we won’t forget you ever, your jokes
efe.. .. Wishing you continued success and happiness,
from Captain & Mrs. Gil M. Lagera of 57 — 20th Avenue,
Quezon City, Philippines.” These words were written behind
the photograph of the North Borneo Contingent to Manila,
The stranger to Manila had been a resounding success.

It was during this period that Peter’s relationship
with Donald Stephens (Tun Fuad) began to blossom. Sabah
or British North Borneo as it was formerly called, was under-
going a rapid transformation. The British Government
was aware that the surge of nationalism which had swept
the South East Asian region would ultimately affect their
possessions in Sabah. Three years before, in 1957, Malaya
had received its independence; Singapore under Lee Kuan
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" Yew was clamouring for independence. The British realised

the inevitable was near yet selected national leaders who
shared their ideals and secured their trust. In so doing they
hoped to stem the tide of nationalism and independence.

In Sabah, political aspirants, with an eye on the national
stage, began to mushroom. They were conscious that soon
they would be called upon to shoulder the responsibilites
of nationhood. Among the prominent few were Donald
Stephens (Tun Fuad), Datuk G. S. Sundang and Tun
Mustapha bin Datuk Harun,

Though the three of them were patriarchs of their
political parties, they were all in search of reliable lieutenants
to lead their movement. It was Donald Stephens who first
noticed the growing talents of the precocious Mojuntin, who
was later to be of immense value to him., Peter had then
left St. Michael’s and was working as an Executive Cadet with
the Commonwealth Development Corporation, an organ-
isation established by the Colonial Government through
the Colonial Development Act. The Corporation was
originally known as the Colonial Development Fund. As
early as 1930 the Chartered Company had agreed to
participate in its schemes, consequently some roads were
constructed and bituminised; maternity clinics and Welfare
centres were erected. Peter worked here to accumulate
experience.

It was while working at the Commonwealth Develop-
ment Corporation (CDC) that he was selected to undergo
a specialised leadership course in the Outward Bound School
in Lumut, Perak, in Peninsular Malaysia. Courses are held
periodically and youth leaders from all over Malaysia are
sent to the Ourward Bound School for intensive leadership
training. Only a handful receive the Certificate of Merit.
Young Peter, with proven leadership qualitics, found no
difficulty in measuring up to expectations and obtained the
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mantle of fame.
: to occupy his
i king at the CDC, Peter began € )
i ?v?::xe tvl:: ryougths of his community especially those in
tume s responsible in transforming the

= ail hood. He wa A :
his neighbot® Youths Association into a state wide

5:;:::&1?&1(3&;;2 Kadazan Youth_ Association.  More
than a hundred branches were established throughout the
state in a matter of months. The Kadazan Youth Associa-
tion was meant to be 2 social organisation; it was however
extremely political in reality. Its members became the back-

bone of Peter as well as the Kadazan’s political involvement

in subsequent years.

Peter’s desire to expand his knowledge soon found him
accepting a more exciting job in the newspaper bugir'les&
Prompted by the encouragement of Tun Fuad, Peter joined
the North Borneo News, an English daily, now known
as the Kinabalu Sabah Times. Peter’s function at the North
Borneo News was primarily to act as a personal assistant
to Tun Fuad. Peter was now at the threshold of the political

arena.

Here at the ‘North Borneo News’ he met and discussed
with many prominent personalities both local and foreign.
He read extensively and soon grew acquainted with the
intrigues and counter-intrigues that were rife during the
formative years of Sabah’s independence.

His term as Tun Fuad’s assistant with the ‘North Borneo
News’ did not have a long lease. It acted merely as a spring
board to give him that extra propulsion, prior to launching
himself into the murky waters of Sabah’s politics.

It was Tun Fuad who drew Peter into politics. It was
he who enticed Peter to discard the CDC employment
and join the Newspaper business. This intimacy between
Peter Mojuntin and Tun Fuad developed and on many

|
1

|
|
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occasions, determined Sabah’s political course. Such was
their destiny.

In a few years, Peter appeared to have completed his
apprenticeship. Having sampled a variety of experiences
he was groomed to assume a more arduous task, the role of’
a full time politican. The novice learnt quickly and soon
became a bulwark of democracy.



Independence

The road to Self-Government for this Northern enclave
of Borneo was imminent. The end of the Second World
War and the annexation of Labuan as a Crown Colony
were preludes to the final proclamation of Independence for
Sabah. British North Borneo (Sabah) had since August 1881,
upon receipt of a Charter from the British Government,
become a property of the Chartered Company of North
Borneo. The Japanese Occupation of the territory in 1942
compelled the Chartered Company to liquidate. The ter-
ritory assumed the status of a Crown Colony in 1946 after
it was liberated.

As an initial step to Self-Rule, the British Government
introduced a nominated Legislative and an Executive
Council. The Governor was the Head of State assisted by
a Commander-in-Chief. The Legislative was eventually
extended to include 4 Unofficial members appointed by the
Governor and 3 Official members. In all there were eighteen
nominated members.

These arrangements seemed to satisfy the people
momentarily. Though contented under the umbrella of
British protection and managed by an efficient admins-
tration, the desire to decide for themselves and to control
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i sources, were burning within them. Nationalism
:ntfiur:;:}[:efie the shores of Sabah. They knew that the British
Government was syphoning off their wealth from their rich
timber lands to the Home Government at the expense of the
local inhabitants. There were meagre development projects
in isolated areas. The people very often resented the
decisions made by the British administrators but because
they were a subject people they had to abide by those
decisions. They knew that the interiors needed more roads
to link with the towns as the roads could help open the doors
for the development of the interiors. These vital infra-
structures were missing. Sabah with its vast hinterland of
timber was left undeveloped. These were some of the causes

for the growing frustrations.

The spark that ignited the flame of independence for
Sabah came in May 1961. The Prime Minister of Malaya,
Tunku Abdul Rahman, at a Press luncheon in Singapore,
spoke about the viability of a new Federation of Malaysia,
incorporating the territories of Malaya, Singapore and the
Borneo States. The proposal sent shock waves not only to
the peoples of the affected terrritories but also the neigh-
bouring Governments. The envious conceived it as a British
ploy supported by the Americans to check the Communist
influence in this region. Others saw it as an opportunity for
the subject territories such as Singapore, Sabah and Sarawak,
to free themselves from the British colonial yoke. The pro-
posal evoked strong opposition from President Soekarno of
Indonesia who subsequently declared an armed confrontation
against the Government of Malaysia. The Philippines fabrica-
ted a claim and beat the war drums to thwart the formation
of Malayisa. Neither the Philippines claim to Sabah nor the
Indonesian confrontation daunted the spirit of the masses.
On the contrary, they helped to consolidated the unity of
the masses and also provided that extra incentive which was
needed for a successful realisation of Malaysia.
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In Sabah, the Malaysia concept was received with mixed
feelings. There were fears, confusion and anxieties. Malaysia
wa$ discussed by people of all walks of life, by the elite and
the commoner; in urban areas and the interior districts.
Community leaders feared that unless they united and
formed political entities, presenting petitions and proposals,
their interests migh be jeopardised. Bilateral talks between
the Malayan and British Governments, would not be in their
best interests. The Chinese wanted their interests to be
guaranteed and so did the Kadazan and other indigenous
people. It was desirable that Sabahans were represented
at the talks to safeguard their interests.

It was during this period that Donald Stephens (Tun
Fuad) wrote to the Malayan Prime Minister, expressing his
apprehensions and anxieties over the Malaysia concept.

In a detailed letter, he concluded that Malaysia would
not succeed because of its hetrogenous ethnic composition;
its diversity of culture; that Christianity being the pre-
dominant religion of Sabah would be dissimilar to the
national religion. He also had some fears that the Kadazan
would not benefit from Malaysia.

That letter was made public and published in the local
newspapers.  After its publication, the Malayan Prime
Minister, Tunku Abdul Rahman, invited Tun Fuad to
Kuala Lumpur to allay his fears. According to an associate of
Tun Fuad, the Tunku did not convince Donald Stephens.
The Tunku had to seek the assistance of his Singapore
counterpart. Lee Kuan Yew, who finally managed to
convince Donald Stephens that the merger of the four
territories into one nation was a political necessity.

In the wake of these developments, political parties
began to mushroom, each claiming to represent the interests
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' : ion of them. Tun Fuad'Stephens estui,
9‘ th.:: Tna”u?p%;f&;iﬁggggga;npmM sforithe K:adaZan. Cf""
::lsf:nity:.. T ,Thc‘ilynitadsNationalasiKada‘zan’ !Organisation,
(UNKO) in August 1961, Though only twenty two years ol
at that time, Peter Mojuntin resumed! thefﬁespgln§1b111txes of
an_Assistant, Secretary-General: ,\;Hesml‘aft_er i'became it
Secretary-General.,| zJiBeten.-wﬁs":thqrx_ e_t'he Ici)m_a;nnan of UNK(
YOLithg- He,; was;still » morkﬁMg\fcw}%'ll?f ‘the ‘Commonwealth
DéVSlébméﬁtjza,.CQmQr&tiongww?lcnvmU‘I;\IKQ .vYas « formed,
Peter worked tirelessly in:Penampang Iq}ejl(pléfn ‘to the older
ﬁéoplé “whe did. not:knew amj(ihmgi;_abouy- “Md@p?ndenee;
who whenever they saw:.a.Buropean;:bowed:their heads
and took off their hats. The;time_haﬂc;i{igo{mg.t‘o change this
servile attitude. - Equally® importasit ‘was tﬁeUmted Sabah
National- Organisation (USNO) fed by Tun Mustapha b
Datuk ‘Harun. :Dato 1G/ Si“Sundang ‘Organised the"Natlopal
Pasok Momogun Organisation (NPMO) and of lesser im-

portance: iwere ‘the Democratio-Party; {E‘he U‘n’itgd : Party and

3 3 o

4Theféfl ation of ] i!g&gsia;l.i;géé§,gWegqomzeqf_b1y-:the British
Government who, saw, it as.a,means,to check. the gravity of
Communist influence in the region.. The: Borneo territories
had a common border with Indonesia. The Indonesian
islands ‘were at that period ‘of time the'citadel of Communism
in  the! Malay!cArchipelago:' ¢ The! PKI or ‘Parti Komunist
Indoésia ‘was: a Constant 'threat’to the Botned’ territories.
The - Britishs Government>was «prepdred / t6 'hand over res-
ponsibility’ of ithe 'territories if an'acceptable formula could
be o found. «/(The Malayan Prithe’ Minister; Tunku Abdul
Rahman, 'was irvited ‘to-London for"discussions in order
toarrive'lat! anunderstatiding 'of the Yimportant issues and
to prepare . the'oway!:for'cconsiltation’ ‘with ‘the Borneo
territories.

sineq Isvitiloq etnsmgolaveb sz9dt 1o adew o

1. Diseussions jon Malaysiai began (on -the: 20th: November
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1961, and on the 23rd November a consensus of opinion
was reached and a joint statement was issued.

*(1) In a series of meetings in London this week British
and Malayan Ministers examined the proposal to create a
‘Federation of Malaysia’ which would embrace the Fede-
ration of Malaya, Singapore, North Borneo, Sarawak and
Brunei’".

*“(2) In the light of a full study of the problem which has
been going on for some months, the British and Malayan
Governments are convinced that this is a desirable aim.”’

“(3) Before coming to any final decision, it is necessary
to ascertain the views of the peoples of North Borneo and
Sarawak. It had accordingly been decided to set up a
Commission to carry out this task and to make recommen-
dations. The Commission will be composed of a Chairman
and four members, two nominated by the British Govern-
ment and two by the Malayan Government. In the light of
th Commission’s report, the two Governments will decide
what further steps should be taken.”’

News was rife that a Commission (Cobbold Commission)
had been established and would soon be visitng Sabah and
Sarawak in order to ascertain the sentiments of the people.
The UPKO, like other political parties, was busy organising
and expanding its base. Peter, as Secretary General, was
entrusted the important task of preparing a memorandum
for submission to the Commission — a memorandum that
would in the first instance reflect the feelings of the Kadazan
Community and in general voice the entire misgivings of the
multi-racial population of Sabah. In carrying out this arduous
task, Peter had to travel extensively throughout the inner-
most districts of Sabah, establishing party branches and
holding discussions with members of his community.
Initially, like the Chinese, the Kadazan too were appre-
hensive of the Malaysia concept. They feared they would
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be overwhelmed by the indigenous population of Malaya
who would creep into all sectors of their administration and
economy, depriving them of their legitimate rights. [t took
some convincing by Tun Fuad before Peter could accept
the validity of a Malaysian nation. But once convinced,
Peier worked extremely hard in trying to convince his
friends and foes that only through Malaysia could Sabah
obtain its independence.

In April 1962, the Cobbold Commission on Malaysia
visited Sabah. By that time, the United National Kadazan
Organisation had established over 60 branches. The Party’s
indefatigable  Secretary-General, Peter Mojuntin, had
\ggep;ared an exhaustive memorandum representing the

ollective views and aspirations of the Kadazan Community.
sng the more important aspects of the memorandum

pture than for North Borneo to obtain independance
1g Malaysia. Self-Government first would mean that
hen the British leave would be the Chinese
wing to their educational and economic superiority. This
in turn could lead to domination by Communism.

country like Malayisa, supplying proof that Communism car
be solved, can the racial problems of the Borneo territories
alsq be solved. 'Ehfe extension of special privileges to the
nat!ve peoples will give them a chance to catch up with
their more advanced Chinese brothers.

‘Malaysia, with a happy muiti-racia *
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(w) Unless Malaysia comes about, there may well be a
claim to the Borneo territories from elsewhere.

(v) The extension to the Borneo territories of the vigorous
work on rural development in Malaya will help the natives
to find a new spirit to work for themselves and their country.

The United National Kadazan Organisation also wanted
further safeguards to be incorporated into the Malaysia
Agreement. Being a Party comprising primarily of non-
Muslims, the UNKO sought the following guarantees

(a) Religion

A clear statement should be made in the new Consti-
tution that although Islam may be the religion of the
Federation, it will not be forced on North Borneo as the
religion of the State.

(b) Language

Malay is acceptable as the National Language but
English should be used as an official language, without
any time limit. In Kadazan areas, Kadazan should be taught

in the schools.

(¢) Special privileges

The many Kadazan of mixed blood should be eligible
for the special privileges to which the indigenous peoples
will be entitled if the recommendations of the Malaysian
Solidarity Consultative Committee are accepted. Customary
right to land and Kadazan customs traditions and culture,

should be fully respected and protected.

(d) Immigration
To be under State Control

(e) Representation in Federal Parliament
This should be much larger than any of the States in
the Federation of Malaya and much larger than Singapore.
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In the Senate, North Borneo should have eight members

(f) Taxation
Changes to bring parity to other states in Malaysiy
should be made gradually.

It was a comprehensive memorandum, detailing severy|
pertinent aspects, vital for all Sabahans, primarily to the
Kadazan Community. It was the brain-child of Donalg
Stephens and Peter J. Moujuntin who had toiled hard to
compile it. The majority of its recommendations were
accepted by the Cobbold Commission and incorporated
into the Malaysian Constitution.

The following year, September 1963, the Federation o
Malaysia was declared, uniting the territories of Peninsular
Malaya, Singapore, Sabah and Sarawak. It was the birth
of a new nation comprising heterogeneous ethnic groups,
with diverse and multiple cultures, religions, languages.
characteristics and norms, with no individual racial group
with claim to pre-eminence. For the Kadazan, it meant
a new beginning, a new challenge and hopefully a brighter
future.

They knew that to achieve success, they had to unite.
Division and petty squabbles would only detract them
from their planned objectives. This led to the unification
of the Kadazan National Organisation (UNKO) and the
National Pasok-Momogun Organisation (NPMO). It was
inevitable for the two parties to merge in order to ensure
a greater and more consolidated representation for the
Kadazan Community. The NPMO was in acute financial
straits after their Chinese supporters cried off. Further more
they feared that being divided, they would get less seats in
the nominated Assembly. They soon realised the futility
of remaining divided; that others would capitalise on their
weakness, Political necessity (the need for survival) led
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t\g a:merger..,
T} 14

e In' ‘May 1964 the two' pohtical partles ﬁnally merged

into single pohtlcal ‘unit ' L The United Pasok-Momogun
Kadazan Orgarusatlon (UPKO). " At its ‘inception; Peter
Mt)]ﬁntm ‘was’ unammously “élected Secretary-General
pnmanly ‘because 'Of ‘his proven capabilities ‘and his selﬂess
devotion to work for his community.

Thus ended the months of verbal war between the two
Kadazan political parties. Both had originally laid claim
to the sole legitimate right to represent the Kadazan
Community. However, the majority of the leaders managed
to keep a cool head and throughout the exchanges, argu-
ments and accusations, kept their doors open for constructive
discussions. It was here and largely through the efforts of
Peter and the Kadazan youths, who were instrumental in
creating a bridge between the two opposing forces, that
lengthy discussions and negotiations were conducted with
Dato Sundang which finally led to the happy marriage of
the two parties.

The merging of the two parties was a milestone in
fostering unity-and solidarity in the Kadazan Community.

It was a great achievement for Peter whose efforts
helped the leaders of the two parties to agree on common
issues affecting their community. Peter Mojuntin scored yet
another victory in his short political career. His efforts
helped to cement the brotherhood of the entire Kadazan
community, irrespective of where they dwelled, in
Penampang or Renau, in Tuaran or Keningau, in Kuala
Penyu or Tambunan, in Kudat or in parts of the East
Coast. With the merging of the two Kadazan Parties,
they became one people, with one voice to speak
for them. This unique unity among the Kadazan had
on several occasions rendered invaluable service to
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the State and country. It helped turn the ti i
;rtxdt hel;:jed to shap_e the destiny of their cortrll(ri:uzit;ﬁ?ry
: iilll e ?“::3 tcou'ntry, in the years that followed. Later ch;ptee”
beenglfor :;lpmony tg this fact apd show that had it m;:
i ) sohda_nty, many disastrous episodes mj
marred the History of this beautiful ‘Land belit::

the Winds’.

Mrs. Minjamin Lim — Peter’s mother.
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A keen photographer at 19.

North Borneo Contingent to Scout Jamboree, Ma
Peter is squatting 2nd from the left.

Peter and the class of ‘58 (primary six)

N

nila 1959.
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Youth & Marriage

Often it appears that the life of a public figure is
‘glamorous’. The mass media trails him wherever he goes,
splashing exciting glimpses of his life. Only his close
associates are aware of the demands that habitually confront
him. Beneath the glamour of his charisma, lies the sleepless
nights, the endless journeys away from home, family and
party quarrels and the daily complaints from the constituents
which require attention.

At a PAX (Pastoral Council) meeting with friends.

Problems and demands if unattended or neutralised
in time, would only accumulate and multiply, reaching
dangerous proportions which would either end up in chaos
or divert the course of action. A public representative has
a responsibility towards his family, his constituency, the
State and Country and the Party he represents. In his own
manner and approach, and guided by his conscience, he has
to contribute what he believes is best for those that he has
chosen to serve. And the yardstick of his success, in the eyes
of the electorate, is his ability to utilise the limited time at
his disposal to serve the majority of his constituents. He
must be prepared to sacrifice and even to compromise
principles and obligations which under normal circumstances,
he would regard as tantamount to betrayal.

Doing the ‘SUMAZAU’ — (Traditional Kadazan Dance) with
a Bobohizan’ (Kadazan ss) during Harvest Festival.

bl hilhs
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At home, his wife and children wait patient!y for his
return. His spouse spends sleepless nights worrying abou
both his and the family’s well-being. .The children do no,
receive sufficient attention and sometimes grow up without
adequate paternal care. The situation is further aggravat.|
if on his return, he is beset with local meetings which deprive
him of the precious little time he has for his family. It i
these strenuous circumstances that a politican with a family
is compelled to face. Sometimes this strain has a nasty habj
of snapping, thus breaking up an otherwise harmonious ang
contented family life.

Peter Mojuntin agreed to accept this challenge which
eventually proved to oe an even bigger sacrifice than he had
ever anticipated because his preoccupation with his vocation
to serve his people, left him hardly any time for his family.

Of the numerous feminine admirers that were trying to
capture Peter’s heart, one seemed always to be in the lead,
his next-door sweetheart — Nancy Mary Mobijohn. Like him,
she too is a Kadazan. Living in the same village and
blossoming with beauty as the years passed by, it was not
surprising for young Peter to be attracted to this sweet
Kadazan girl, the daughter of Lidwin Mobijohn and Nor
Sipanil, both from traditional Kadazan families.

Even while students, they had mutual feelings and :
strong sense of silent attraction prevailed but tradition and
customs limited their display of affection to one of ex:
changing coquettish glances. They knew that matrimony
was the d_omain of their parents. Peter and Nancy dared not
take the initial step. Datin Nancy can still recall how Peter
used to frequent her house.

“!ie came individually to chat with my father o
collectively, with a group of boys, under various pretexts,
so that we could just see each other.”” She admitted that
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she was equally curious about the young Kadazan lad whom
everyone in the village seemed to be talking about. His
scholastic achievements and the Jamboree in Manila, only
helped to enhance her interest in him. Nancy admits that
she often thought of him while in school, during the cold
lonely nights and whenever someone mentioned his name.
But she wondered why he had never expressed nor spoken
of his inner-most feelings whenever they had the opportunity
of being together. Most of his friends had at one time
or another, told her how they felt for her but never Peter.
She could not help thinking that he might have another
girl some place else. It could not be true. She refused to
entertain the thought. It was a source of great worry for
Nancy. She wondered whether she should take the initial
step. She could not let Peter walk out of her life.

It was during this period that she was constantly teased
by Tun Fuad who used to playfully warn her to be careful
because there was someone eyeing her. However it was not
until August 1963, on the eve of his departure to the
United Nations as Malaysia’s representative that Peter
managed to summon enough courage to propose an engage-
ment. Nancy was then a student in Form IV.

Peter was away at the United Nation’s for three months.
Nancy lived through three months of torture, not so much
because Peter was away but because of the mental anguish in
school. Practically everyone in school was interested to
know when she would be getting married. In class, when-
ever she failed to answer a question, the teacher would
accuse her of thinking of nothing but marriage. Prior to her
engagement, she never received such criticisms or insults.
Unable to withstand it anymore, she left school in December
1963. Neither her parents nor Peter could dissuade her.
Peter returned from the United Nations a few days after
she left school.
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ibi events that followed, Datin Nancy said
Wmmle;h ethe fact that I had left school, Pet
began to contemplate marriage. He visited me as often
he could and we went out, whenever he had an evening of
It was on one of those rare evenings that Peter proposed th

we fix a day for our wedding.”

“At that time, | was so madly in love with him, I would
have done anything he asked me, probably even gone back 1o
school. But I knew Peter would prefer me as Mrs. Perer
Mojuntin rather than his student girl friend. We both
agreed it would be 9th May 1961, the first day of the Harvest
‘Festival. We informed Peter’s parents and in accordance with
Kadazan customs, our parents met and finalised the arrange-
ments.

Penampang had probably never witnessed a more
significant wedding. It was more auspicious because it
coincided with the Harvest Festival. Thousand of Kadazans
came from all over Sabah to participate in the Harvest
Festival. The majority came and joined in the wedding

Describing the events that occured the next day, Datin
Nancy recalled: “Tun Fuad gave us a party in his residence in
honour of our wedding. ‘Most of the state dignitaries were
present. Half-way through the party, at approximately
1030 p.m., someone from home telephoned to inform us
that Kampong Hungab was flooded. That was the first
flood the kampong ever had in living memory. We left the
party and dashed home in Peter’s car.”’

“We were both dressed in the traditi
in ] itional Kadazan
wedding costumes, When we arrived, we saw the water was
;ery highb We were unable to gauge its depth, If I had ever
N embarrassed, that was the most embarrassing moment
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The elders suspected that Peter was leading the youths to
overthrow the elders in the Party and the youths who had
wrong impressions of Datuk Peter were thinking that Peter
was leading their brothers to their doom. Some sophisticated
people went all out to destroy the new found unity of the
Kadazan youths and they openly said that Peter Mojuntin
was gathering youths in one group in order to sell them to
Donald Stephens who would in turn sell them to Kuala
Lumpur. Despite all these accusations it was apparent that
the Youths were solidly united and gave him their unstinting
support. The strong unity of the Kadazan youths and their
support for Peter Mojuntin advanced the political position of
the Kadazan. The Kadazan were now able to voice their
opinions effectively. The political awakening of the Kadazan
people was so strong that the Government could no longer
ignore their views. Their demand for justice, equality and
better educational facilities were chanelled to the Govern-
ment in a single voice. The S.K.K.S.” achievements both in
the social and political field speak well for itself. The
importance of Education, Culture, Politics and Religion
were strongly emphasised by Peter. It is apparent that the
doctrine of Peter Mojuntin has found its mark in Sabah.”

“When he was the youth leader he urged the Kadazan
youths to work closely with youth of other racial origins. He
said that co-operation and goodwill would eventually create a
strong multi-racial society within a multi-racial nation and
in time to come all true Malaysians of this Nation could
proudly defend the country’s tradition and the people’s
heritage.”

“In many political speeches, he was highly critical of
those who posed in the guise of gentle lamb. His friends
were inspired by his words and deeds. His enemies knew
that the party was over. Peter was to join the ranks of the
legendary.”
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“It must be admitted that Datuk Peter did not become
the man he was, praised and loved by the people, without
going through thick and thin. He went through the 'mill,
disciplining himself with strict principles of love and sacrifice,
His youth leadership training and his social services that werg
voluntarily given to the people during his younger days
helped to prepare him in his future role as a firm
politican of high standing. There were many occasions
when he had to leave his family behind to trod over the
hills and across rivers in a long trek to the rural areas of his
constituency to visit and ensure the people he represented
and loved were faring well. His many trips to various districts
both within and outside his constituency have made him
unforgettable. To this day many still do not believe that he
has gone over the mountain, never to be back. The people
who adore him still believe that the spirit of this Golden
Son of the Kadazan has not departed but is still with them.”

A glowing tribute indeed to the memory of Peter Mojuntin.

“His departure, so sudden and abrupt, was painful to
the people. The fateful day of 6th June 1976 robbed Sabah
of a truly dedicated leader. It robbed the Kadazan
Community of a true and genuine representative who was
always thoughtful of his people, a truly young Huguan
Siou of the Kadazans and the people of Sabah. The passing
of Datuk Peter J. Mojuntin, PGDK., MLA., from this world
of men was a great shock and caused profound grief; words
fail to express my profound loss. I remember his words
which still ring in my ears. ‘A strong Malaysia requires the
assurance of full and equal rights to all its citizens of any
race or any colour and creed.’ The Kadazan and others
weep for him but we mourn for Sabah and for Malaysia
because they have lost a leader of great goodwill who devoted
his talents and energies to peace, justice and understanding.”

Grass Roots Politics

Pn’or to 1967, elections for Local Councils and
Municipalities were held throughout the country. Local
elections are one of the three political processes which
most Commonwealth countries are familiar with. The
State Assembly and Parliamentary elections are the other
two. However, in the mid-sixties, several Municipalities
and Local Councils were captured by opposition parties,
in democratically conducted elections. In some of these
institutions, the administration was inefficient and on the
threshold of bankruptcy. Using this inefficiency as an
excuse the Government decided to abolish all Local and
Municipal elections. This action on grass-roots politics was
in reality an attempt to smother oppostion. Though it was
initially pointed out that the suspension of the elections
was a temporary move and steps would be taken to restore
local elections after the Royal Commission of Inquiry had
concluded its findings, the promise was not honoured.

The Royal Commission on Local Council Elections had
in fact recommended that elections for Local Councils and
the Municipalities should be held with a few modifications
but the Government ignored its recommendations. Thus
no elections have been held for Local Councils and
Municipalities since their suspension in 1967.
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To the majority, the suspension of Local Council and
Municipal elections for an indefinite period is a clear
“indication of the government’s fear of losing control of these
important areas. It is a foregone conclusion that if elections
are held at this level, the opposition would triumph by a
landslide. It is unfortunate that this fear has deprived many
aspiring politicans and future leaders of the country from
acquiring political and administrative experience and
expertise at the grass roots level. For it is here, at the
Municipal and Local Councils, that the elementary rules of
politics, administrative procedures and fundamental issues
of public welfare are discussed and important decisions
made.

To deprive an aspiring politician the opportunity of
accumulating these rudimentary experience, is not only a
great loss to him but a greater loss to the nation.

In Sabah, Peter’s experience with the Local Council
centred around the Kota Kinabalu Rural District Council.
It was originally known as the Jesselton Rural District
Council when it was established on 1st January 1958 under
the Colonial Administration. The Council had 15 nominated
members with the District Officer as President. The members
served for a term of three years.

When Sabah obtamed independence through Malaysia
in 1963, direct elections of Council Members were held.
From then on the Council comprised 8 elected members
and 4 nominated councillors.

The first local elections in Sabah were held in May 1963
and the Penampang representative was Richard Yap. He
was the Council’s first elected Chairman. However, he held
the position for only a year because of his appointment
as Sabah’s Health Minister. He resigned as a Councillor in
May 1966 and in a by-election for his seat, Peter Mojuntin
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It did not take lon

g for Peter’s abiliti -
.othe.r Council members. Aft(,errS t‘;lbclhftllrzst tbotabtt
: _%nsﬂin 1K967, Peter J. Mojuntin was elected the
Ot the Kota Kinabalu Rural District Council
the Eosmon for three years till 1971. .

returned to lead the District Council again on 25th
972. He was then Assistant Minister of Industrial
it. Peter was the Chairman until his resignation
th February, 1975. He resigned in order to
on the formation of the new party,; Berjaya
icially inaugurated five months later. ,

d be a grievous omission not to mention the
of Peter Mojuntin during his Chairmanship

abalu Rural District Council. During those
- Council made remarkable progress. Revenue
construction for industrial and development
‘undertaken. The Dewan Masyarakat Tun Fuad
and the Council office was planned and
during his tenure of office. A net-work of roads
also constructed to provide better transport
e Kampong people. The plans for a new
enampang consisting of 96 units of shop
tre and other public amenities were also

some attention on the achievements of Peter
and his success as a Rural District Councillor,
reproduce extracts of his last speech which
eport at the Council Meeting at Penampang
ary 1975, three days before he resigned as
‘member of the Council.
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Pe
crnampang

loday is the twelfth year of the Council since being
tormed by elected Councillors in May 1963 and the 17th
year since it was first established by appointed members
on Ist January 1958.

Considering the short period of its existence this
Council should rightly feel proud of the remarkable progress
it has made as shown by the fact that we now have our own
office building. I would like to outline some of the major
activities and achievements of the Council as follows:

Physical changes/developments

During the year 1974 the Council areas continued to
progress rapidly with the increased construction of houses
and industries. To date the building of a total of 2,646
units of houses in various housing estates consisting
of 175 units of shophouses have been approved excluding
private dwelling houses.

Rates and Revenues

Up to today, there has been no revision of the rates of
revenue currently levied by the Council at 5% on all dwelling
houses and 10% on commercial and industrial buildings.
In spite of this, the Revenue of the Council has remarkably
increased since 1968.

Projects in 1974

Construction works on the Community Centre and
Council Office projects which were started in April 1973
are now completed.

All Government Departments in Penampang, formerly
housed in the old District Office Building, are now
accomodated in this new Council Office Building since
January 1975.

GRASS ROOTS POLITICS "

The second stage of construction works for the $1.5
million sewerage scheme for Penampang and Reservoir
Road areas has been started since August, 1974. This second
stage involves the construction of sewage treatment works.
pumping stations and pumping mains. With the completion
of this scheme it is hoped that most of the housing estates
and other related developments in the two vicinities will be
catered for and any future developments may not be
required to provide their own Central Unit Sewerage System.

Submission to the Government has also been made
regarding the proposed Incinerator do dispose of garbage.
This project is considered not only necessary but urgent
in view of the fact that the present garbage dumping ground
at Mile 5 Tuaran Road which is shared by the Town Board
and the Council has been earmarked for industrial
development. Moreover, SEDCO has already started site
works for its multi-industrial development within the area.
This project will also help to control the breeding of flies
and mosquitoes that spread diseases like malaria and dengue
fovemgrin '

The Council will continue to request the State Govern
ment’s P.W.D. to take responsibility of maintaining housing
estate roads (which in most cases are now in deteriorating
condition). As for the Council roads, I directed the
Executive Officer to make the submission to the Mini-
stry of Communication and Works as soon as possible.

I do hope that the P.W.D. would speed up looking into
the situation of storm drains which accomodate the outflow
from the various roadside and estate drains with a view to
remedy the off and on flooding in certain areas of the
Council.
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Highways
I like to put here on record that because of the delayed
implementation of the proposed Urban Motorway from Mile
5 Tuaran Road via Reservoir Road and Penampang Road to
Kapayan, the Council has been faced with problems when
considering development plans submitted by Developers.
I hope also that P.W.D. will complete the building of the
Urban Motorway and improve the conditions of the main
roads in the industrial estate at Mile 5 (Nountun Bahru).
Penampang Town E
The plan for the new Penampang Township comprising
96 units of shophouses and a cinema site plus other facilities
is almost finalised. A standing Committee was formed to

deal with this matter.

Tamus
I hope the Council will continue to improve the Tamus
and whenever necessary to establish new one. The tamus
have proved very successfui and very beneficial to the local
producers/farmers  of foodstuffs and lalso the public
consumers who can buy fresh food-stuffs at cheaper bargain

prices. :

Ex tension of the Civic Centre — must be started now
especially the acquisition of lands to accomodate the Public
Library, Youth Centre, Open Tennis/Badminton/Basket
Ball/VolleyBall/Sepak takraw courts, Public swimming
pools and enough parking spaces and children’s play-
ground. These are all essential recreational/public services.

In future it will be very difficult to centralise such
services which are badly needed in Penamapng as shown by
the popular use of the Penampang Town Padang and the
Community Centre, which is not yet quite completed. There
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1s also the need for a proper District Administrative Centre

in Penamapng to accomcdate the Distri
st
Government Departments, rict Office ang other

Appreciation

I would like to thank all the m i
Government Department viz. the Pube;ir::lb\;?rlgsf lt)hee Eri)uncﬂ,
To_wn_Planner, the Health Department, the Drail;.a :1 erlltd’
[rrigation Department, the two District Officers (Pena%n an
and Kota Kinabalu) who are vice-Chairmen of the Coulx)'lcilg
and Staff of the Council for the close co-operation they have:
rendered to me during my tenure as Chairman of the Council
Last b.ut. not least I would like to record my sincere;
appreciation to the State Ministry of Local Government
for its invaluable guidance and support. I hope that all

of them will continue to give ha :
i ppy co-operatio
new Chairman of the Council. & i (o (8

I would like to remind all members an i
those who will be elected Chairman of this %o?rll)zi?aflkl)};
1975/76 and Chairmen of the Committees, that yours is
a very responsible job. There will be more development
projects and hard decisions will have to be made. I hope
Councillors will never be afraid to make what they think
are right decisions.

I tpmk it is of some use that I reveal now that during
my C_ha1rmanship of the Council, I had always found it
essential to discuss with officers concerned and especially
the Executive Office and the District Officer Penampang
before I finally made a decision.

Lastly, it is my duty to announce that as from this
mo_ment the Chairman, Chairmen and members of the
various Committees cease to hold their respective offices.

- I hope that most if not all of you will be re-elected to your
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offices for the year 1975/76. I myself have decided not to
stand for re-election. I will also resign as a member of this
Local Government because my duty as Pembantu Menteri
in the State Government demands full attention. 1 shall
recommend a most suitable person to replace me as the
elected Councillor for the Penampang ward. Because there
will be a by-election, I am confident our State Government
will appoint a person who has the ability, support and
confidence of the voters in the Penampang ward.” '

¥

The Man From
Penampang

The years of varied experiences, his mistakes and
achievements, had mellowed young Peter. - There could be
no turning back from a public career. There were not many
young Kadazan who were as well prepared to enter the
political arena of that time as Peter Mojuntin. He had
been especially groomed by his mentor, the late Tun Fuad,
to shoulder the responsibilities of an independent state.
He travelled extensively within the interior of Sabah,
familiarising himself with the complexities and multitude
of problems which were peculiar to his people and the State.
He understood the people’s aspirations, their problems,
hopes and fears. He knew that only in identifying himself
with the people and knowing their problems at first hand
could he hope to understand them better and more
important, to be trusted and accepted by them as their
leader. These are the fundamentals before anyone can hope
to be a champion of the people.

Malaysia had become a reality and independence
for Sabah was imminent. The Cobbold Commission had con-
firmed the verdict of the overwhelming majority fgr a com-
mon destiny with Kuala Lumpur, Kuching a'nfi Singapore.
Only the procedures remained before the transition of power
from colonial rule was completed. Someone had remarked
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that “‘Brittania rules the waves’’ and that ‘‘the sun would
never set on the British Empire”. This was a fallacy and the
myth could not forestall the winds of change that descended
in full cry after the Second World War. Nevertheless, British
statesmanship was unparalled and unquestionable. The
British abandoned neither their colonies nor their res-
ponsibilities. Statesmanship was their forte. A well trained
civil service was the legacy they left behind. Throughout
the Empire the transition of power was conducted peacefully
and amicably. Sabah was no exception.

On 16th September, 1963, the new nation of Malaysia
was born; with it, Sabah attained its independence. Tun
Datuk Mustapha was nominated the first Yang DiPertua
Negara and Tun Fuad the Chief Minister. Sabah was ruled
by the Alliance party comprising four components viz. the
United Pasok—Momogun Kadazan Organisation, the United
Sabah National Organisation, the Sabah Chinese Association
and the Sabah Indian Congress. In the wake of inde-
pendence, the personal animosity. pride and greed for power
were subdued though the embers remained glowing beneath
the. surface. These pressurised emotional weaknesses were
bound to erupt once the excitement of independence had
subsided because of the innate jealousy and uncompromising
attitude of some of its less tolerant belligerent leaders.

On the political front, Peter was elected by the
Legislative Council on the 25th September 1963 to represent
Sabah in the Malaysian Parliament at Kuala Lumpur. His
term as a Member of Parliament lasted for only a short
period from 25th September 1963 to 1st March 1964.
He did not contest for Parliament in the 1964 General
Elections because he wanted to concentrate on his
responsibilities as a Member of the Sabah Legislative
Assembly. When he was a Member of Parliament, Sabah was
undergoing rapid political changes. Simultaneously, the
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jostling for political influence ip
general elections, enlarged the
between Tun Fuad and Tup Mustaph;: ' S
P?ter was not able to participate actli)v::‘i.y ?ns l"lafl(i)a[:;c‘ql:m'c‘&
him the infant state of Sabap needed to be nurt:n*d i
afiu]thood. However, Peter diqd not completel rLab 4
mmSelf. from the Malaysian Parliament. Perhaps t};w W
uppresswe speech Peter ever delivered in Parliament was mf(t)St
hls-geturn from the United Nations, He was sent taﬂer
United Nations in October 1963 as g Malaysian Re ;)esele
tative. There, at the United Nations General Assgmbln-
he spoke in support of the right to self-determination fg;
PapU?. New Guinea, at the 4th Decolonisation Committee
meeting. He was the first Sabahan to be given the privilege
of addressing the United Nations. He was then only 2g4
years old. While at the United Nations, he was required to
counter the Indonesian claim that the formation of Malaysia
was a neo-colonialist plot.

Preparation for the first
gap of misundcrstunding

Speaking before the Malaysian Parliament on his return
on the 3rd January 1964, he said:

~“Just a while ago, I had the pleasure of listening to one
of the speeches made by the Honourable Member from
PMIP — he is not here now. He was commenting on the
defence of Malaysia. He was referring in particular to the
presence of the British troops in Malaysia, and 1 was very
much interested in it. Somehow or other he gave the
impression that he would like the British troops to get out
of Malaysia and that he was confident that Malaysia without
British aid could stand on its own feet and defend itself
against Indonesia.  Any Honourable Member can see the
futi-liiy of this utterly nonsensical statement.”

"I come from Sabah and I would like to make it clear
to this House that we in Sabah feel the confrontation of
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Indonesia very,very badly, but the Honourable Member,
whom | am referring to, was speaking as if he could not care
less what was happening in Sabah. He was afraid that
the confrontation of Indonesia would spread to Kuala
Lumpur and other places in Malaya, if it was not checked
now in Sabah. 1 am not questioning the belief of the
majority — if not all of the members here that we are one
nation and are not regarding ourselves separately as peoples
of Malaya, Singapore, Sarawak and Sabah, and that this
confrontation of Indonesia should be regarded as a national
threat actually.”

“The Honourable Member, whom I am referring to,
was actually playing into the hands of Soekarno who likes
nothing better than to see Malaysia defenceless so that the
Indonesians can just walk in, like what happened in North
Korea. The Honourable Member was just saying a moment
ago that, from his knowledge of the activities of the
Honourable Member from Besut, he believes that he actually
wanted Malaya — and 1 believe including Sabah and
Sarawak — to be part of Indonesia. I would like to make it
clear that we have nothing to do with it, we do not want it,
and we do not want to be part of Indonesia. The confron-
tation policy of the Government of Indonesia against our
new nation of Malaysia, as Honourable Members know,
was taken up in the rostrum and lobbies of the United
Nations Organisation by representatives of the Indonesian
Government. The Indonesian representatives tried every
twist and turn to embarrass Malaysia in the United Nations.
They met with. failure, because among other important
activities there in the United Nations itself and elewhere they
found themselves up against U Thant, or at least against
the U.N. Secretary General’s Report on our wishes in Sabah
and Sarawak regarding the formation of Malaysia. On!Y
Khrushchev’s representatives came out openly to express if
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one sentence AL 18 i
(‘1 ‘suntcm’n Qllly their sympathy  with the Indonesian
sovernment s view regarding Malaysia.” ‘
P il 5
With the bargaining of votes and political intrigucs

among 113 member states in the UN. and considering

!umted means, our mission in the U.N. has don.c quitcé\:xn'll{
in securing a half-term membership of the Security (‘ount‘il
of the.U.N. The reason that we could not get the required
two-thirds majority vote in the U.N. Eighteenth General
Assembly Security Council election was the lack of a few
votes, a.nd this should provide us with food for thought
concerning our external Affairs. This should not in anyway
be interpreted as blaming the Ministry of External Affairs
My only reason for saying what I have said is the importance:
I. attach to the proposed visit of the Prime Minister of
Singapore to the African countries. The African countries
among others, have had their curiosity and interest aroused,

i)(.)u’t, Malaysia as a newly formed nation in South East
sia.il

“In view of the trend of the Indonesian confrontation,
I regard it imperative that we should take the initiative, in
any and every way we can, to provide and inform the world
generally about the factual and true picture of the Indonesian
Goyernment’s aggression against Malaysia, in particular
‘agamst the innocent people of Sarawak and Sabah. I say
aggression’ because to us in Sabah and Sarawak, the confron-
tation policy of the Indonesian Government is nothing
short of aggression and a most deplorable attitude born out
of the well known Soekarno complex, which we condemn
unreservedly.”

“Sabah, as well as Sarawak is the butt of Indonesia’s
aggression. Like Singapore, Sabah and Sarawak have newly
emerged from the clutches of colonialism, but Indonesia is
trying to bluff the world at alrge that we, the people of
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Sabah and Sarawak, are sick people under the yoke of neo-
colonialism — whatever Soekarno means by that word. Ifit
means the presence of the British troops in Malaysia, we
understand why the Soekarno Government does not like
our Defence Agreement with Britain — maybe Indonesia
wants us instead to make a defence agreement with Peking or
Moscow! Anyway Indonesia should also regard the
Philippines as a colonialist counrry, because of the presence
of the American bases there. If neo-colonialism means the
presence of the British business capital in Malaysia, then this
would mean that Indonesia wants us to adopt its economic
policy which is well known for its failure. We will not
allow Indonesia to make a West Irian of our country,
Malaysia, the eleven states of the former Federation of
Malaya and the newly independent States of Singapore,
Sarawak and Sabah. We have to fight Indonesia with the
world knowing that we are defending ourselves, that we
are not neo-colonialists and are not a party or a member of
the British troops here, trying to cross into Indonesia, as the
Indonesian representatives in the U.N. tried to put it to the
world.”

“I would like to go back again to the importance |
attach to the proposed visit of Mr. Lee Kuan Yew to the
African countries and, here I would like to state that [
welcome it very much if the Chief Minister of Sabah, or his
representative, and the Chief Minister of Sarawak or his
representative, would be among the delegation or among
the group that is planning to visit the African countries.
Further, 1 hope that this sort of activities by our Govenr
ment will not stop at the African continent only, but that
the Government would send a competent group to the
Latin American countries to convince them. We should
waste no time to grab any opportunity to bring about an
end to their campaign of crushing Malaysia.”
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“In conclusion, I would like to state th '
are standing behind the Malaysian Governmitn:e 1;1 \?/":)?33
like to state again that we want no part of Indonesia, we
want no part of Soekarno’s regime and we do not war;t to
be under Soekarno. 1 will say this anywhere in the world
I_ woul_d now like to conclude by saying that [ am.
dlsappomte'd to hear that some of our people — in fact
represe.m.tatlves of our people here in Malaysia, sitting in the
Opposition — are still anti-Malaysia and that, in fact, they are
actually not supporting the Malaysian Government. Anyway
I am confident that our Government, the Malaysian Governi
ment, will be able to stand on its own feet. God willing, the
confrontation policy of Indonesia will disappear tomorrow.”’

By mid 1964, the political situation was becoming more
critical. The incessant personality and petty intra-party
conflicts reached its climax when Tun Mustapha suddenly
discovered that a constitutional Governor had no powers
except to endorse Bills and letters as directed by the Chief
Minister. He had expected that as Governor, he would be
vested with similar powers enjoyed by his European pre-
decessors.

He felt that he had been deceived by Tun Fuad into
accepting the Governor’s position. His party, USNO, was the
majority party with 14 seats in the Legislative Assembly
whereas Tun Fuad’s party, UPKO, had only 11 seats.
Mustapha wanted to be Chief Minister. Backed by
his USNO supporters, Tun Mustapha began to use his only
consititutional prerogative. He refused to sign Enactments
and appointment letters presented by the Chief Minister as
in the State Secretary’s case. The Chief Minister had
appointed John. B. Dusing but Mustapha preferred Leong
Ah Kun. Mustapha exploited the issue to create a con-
stitutional crisis so that Tun Fuad would be replaced.
Government machinery could not function if important
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matters, financial or otherwise, could not be gazetted. The
impasse had to be tackled swiftly.

With the probability of a constitutional crisis hovering
over the Sabah government, speedy manoeuvres were
conducted to bring the issue to the attention of the Federal
Government under the Premiership of Tunku Abdul
Rahman. As Prime Minister, the Tunku should have known
that in refusing to sign the documents presented by the
Chief Minister, Mustapha’s action was irregular and unconsti-
tutional. It is unfortunate that the Tunku chose to side
Tun Mustapha although he was fully aware that the arrange-
ment, appointing Tun Fuad as Chief Minister and Tun
Mustapha as Governor, had been agreed upon by all parties.

Instead of replacing the Governor, the Tunku replaced
the Chief Minister who was compelled to resign on the 31st
of December 1964. In order to appease his supporters,
Tun Fuad was absorbed into the Federal Cabinet and given
the Portfolio of Minister of Sabah Affairs and Civil Defence.
Peter Lo replaced Tun Fuad as Chief Minister in the interim
period until the first direct elections were held.

This feud between the two leaders, Tun Fuad and Tun
Mustapha, did not end with the resignation of the Chief
Minister, neither was it confined to the two personalities.
The problems and intense personal rivalry reveberated right
down to the smallest unit. Families were divided; neighbours
ceased greeting each other; friends became enemies, gnd
communities were divided along racial lines, each avowing
allegiance to either of the two. In the midst of this upheaval.
the seeds of racial and religious discord were sown by the
manipulations of unscrupulous politicans. Those who knew
what was brewing in Sabah feared its consequences. Sabah
with its heterogenous ethnic population could ill afforfi.fi
racial or religious conflagration at such a tender period of it§
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independence.

There were two incidents during the early years of
Malaysia that affected Peter profoundly. It had shaken his
convictions and left an indelible mark on his life. He
discovered that beneath the superficial claim of sincerity,
the leaders of the Federal Government were hungry for
power and would do anything, even mutilate the sacred
constitution, just to sustain their power.

- First was the Separation of Singapore from Malaysia
which occured on the 9th of August 1965. The Island
State could not be tolerated by certain ultra factions of the
ruling Alliance Party in Peninsular Malaysia. As a
consequence, the Prime Minister, Tunku Abdul Rahman,
Bapa Malaysia, was compelled to initiate steps to evict
Singapore.

In the following pages are reproductions of two
duthentic letters thal revealed the reasons which conse-
quented in the final separation of the two formerly inter-
dependant states. An action that was precipitated out of
emotional compulsion rather than the wit of reason.
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Letter from the Malaysian Prime Minister, Tunku Abdul Rahman
Putra. Al-Haj to the Deputy Prime Minister of Singapore and
Chairman of the People’s Action Party, Dr. Toh Chin Chye.

Prime Minister
Federation of Malaya,
Kuala Lumpur

Taephone No. 4432

1 am writing to tell you that I have given the matter of our
break with Singapore my utmost consideration and I find that in
the interest of our friendship and the security and peace of Malay-
sia as a whole there is absolutely no other way out.

If I were strong enough and able to exercise complete control
of the situation I might perhaps have delayed action, but I am not,
and so while I am able to counsel tolerance and patience I think
the amicable settlement of our differences in this way is the only
possible way out.

I request you most earnestly to agree.
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(Reply from Dr. Toh Chin Chye to Tunku Abdul Rahman Putra Al-Haj)

P e

©ep~Aty  PRIME MINISTER
SINGAPORE

C e gt (gos”
P‘L' ol ‘z:—-l-..«,

I thank you for your undated letter which I received yesterday explaining
your position and your solution to the present difficulties that have arisen be-
tween the Central Government and the Singapore Government. It is indeed
sad that in your view our problems can be solved only by asking Singapore to
quit Malaysia and this barely two years from the day Malaysia was inaugurated.

My colleagues and I would prefer that Singapore remain in Malaysia and
we felt that there could be other solutions to the present impasse. However, as
you have indicated that the situation does not lend itself to any other workable
settlement and as you have impressed upon me that Singapore remaining in
Malaysia will lead to a situation you may not be able to control, we have no
alternative but to be resigned to your wish that Singapore leaves the Federation
of Malaysia.

I and my colleagues had rejoiced at the reunification of Singapore with
Malaya in September, 1963. It has come as a blow to us that the peace and
security of Malaysia can only be secured by the expulsion of Singapore from
Malaysia. If this is the price for peace in Malaya and Singapore then we must
accept it, however agonising our inner feelings may be. Although lasting
unification of Singapore and Malaya has not been achieved this time, neverthe-
less it is my profound belief that future generations will succeed where we have
failed.

In order that my friends and political colleagues in the other states of
Malaya and particularly those in the Malaysian Solidarity Convention may know
my true feelings on this matter I may have at some future date to tell them of the
true position.

INIY S SR -Uu-ld

oo e
Tart g
e

[Note: Both these letters were hand written but for the sake of easier reading, they
have been type-set.]
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It was the morning of August 9th 1965, the Separation
of Singapore had become a reality. Members of Parliament
were summoned to a special session not to debate the merits
or demerits of the proposal but to listen to Government
leaders justify their actions.

Seated at the V.L.P. gallery at the Parliament Chambers,
was Peter Mojuntin. He had come to listen to the “Whys
and Wherefore’s of Separation”. Facing him across the
government bench, looking equally annoyed and exasperated,
was the Federal Minister of Sabah Affairs, Tun Fuad. There
was pain in their hearts because no one in Sabah was
consulted before Singapore was evicted from Malaysia,
not even the Minister in charge of Sabah Affairs ! There
was no justification for belittling Sabah and Sarawak. It
appeared that the states in Malaysia were unequal in status
a reminiscence of George Orwell’s “Animal Farm’, where
all the animals were supposed to be equal but some animals
were “more equal than others”.

Peter, like the others that packed the Parliament
Chambers that morning, listened attentively as the lone
Singapore Representative C.V. Devan Nair, presented the
Singapore case. In his speech Devan Nair said: (Extract)

“It is difficult to speak without a wrench in the heart.
Sorrow there difinitely will be on this day of tragedy, but,
in all conscience, it is tragic that two years after the birth of
Malaysia we should be listening to funeral orations
on Malaysia.”

“What has happened today will be quite clear — that
Singapore had been ejected from Malaysia. I say “ejected”
because | know that Singapore has been put in a situation
where it has no choice but to accept an ultimatum presented
to it by the Central Government. I know that Singapore
does not want to leave Malaysia, because the leaders of
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Singapore, of the present Government in Singapore, believe
in the unity of Malaysia, of Singapore and Malaya. This
has been the basic ideological belief of the leaders of
Singapore, right from the time the Party was founded; and
I can assure this House that it will continue to be the basic
and fundamental belief of the leaders of the Peoples’ Action
Party. But their belief was founded on the concept of a
Malaysian Malaysia, which phrase these days is treated as
a dirty word. Singapore is being forced out of Malaysia,
not because she was a source of weakness to Malaysia, not
because she was inefficient and corrupt, not because she
was an advocate for any particular form of communalism —
we saved Singapore from communal chauvinism — but
because certain Alliance politicans believe Singapore to be
the bulwark and the chief source of inspiration for a Malay-
sian Malaysia. That was the chief, simple, basic reason. In
this the Alliance extremists, the opponents of a Malaysian
Malaysia, are grievously wrong, and they will discover soon
enough that a Malaysian Malaysia is not just a Singapore
concept, though admittedly Singapore was one of the chief
inspirers and a pillar of strength for the movement. But
Alliance extremists should realise, and they will realise,

‘that the movement for a non-communal, tolerant, Malaysian

Malaysia has got roots not in the hearts of P.A.P. or of Lee
Kuan Yew and company but in the hearts of hundreds of
thousands of Malaysians in Malaya, Singapore, Sabah and
Sarawak. It has vigor and momentum. This concept can be
sustained and will be sustained even if, technically, Singapore
is booted out of Malaysia. And why ? Because whatever
politicians on the Government bench may think, what is left
of Malaysia after the excision of Singapore is still a multi-
racial society, and the logic of that situation must ultimately
lead to the fulfilment of the concept which my colleagues
and I in the P.A.P. had advanced, and the fact that Singapore
has been ejected, will not mean that the spirit of those of us
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who believe in a Malaysian Malaysia has been crushed. The
very existence of a multi-racial Singapore still progressing,
and still bound to progress, in the spirit not of any narrow
communal chauvinism, but of a Malaysian Malaysia, is bound
to act as a stimulus to the movement for a Malaysian Malay-
sia.”

“By ejecting Singapore and granting it independence,
the ultras of Malaysia have no longer the power, perhaps,
to directly intervene to suppress the fulfilment in practice
of an ideology based upon a non-communal multi-racial
society — the ideal of a noncommunal, tolerant, mutli-
racial, democratic society. Today by the ejection of
Singpaore, I am the only Representative of the P.A.P. left
in this House. Time will show, the future will show, that it
is a much greater pity than is realised now. But I am not the
only one. I firmly believe and know that there are hundreds
of thousands of people in this country, who will subscribe
to the ideals and principles which we had sought to advance
here. There are others also on the Opposition benches,
who are no less passionately concerned than I am, than the
hundreds of thousands of the other citizens of this country,
about a Malaysian Malaysia. And more important, there is
an International opinion, and international "opinion
is definitely coming to a philosophy where what is
encouraged, what is accepted, are larger and larger inte-
grations of peoples, communities, and territories, and what
had happened today is a reversal of the tide of history,
an attempt to reverse the tide of history: and as King Canute
discovered in the legend, it is bound to fail.”

“The extremists, the ultras in the Alliance, know the
extent of the support which the ideal and the concept of
Malaysia Malaysia has: they know that, despite their massive
and distorted propaganda against the concept of a Malaysian
Malaysia. This concept has already fired the imagination of
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people throughout this country and, I repeat, fired the
imagination of people of all races and communities. If the
Alliance extremists were not so frightened of the power of
the Malaysian Malaysia concept to rally the people of
Malaysia, they would not have resorted to this desperate
strategic measure of ejecting Singapore.”

As C.V. Dewan Nair spoke, Tun Fuad was evaluating
the wisdom of Sabah’s entry into Malaysia. He could still
recall the time when he had reservations about joining
Malaysia, the time when he wrote his objections to the
Malayan Prime Minister and the meeting with Singapore’s
Lee Kuan Yew who convinced him to accept the Malaysian
concept. Now with Separation, he and his colleagues would
be back at square one and at the mercy of the Kuala Lumpur
government. There would be no buffer state. Sarawak with
Chief Minister Datuk Stephen Kalong Ningkan at the helm
could not be of much help, as he too was facing personal
problems.

The Parliamentary meeting was over. Both Peter and
Tun Fuad were dissatisfied with the explanation .of the
Federal Ministers. Like the majority in Sabah, they could
not accept the rationale that Sabah should have been left
out of any prior knowledge preceeding the Separation.
They contended that, if in the formation of Malaysia, Sabah
was consulfed, there was no justification why Sabah shoul.d
not be consulted when an important component of Malaysia
was to be evicted. On returning to Sabah, Peter and Tun
Fuad toured the entire state, calling for a review of Sabah’s
entry status as embodied in the Twenty Points. Many.m
Sabah favoured the formation of a new Federation, merging
the territories of Sabah, Singapore and Sarawak — The
Triple S.

The call for a review of Sabah’s status brought fear to
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the USNO Camp. They were afraid that plans to harvest
the timber wealth of the state would evaporate once Sabah
succeeded in aligning itself with Singapore and Sarawak.
Wild and misleading tales were chanelled to Kuala Lumpur.

Peter and Tun Fuad were accused of propounding the
P.A.P. concept of a ‘Malaysian Malaysia® where irrespective
of race, religion, language, culture or creed, everyone deserves
equal treatment because the country does not belong to the
Chinese, Malays, Kadazan, Indians or Bajaus; it belongs to
all Malaysians.

Repeated warnings by the Federal Government to Tun
Fuad and Peter Mojuntin to cease their war-cry for a reassess-
ment of the Malaysian Accord, went unheeded. Instead the
momentum for a review of the Twenty Points was reaching
the most remote interiors of Sabah.

The fear of Malaysia splintering into separate orbits,
emulating the Singapore experience, was sufficient reason
for Malaysian Prime Minister, Tunku Abdul Rahman,
to act swiftly against the move. Besides, the disintegration
of Malaysia would only tarnish the reputation of the Prime
Minister, much to the satisfaction of his political foes within
his own party. The failure of Malaysia could cause the
Tunku to lose his premiership.

Leaving him with practically no alternative but to
comply with the demands of USNO’s resolutions, the Tunku
flew into Sabah and on the 13th September 1965, compelled
Tun Fuad to tender his resignation as the Minister of Sabah
Affairs and Civil Defence.

Left with neither the mantle of Chief Minister nor
Federal Minister, Tun Fuad began to tour the land with
Peter, criticising the Central Government for the shabby
manner in which he had been treated and continued to call
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for a review of the Twenty Points, The people rallied bchind.
Tun Fuad and Peter. UPKO branches spread everywhere:
they sprang up in USNO strongholds ! In the span of a fcw,
months, there were strong indications that if the first direct
elections were to be held, USNO would lose half of the seats
it had. The support for UPKO was spontaneous and over-
whelming. This situation disquieted USNO leaders who
began to devise a scheme to crush UPKO.

~ The action of UPKO, in declaring open branches within
USNO areas, was considered a violation of the Sabah Alliance
Agreement which prohibited component parties from
establishing branches in a Constituency controlled by
another. Shouts and threats of expulsion were again the
order of the day and the USNO leadership again sought the
intervention of the Prime Minister, Tunku Abdul Rahman,
who demanded the resignation of Tun Fuad as President of
UPKO.

Peter Mojuntin resigned as Secretary-General of UPKO
in protest against the action of the Malaysian Prime Minister.

According to a member of the UPKO Central Council,

‘Stephen Tibok, Member of Parliament for Penampang, ‘‘the

resignations of Tun Fuad and Peter were mock resignations
to satisfy the Federal Government. But the two continued to
lead the party especially Peter, who travelled to the remot,e’
interiors to explain to the people the actual situation.

“The SCA and their supporters, after the eviction of
Singapore, realised that they had made a great mistake by
supporting Tun Mustapha in ousting Tun Fuad as the Chief
Minister. They then switched their support from USNO to
UPKO. Realising the added advantage, Tun Fuad seized the
opportunity to rally for Chinese support.”

“That frightened USNO,. which had to seek the
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assistance of the Federal Ministers. It was not long before
Tun Fuad received a letter from Kuala Lumpur, threatening
dismissal from the party unless he dismissed all the Chinese
supporters from UPKO.”

With the resignation of the two principal political
personalities of UPKO, there was a temporary lull in
the otherwise stormy scene of Sabah politics. However,
it did not mean that the zeal and fireband politics of Peter,
though alone and sometimes isolated by his colleauges,
had become lukewarm. He never ceased to comment on
what he believed was right, unperturbed by its consequences.

During the State Assembly meeting of June 1966,
Peter as an Alliance back-bencher, representing the
Penampang Constituency, confronted the former Finance
Minister, Datuk Harris Salleh over the implementation of
rural development projects. He accused the Finance Minister
of favouritism and warned that if Ministers could make their
own minds on priorities, then there was a danger that they
might play politics with government funds.

Peter said: “The Red Book on rural development
seems to have been completely ignored by the Ministry
of Finance which is apparently responsible for rural
development.” He said it was interesting to note that the
Finance Minister had admitted that a road listed as priority
No. 39 was built immediately because of the influence of
an Assemblyman.

“One would have thought that a Minister should not
be influenced by anybody, even a member of this House.
Favouritism should not be practised by any Minister in the
Government. Government funds should be spent properly
and according to the list of priorities in the Red Book.”

“If Ministers make their own decisions as a result of
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ands, then we can see a great danger that Ministers may
politics with government money.”
vs@eakmg on the government motion, expressing relief
nd satisfaction over the successful outcome of the Bangkok
)n pursuit or peace and friendship between Malaysia
and;;iéﬁ?neSia: Peter said: “This is an opportune time to
cauﬁb}l"" the Malaysian Government that the quarrels between
Malaysia and Indonesia have not yet been finally settled
bec _'Eillfﬁe\i the agreement has not been signed.”

8 ?Ws read in the newspapers that the Indonesian Govern-
ment is very touchy about matters affecting Eastern
Malaysia.”

/sia.’

~ “Whatever the Central Government does in regard to the
affairs of Sabah and Sarawak must be done with caution,
herwise peace with Indonesia will not be achieved.”

t only was Peter vocal during the State Assembly
s, he was equally outspoken when the Assembly
was not in session. Whenever and wherever a problem
‘he did not fear to contribute his views. His fear was
his person or family. He feared for his people and
e. Unsure of what was in store for them in the future,
when the present was so insecure, he spoke out very strongly
against the action of the Alliance Government, not because
of his disagreement with them but more important to reflect
the thoughts and anxieties of the people of Sabah.

L%

- The political situation in Sabah was becoming more
complicated and its citizenry more apprehensive. In an
article which appeared in the Straits Times of 29th
June 1966, we are able to grasp the situation that was
bfﬁf to light by Peter Mojuntin. It was reported
lows : “The argument between the UPKO and
SNO leaders took serious note today with each
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accusing the other of undermining the Sabah Alliance.
Political observers here believe that the Sabah Alliance
National Council will probably take disciplinary action
against Mr. Peter Mojuntin who first started the controversy
by clashing with the State Finance Minister, in the State
Assembly, 11 days ago.”

“But Mr. Mojuntin seems undeterred. His latest state-
ment this morning said that every member of the Alliance
had a duty to ‘expose elements in the Sabah Alliance who
only serve to undermine the Alliance for their own ends.’
What is more disturbing to the other partners of the
Alliance — USNO and Sabah Chinese Association — is
Mr. Mojuntin’s political visits to Kuching during the week-
end. He met some political leaders there but did not disclose
the nature of his discussion with them.”

“Mr. Mojuntin, a very active UPKO leader, has openly
attacked the Alliance Ministers both at State and Federal
levels on a number of issues. His recent statement over the
removal of Dato Ningkan, as Sarawak Chief Minister, has
been severely criticised by both the Prime Minister Tunku
Abdul Rahman and the Sabah Alliance Chief, Tun Mustapha
bin Datuk Harun. Tun Mustapha, who is also the USNO
president, accused Mr. Mojuntin of ‘putting on the Alliance
mask and stabbing the Alliance in the back.”

“Mr. Mojuntin, hitting back today, said he was surprised
at Tun Mustapha’s accusation, when all he did as a
representative of the people in the State Assembly was 10
point out ‘irregularities’ practised by Inche Harris. He added
in a statement: “The Finance Minister admitted tha_t
because UPKO controls the Keningau District Council
he found it necessary to completely ignore the Keningau
Local Development Committee by directly giving $24,500/-
to minor projects in Keningau when other projects listed
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in the Red Book are still not implemented.

“What is worse, it seems that the Finance Mini
the Sabah Alliance had considered it appropriitgdltrgszgrer?cf
$24,500/- of the tax payers money purely on the demand
of a certain nominated USNO Councillor in Keningau. As
a result, this councillor is taking the opportunity to discredit
the elected majority of UPKO councillors in Keningau.

“Is this ,not a clear case of playing politics with tax payers
money ?°” he asked.”

The other equally striking experience that jolted his
confidence was the manipulation engineered by the Kuala
Lumpur Alliance Government in ousting Datuk Stephen
Kalong Ningkan of Sarawak. In less than three years, the
young nation of Malaysia was heading towards disaster.
Singapore was expelled from Malaysia in August 1965
and it appeared that a year later, Sarawak under Datuk
Stepehn Kalong Ningkan was considered intolerable. The
¥(uala Lumpur Government amended the Constitution and
1n_voked Emergency powers to oust Datuk Stephen Kalong
Ningkan as the State’s Chief Minister on 16th June 1966.

Datuk Stephen Kalong Ningkan was entangled in a cloak
and dagger battle with Taib Mahmud, a young over-ambitious
politician, impatient to make his presence felt over a wider
audience. Taib Mahmud at the time of writing is the
Federal Minister of Primary Industries. Like his counterpart
in Sabah, Datuk Ningkan also began to question the wisdom
of Sarawak’s entry into Malaysia. Those were sensitive
issues to the Kuala Lumpur Government, who when fed with
fabricated versions of Ningkan’s manoeuvres, were quick to
react. Ningkan was a thorn in their side and had to be
replaced. ;

Kalong Ningkan was dismissed as Chief Minister,
not by a vote of no-confidence in the Legislative Assembly,
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but by the Governor on the instruction of the Federal
Government. The entire nation viewed the incident
with  indignation, unable to accept how the Federal
Government could resort to such unconstitutional tactics.
Datuk Ningkan was convinced that he was an innocent
victim of blind justice. He filed a case in the High
Court, seeking a declaration, whether the action of the
Federal Authorities was ultra vires to the Constitution
and also to reinstate him as the Chief Minister of Sarawak.

On 7th September 1966, Chief Justice Harley handed
down his judgement. The action of the Federal Government
was unconstitutional and Datuk Stephen Kalong Ningkan
was reinstated as Sarawak’s Chief Minister. Malaysians
everywhere rejocied at the findings of the High Court.
It was a victory for Democracy, a victory for the Con-
stitution and Rule of Law. It was the general feeling, that
if in other spheres it was impossible to challenge the Federal
authorities the people could seek redress in the Courts.

Those hopes, aspirations and sense of pride in the Rule
of Law, evaporated as fast as they had surfaced. A week
later, on 15th September 1966, an Emergency was declared
in Sarawak, followed by a Special Parliamentary Session on
the 19th September to debate the Sarawak problem. The
purpose of the meeting was to amend the Sarawak
Constitution, giving the Governor powers to convene the
Council Negeri (Legislative Assembly) and the discretion 10
dismiss the Chief Minister.

The amendments were passed and on the 23nd
September 1966, the Council Negeri met. The following
day, 24th September 1966, a motion of no confidence in
Datuk Stephen Kalong Ningkan was introduced. The motior
was supported by the majority and Datuk Ningkan was onc
again ousted as Sarawak’s Chief Minister. It was another
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blow to the voice of dissent and besmirched all that
Democracy stood for.

While those deplorable episodes were being unfolded in
Sarawak Tun Fuad, who was compelled to resign as Presiden
of UPKO, was abroad. Peter Mojuntin and others stayed
behind to continue the struggle. They could only gasp in
horror and disbelief at what was happening in Sarawak.
Peter, because of his close association with Kalong Ningkan
and Datuk James Wong, both from the Sarawak National
Party (SNAP), made regular trips to Kuching in order to
understand the problems. On returning to Sabah, he briefed
other members of UPKO.

Commenting on the dismissal of Datuk Ningkan, Peter
said that such a happening in a neighbouring state indicated
that ‘“‘we are being forced to accept Malaysia as a unitary
state and not a Federation.”

“The political tangle in Sarawak was a domestic affair
for the Sarawak Alliance which could have been settled in
Sarawak. It was worrying that the issue had been settled in
Kuala Lumpur. Datuk Ningkan who was elected to office
by the people, had been condemned. Everything his accusers
say has been taken as the truth.”

“This naturally increases our fears and makes me feel
there should be a reiteration on the part of the Alliance
Government that the Federal system of Government, for
which we have opted, is not slowly being whittled away and
being replaced by a unitary state where there is absolute
control from the centre.”

“Any indication that we are on the march towards a
unitary state can only make the people feel that they are
losing all say in the affairs of their own state.”
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the people’s doubts that the Government will do everything
in its power to ensure that the people will have a free and
democratic choice during the coming elections ?”’

The assurances were never given. The ISA was used and
innocent politicians were thrown into the Kepayan cell,
detained indefinitely without trial by the provisions of the
Internal Security Act.

The First General
Elections

T‘he date for the first direct elections was fast ap-
proaching. Since the 16th of September 1963, when Malaysia
was declared a new nation, the Sabah State Legislative
Assembly had comprised 32 nominated Assemblymen. The
coming General Elections would enable the electorate to
exercise their rights, as enshrined in the Constitution, to elect
their own leaders.

The Sabah Legislative Assembly had been clamouring
since 1964 for direct elections to be held before the end of
1965. The request was not entertained because the Election
Commission asked for additional time. The Commission
needed more time to complete its preparations. Among the
reasons advanced by the Elections Commission in postponing
the elections, were the legal, physical and geographical
hazards entailed in the preparation of a system of popular
vote in a State like Sabah. The Election Commission would
have to demarcate the Parliamentary and State Constituen-
cies into polling districts and then gazette them before
registration of votes could begin.

To overcome the geo-physical aspects of the Electipns,
helicopters would have to be used to bridge communications
and manpower difficulties since the major sectors of Sabah
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are undeveloped. The delay was considered necessary
especially when considering the problems of dividing the
ballot boxes for the 32 consituencies, with a total of
191,000 voters living in remote kampongs, an area estimated
to be two-thirds the size of Peninsular Malaysia. In the
entire State there were only a few hundred miles of road,
mostly along the coast. Many of the voters live in isolated
up river kampongs which take several days to reach by boat
from the coast. Other remote hill villages can be reached
only by foot along jungle paths and across river fords. In
these areas polling would be staggered and would take two
to three weeks to complete. There is no problem along the
more populous and developed west coast where nearly half
of Sabah’s population live.

Under these circumstances the official date for the
first direct elections was April 1967 — ending the years
of speculation and postponement. On this eventful date
the electorate in Sabah would be given the franchise to
elect leaders of their choice instead of having nominated
personalities. The majority party, through the Head of
State, would still retain the right to nominate six individuals
to the State Assembly. In the forthcoming general elections
a total of 32 State Assembly seats would be contested.

The political scene in Sabah during the concluding
months of 1966 generated great interest. Political parties
were humming with activities, preparing for D-day, the date
they knew would either see the liquidation of their parties
or the consolidation of their power. The Sabah Alliance
comprised the United Pasok-Momogun Kadazan Organisation
(UPKO), the United Sabah Organisation (USNO), the Sabah
Chinese Association (SCA), and the Sabah Indian Congres
(SIC). There were hardly any other creditable politicd
forces in Sabah. It was speculated in early 1966 that ne¥
political forces would emerge prior to the elections to contes!
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the polls. However, what eventually emerged to pose a great
threat to the government was the internal friction within
the components of the ruling Alliance Party.

The protracted differences and animosity that existed
between the two major component parties, the United
Pasok-Momogun Kadazan Organisation (UPKO) and the
United Sabah National Organsiation (USNO), created serious
disputes over the nomination of candidates. A split between
the two parties, one that had been narrowly averted since
the declaration of Malaysia, now appeared inevitable.

To consolidate the Party’s strength, Tun Fuad returned
to politics in mid 1966 to lead his party, the United Pasok-
Momogun Kadazan Organisation, in preparation for the
first direct elections. Peter Mojuntin resumed the duties
of Secretary General of UPKO fully aware of the challenges
ahead. Peter was given the task of reorganising and
reactivating the various UPKO branches for the comipg
general elections. It was a hazardous burden to organise
the groups that had splintered; some members even lost
their sense of direction. It was as if he was starting from

scratch.

Since the resignations of Tun Fuad and Peter as UPKO:S
President and Secretary General respectively, the partys
machinery and organisational structure f{ad suffered. Tl}e
lack of dynamism and efficient leadership had result.ed. in
many members being aisenchanted with tr}e organsmtxo‘n
to the extent that some had left the party while others chos.e
to be inactive. This task of invigorating them was Peter s
responsibility. The entire party had to be overhauled if a
sense of seriousness were finally to prevail.

On January 4, 1967, Peter as Secretary Gencr'a'll'ofy
UPKO received an official memo from his President detailing
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a series of instructions for implementation. In the memo
Tun Fuad directed Peter to implement specific instructions

as outlined in the photocopy. It was the beginning of a long
and bitter campaign.

The United Pasck-momogun Kadazan Organization
P. O. Boxr 643,Tel. No. 4280 & 2209
JESSELTON, SABAH.

4th January, 1967.

MEMO
To: Sec. General, From: The President,
UPKO, UPKO,
Jesselton. Jesselton.

Dear Peter,

Please see that Asst. Sec. General who is also Perm.
Secretary carry out these instructions which has been issued
verbally in the past but has not been carried out.

(1) Our filing system is bad. ALL letters should be filed.
And when a letter is referred to me or any other Party
official it should be in a file — where it belongs — and Minute
sheets be attached to the inside of the front cover of the file.
A proper minute should be written by the official (yourself
or Fred Tan etc) on the file before it is forwarded to me
(or other party official) to whom reference is made for
comments or a decision. Passing of bits of paper is inefficient
and untidy.
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Eﬁ‘i'g‘lﬁtﬂd CPCOOk-momogun Hadazan Organizaﬁgn

P. O. Box 643,Tel. No. 4280 & 2209
JESSELTON, SABAH.

(2) ALL letters received in whatever language from what-
ever source should be given immediate replies — if a decision
is pending, the reply should merely be in the form of an
acknowledgement and intimation that action was being
taken on matters raised. If letters are mere pledges of sup-
port etc but does not require further action, then a reply
thankipg the sender for the trouble taken in writing to us
should be given.

But I repeat — ALL replies should as far as possible
be given immediately, preferably on the day the letter is
received. No matter how unimportant a letter may appear
to be, no matter how humble the position of the sender, if
he can take the trouble to write to us, he deserves the
courtesy of a reply.

(3) We want a written record of ALL decisions made at
all levels and Perm. Sec. should get Divisions to keep proper
files and to have all decisions given by division officials to be
in writing in the files kept in Divisional Headquarters. This
will ensure discipline and proper acceptance of responsibility
by officials concerned — no passing of the buck.

(4) ALL F/Os should have thier own files in HQ. in which
all letters from them should be kept, all their reports, and
excerpts of all references made to them in letters or minutes
from branches and divisions.

(5) Letters received by me which are replied by me will be
handed over to you for filing — both letters received and my
replies. But to teach our members correct procedure and to
see that in future all letters, complaints, suggestions etc. are
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T he UYUnitad q)aod:-mcmogun Kadazan Organization
P. O. Box 643, Tel. No. 4280 & 2209
JESSELTON, SABAH.

channeled through the right channels, I intend to pass letters
to you to reply.

(6) We must tighten up the administrative efficiency of the
Party. We have been too lax in the past.

(7) Please write to all Divisions and remind them of the
need to hold meetings at least once a month. I would like
all divisions to hold a meeting as soon as possible to discuss

(i) their requirements which they should try and
meet from their own funds as far as possible

(ii) how they intend to Campaign for the Party in
their area

(iii) report on UPKO’s strength in their arca (no
bullshit, just the truth)

(iv) what is the reaction generally to decisions ap-
proved by the Congress

(v) suggestions as to what can be done to strengthen
party unity in their area without harming relations with
our Alliance partners

(vi) how they can help to raise funds for the Party as
the party needs as much financial help as possible

(vii) how to stop quarrels among party leaders in their
area (if any)

(viii) what are the major grouses and causes of dis
satisfaction in the division and
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The United DPasok-momogun HKadazan Organization
9 9
: P. O. Box 643,Tel. No. 4280 & 2209
JESSELTON, SABAH.

(ix) all matters which they consider important to the

party.

It should be stressed to Divisions that in discussions
there should be frank and sincere exchange of views and that
Minutes recorded and sent to HQ. must be the truth — cven
if unpallatable. It is not going to help us if d_1v151ons claim
to be strong and that all is well if in fact things there are

pretty sick.
(8) Please also ensure that HQ. staff wo?k regula}r hours
and do not just come and go when they like. 1 find thatx
more often than not when ringging 4280 I cannot get the
people I want.

We have been having a good long sleep — let us all
wake up.

Dato Don ste =,
PRECTDENT, s
UN1 TASOK /MOMOGUN KADAZAN ORGANT -

NATION.

e
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Various attempts were made at reconciling UPKQ ang
L_ISNO to contest under the Alliance banner but they were
tfultless. The leaders of the two opposing parties could not
find a workable formula, neither in its manifesto nor in the
distribution of seats. Probably they refused to allow them-
selves the opportunity to seek common solutions. In fighting

eaf:h other, they hoped perhaps to match their personal
skills and release their pent-up feelings,

When the elections arrived, it was obvious that a
Fompromise between UPKO and USNO could not material-
ise. Left with no other alternative, the twe parties agreed to
use their separate symbols for the elections. For those that
were naive believed that the use of separate Party symbols
was the best solution in surmounting the impasse which
had long existed between the two parties. They soon realised
th‘eir folly. Both parties contested each other in a test
of strength and supremacy, in a campaign which turned
out to be anything but friendly. The battle for the ballot
was a battle for survival. USNO had an edge over UPKO
because it received material aid, manpower and logistic
support from the Federal Government. Furthermore, Tun
Mustapha was then the Federal Minister of Sabah Affairs.
He' had at his disposal the facilities of government
hellco‘pters, vehicles and even the prerogative to make
donatlgns to any district or individual during the election
campaign. As the president of USNO, and a candidate
in the elections, his actions were a contravention of the
Election’s Ordinance but the Federal Authorities looked
the other way. In fact many believed he was encouraged
by the Federal Government to utilise those facilities.

In one such incident at Kudat, where Peter Mojuntin
was campaigning for the UPKO candidate, he saw Tun
Mustapha arriving in a government helicopter. He was
informed that Tun Mustapha would be giving a donation
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tg;.{g‘.eertain village later in the day. That angered Peter
w}&g‘rp:ushed towards the helicopter the moment it landed and
confronted Tun Mustapha. A heated argument followed
between the two. ““The Kudat Confrontation’’ between
r and Mustapha did not end in Kudat. It was repeated
where the two met. Peter was disgusted, fully aware
hat as long as the USNO President was permitted to utilise
government machinery, UPKO would be at a great
disadvantage.

O, supported by the ruling Alliance party, was
»;seek experienced campaigners from the Peninsular-
United Malays National Organisation (UMNO). UMNO
sts and campaign workers arrived in Sabah with one
. to defeat UPKO.

Mojuntin, the UPKO candidate for the Moyog
ncy, spent only a few days campaigning in his area.
time he visited the interiors. On one such visit.
four days and four nights, with minimum rest,
abatangan by raft, peddling tediously up river to
‘Rumus villages of the deep interiors. The Rumus
o houses, with as many as 100 families residing in
ter did not leave out any village, irrespective of the
: spoke to the Native chiefs, explaining to them
“and its ideals. He knew if he could convince
hiefs, he would have no problem convincing the

were held everywhere. Instead of concentrating
. socio-economic issues, campaign speakers
d on “character assassination”. Though attempts
al discord as a political weapon during an election
le n a multi-racial country like Malaysia, it doe;s
that it should be condoned. The problem, as it
was not merely confined to those that uttered
| f ditious issues but was aggravated by the double
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standards of the government. “Members of the Establish-
ment’’ were allowed, if not encouraged, to utilise all manner
of propaganda, including threats and seditious utterances to
consolidate their ground with the motive of recapturing
lost areas. As for those who opposed the machinations
of despotic and corrupt power, the Government did not
hesitate to demonstrate its efficiency by locking them up in
specially prepared detention cells or resorting to the
provisions of the obnoxious Internal Security Act.

The results were disappointing for UPKO. It fell short
of expectations. UPKO could not form the new Government.
Except for the Moyog constituency where Peter contested,
the results were not altogether encouraging. USNO had
won 14 seats, UPKO 12 seats, SCA won 5 seats and one
went to an independent candidate. Peter had the distinction
of obtaining the largest majority in the elections. He won
by a landslide in Moyog. He obtained 6908 votes compared
to the USNO candidate who obtained only 2089 votes.
As for the successful independent candidate he soon dis-
covered that instead of airing his noble views at the State
Legislative Assembly, he would, for the next few years, be
talking to the four concrete walls of the Kapayan prison !

Though disappointed, Peter was not deterred at having
to perform the role of an opposition Assemblyman. During
the years when UPKO was a partner in the Government,
he was critical of Government policies. There would there-
fore be no difference in his performance or his convictions.
He was also aware that as an opposition Assemblyman his
responsibilities would increase ten-fold. He now had an
extremely challenging and equally demanding task compared
to his former duties as a member of the ruling party. For all
that. he was prepared to work and prove to the electorate
that their faith in him was well placed. The next elections
were five years ahead. He had five years to rebuild his party.
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However, contrary to expectations, the US JOVe
mf:n‘l under the leadership of Tun Mustapha, th?(:eau(v‘:nriill
Minister, luu.nched a sustained campaign to lure UPKO
?l]xeml.?selils to its fold by offering incentives and positions in

e O_go_vernment. The offer was too tempting to refuse
The first victim of USNO courtship was the UPKO Asscmbly;
man for Kiulu, Payar Juman. He was made State Minister of
Social Affairs. For UPKO, it was a serious casualty; USNO
had only one motive, the destruction of UPKO. '

The enticing of UPKO members aggravated the already
tense atmosphere generated during the last elections. Though
the personal%ty clash between Tun Fuad and Tun Mustapha
had. long existed, the rivalry appeared to reach its climax
during this period. UPKO headquarters criticising the
defecting Assemblyman, accused him of being a stooge and a
tool for others to exploit. He was challenged to resign from
his Assembly seat and recontest the Kiulu constituency on
a different platform since he had won the seat under the
UPKO banner. Public rallies were organised by UPKO
to flenounce the defection while USNO followed up with
rallies pledging support for Payar Juman. He was accused by
UPKO as a traitor, turncoat and an opportunist while USNO
praised him for his statesmanship and bravery.

The division between UPKO and USNO grew even
wider. The recriminations and denunciations, capitalised
by rival local dailies, made reconciliation impossible. Besides
being a divisive force which was detrimental to the continued
well being of the people, the rivalry was hampering govern-
ment machinery. It was difficult to obtain absolute loyalty,
devotion to work or reliability of performance in the state
departments and statutary bodies.

g T}}e more enlightened leaders like Tun Fuad and Peter
Mojuntin had sufficient foresight to act quickly. They were
afraid, not for themselves, but for the people.

LN
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In a gesture to end the rivalry and promote a greater
sense of unity and integration among the Sabahans, Tun
Fuad introduced a rormula for peace in Sabah. In November
1967, he proposed that the *Old Pillars’ should go and he
named Tun Mustapha bin Datuk Harun (USNO president),
Dato Khoo Siak Chiew (President of the Sabah Chinese
Association), the State Minister of Communications and
himself. He said: “The way I see it, the only formula for
lasting and genuine political peace and stability in Sabah
is to siart again. But if this is to work, the old pillars should
go. They should get off the picture completely ‘and allow
the younger men in their respective parties to work out a
new formula.”

He added that his proposal was ‘“a sincere one; to be
frank, giving up politics would mean that a big part of
Donald Stephens would die, but I am more than willing to
do this if the others like myself are also willing to make the
same sacrifice in the interest of Sabah.”

Tun Fuad’s peace formula was immediately rejected by
Tun Mustapha. Replying to the proposal Tun Mustapha
asked, “Where does he want me to go — Moscow?” He
further described the peace formula as stupid, stating that
“Donald Stephens did not even stand for the elections.
Sabah is my country because I was born and bred here.
There is no reason why I should leave.”

Tracing back the problems between UPKO and USNO
to its origin, we realise how serious the personality clash
between Tun Fuad and Tun Mustapha had been. The
incidents surrounding the clashes, the mctives, the causes and
effects are sufficient food for an interesting case study.
Someday someone may possibly attempt to compile it.

Their enmity reached an insurmountable state. All
attempts to neutralise their discord by interested parties,
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including Federal Ministers, were unsuccessful. There were
positive indications that UPKO was disintegrating and the
state was heading towards a racial confrontation unless
drastic measures were expeditiously taken to avert the crisis.

UPKO was now in the oppostion. To the majority,
the problem could only be solved if UPKO rejoined the
ruling party. But, USNO, by its repeated refusal to respond
to UPKO’s overtures and the blatant poaching of UPKO’s
Assemblymen, showed no enthusiasm.

There was fear in UPKO’s camp, the fear that unless a
solution was soon found, the party would be left with only
one or two Assemblymen. It was feared that the majority
would opt to join USNO. That would ring the death knell of
UPKO.

Tun Fuad eventually proposed that the only way to
reduce the mounting tension was to dissolve UPKO. He
conjured a two pronged approach to the problem — firstly,
the dissolution of UPKO, then the assimilation of its
members into USNO. To many in UPKO, this came as a
shock. Peter was among the first to oppose. He did not
believe that the dissolution of UPKO was the answer. He
believed that the fault lay with the individual, not with
the party.

Tun Fuad sought the dissolution of UPKO because it
was becoming increasingly difficult for him to absorb its
entire financial implications. The administrative and organ-
isational cost involved in maintaining a political party are
enormous. For a State like Sabah it amounts to millions
of dollars. It is made more costly because of the absence of
adequate infrastructure and communication facilities. From
two confidential letters which Peter sent to Tun Fuad, on
the 20th August 1968, and 4th March 1969, we are able to
percieve the financial burden shouldered by Tun Fuad during
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his leadership of UPKO.

(Extracts of letters dated 20th August 1968 &
4th March 1969)

My dear Huguan Siou,

I have just received your letter dated 15th August
1968 with the $2,000/- cheque for Mr. xxxx. I got your
impressive photograph yesterday and it’s already in the
family album.

I am sorry to hear you were taken ill. Please be more
careful of your health. I think you should take it easier
now after the hectic politicking the past few years here in
Sabah. If anyone deserves some R. & R. I think you have
priority.

Sorry but I had to send you the cable because
xxxx kept on bothering me. He thought he would be
receiving immediate money from you as arranged between
you and him. He went ahead with his kampong contractor
and bought materials which cost very much more than the
amount he already received from you (ie. $2,000). The
contractor was also chasing him for more materials and he
kept on promising him to wait a few days, believing that
money would be forthcoming from you though I did not
know all this until you telephoned me from Hotel Merlin.
Until then, xxxx asked for 3 weeks leave to supervise the
building of the house on your land. I understand from him
that he was using his own means to build his house. The
kampong contractor was also under the impression and he
therefore kept on chasing xxxx until I gave him the true
picture. It seems xxxx had preferred the matter to be
strictly between you and him. The poor fellow has suffered
embarrassment when the contractor came to know the facts.

xxxx spent all the little money he had and he did in
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fact ask me for a loan. Unfortunatel

abroad, 1 har.dly had any money let‘t}f’ As a matter of fac

XXXX had his store mortgaged to allow me an ovcrdr;:l"l'
fgmhty of $10,000/- at the Hong Kong & Shanghai Bank
';he_. contractor for my house took ‘possession’ as from
15th July, 1968 and the Borneo Housing could only allow

L

me a maximum loan of $35,000/-.

after returning from

I thank you for havin i
g sent your donation to the
Wnpang Church. T am sure the Parish Council will give

you th eir gratef_ul acknowledgement when they receive it.
‘ Vith our best wishes and love,

Peter J. Mojuntin.
Signed.

14th March 1968.
Huguan Siou,

nave handed over to xxxx the last of the $35,000/-
xxxx told me over the phone that the Income
artment is chasing after more payment. According
ere is a possibility that Samudra may be declared
the Income Tax Department, in which case
wing Samudra money shall be sued to pay up
xxxx said he will write to you on the matter.

 last letter, I asked your opinion on the question
onthly allowances to Nabahu’s Directors. There
t the Directors are in favour but the question is
5

Peter J. Mojuntin.
Signed.

(x
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It was evident that Tun Fuad was meeting the bulk of
UPKO’ expenses. However, his financing had a double
effect. Just as it was a financial diasaster for Tun Fuad,
similarly the money was like glue, sealing the mouths of
practically all the UPKO leaders especially those that were
financially obligated to him. To many of these UPKO
leaders, opposition to his views was tantamount to being
ungrateful.

The two other possible dangers that many feared
could be explosive in UPKO’s rivalry with USNO, was the
fear of alienation of the Kadazans by the Malay population
in Sabah and the growing suspicion of the Kadazans towards
the Federal Government. The dissolution was expected to
remove the two negative factors.

Amidst those considerations, the rumours were rife
during the concluding months of 1967 that UPKO leaders
were considering the possibility of dissolving the party.
Peter was totally against the idea. He was convinced the
entire dicision was wrong since it would only be a temporary
remedy. Problems are neither solved by temporary solutions
nor can they be swept under the carpet. It is only in being
honest with oneself in identifying the root cause and taking
realistic and constructive measurers to nullify the explosive
factors, can permanent solutions be found.

Peter was prepared to accept the inevitable and lead
UPKO, even if the party ended up with only two Assembly-
men. He knew the bulk of the party members were behind
him. The Kadazan Youth Association threw their solid
support behind him and opposed dissolution. During private
meetings with Tun Fuad, Peter sought permission to lead
UPKO. At that stage, Tun Fuad had been promised an
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Ambassadorship by the Federal Government. He was sub-
sequently appointed Malaysia’s High Commissioner to
Australia and New Zealand.

Tun Fuad could not consent to Peter’s request to lead
the party because UPKO’s dissolution had already been
discussed and agreed upon by the Malaysian Deputy Prime
Minister, Tun Abdul Razak. This compelled Tun Fuad to
force the issue even though he knew the majority of his
party members were against the idea. As a convenient
explanation, the idea of greater Bumiputra unity and the
need to share the instruments of power with the USNO
government, were judiciously propounded for public
consumption.

Finally Peter and the rest relented, not because they
agreed with the idea but because of loyalty, gratitude and
the great respect they had for their leader whom they called
Huguan Siou.

On the 10th December 1967, the National Council
of the Party comprising 60 members met for six hours to
discuss the merits and demerits of dissolution. Among the
decisions arrived at the meeting was the agreement to dissolve
the party; to direct its 20,000 members to join USNO and
also to summon a special Party Congress to endorse the
decisions of the National Council. The decisions of the
National Council took many by surprise. The majority
could not comprehend why an established party like UPKO
which had successfully weathered several stormy encounters
in the past, should finally consent to surrender especially
when it had organised public rallies only a few months ago to
condemn the State Assemblyman for Kiulu, the former
UPKO Assemblyman, who had joined USNO after being
elected on an UPKO ticket. To some it was a sell out,
while others praised the incomparable sacrifices made by the
UPKO leaders.
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It appeared at that time the political situation in
Sabah had been transformed by the decision of UPKO to
dissolve. It was hoped that the dissolution would create a
much better climate for the acceleration of socio-economic
development and more rapid progress towards creating a
Malaysian consciousness. For those who admired the courage
of the UPKO leaders knew that it was difficult for the UPKO
leader, Tun Fuad, to disslove the party and to persuade his
colleagues in the UPKO National Council that dissolution
was the only sensible thing to do.

Tun Mustapha, the USNO leader, when contacted after
the UPKO National Meeting of 10th December 1967, refused
to comment. He reserved his comments until the United
Pasok-Momogun Kadazan Organisation Congress had made
a final decision on 28th December 1967. Putting up a false
front, he said that he had been informed of the decision to
dissolve UPKO by its National Council but it had to be
ratified by the Party Congress. It was already known that
he was instrumental in getting the Federal government to
pressurise Tun Fuad to dissolve UPKO.

The end for the United Pasok-Momogun Kadazan
Organisation was imminent. The party that was formed to
represent the Kadazan Community of Sabah was coming to
an end. A party comprising two Kadazan political parties,
the United National Kadazan Organisation led by Tun Fuad
and Peter Mojuntin and the Pasok-Momogun Party led by
Dato Sundang. Both parties were formed in 1961. They
were merged into a single party, the United Pasok-Momogun
Kadazan Organisation, in May 1964. The congressiond
meeting on December 18th 1967, wouldsignal its end.

Eighteen district branches, representing a total of 337
congress members from throughout Sabah, attended its last
meeting. There was no unanimity. For several hours the

y
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nembers argued. The branches from the interi imari
fhése of Tenom and Kuala Penyu districtsilov?érgrlgtzﬁg
opposed to the dissolution. They declared that they would
rather die than dissolve the party. Unfortunately for them
Tun Fuad was able to muster majority support. Sixteen ou{
of eighteen district branches agreed to endorse the decision
ofthe 60 - man National Council of December 10th to
dissolve the party. They were also required to join the
ited Sabah National Organisation and be led by its leader
Tun Mustapha bin Dato Harun.

0 many it was a shame. They had no where to turn to,
ly to go to except to form a new one which would
eat cost. What probably was unacceptable to most
admission that those whom they had been
ng as traitors and corrupt, would soon tumn out
eir leaders and allies. That was what they found
if not impossible, to reconcile. Their conscience
t free their minds. It was too humilating for many.

ders like Tun Fuad and Peter Mojuntin were able
ess their feelings or may be because of their political
. were able to view the problem in a different
e. But for the majority, who lived in the kampongs
eriors, the wounds were deeper and the frust-
¢ profound than the leaders chose to admit.
d not believe that UPKO no longer existed.

party they had known and loved, where time
meant nothing — was no more there for them
with. Even today, many of the former leaders
issolution was a serious blunder. It helped to
ay for a totalitarian state and a reign of terror in

only

'I"Inting on the dissolution on the last Qay of Fhe
December 1967, Tun Fuad said that his decision
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to dissolve the 20,000 strong UPKO was the most courageous
decision he ever made,

“It may even make me look silly and stupid, but I do
not mind. The party must be sacrificed for Bumiputra Unity!
There is no other reason,” he said.

Ten months later, on 2lst October 1968, Peter
Mojuntin received a letter from an ex-member of UPKO
who was then studying in London.

Dear Peter,

With the drastic and certainly alarming dissolution of
UPKO, the overwhelming majority of the pro-UPKO overseas
students were caught in a combination of illusion, disbelief
an most probably agonies to0o,.as no country in the world
can be efficiently and effectively run without a powerful
opposition party as the latter is required to be the eyes and

ears of the electorate.

The opposition doesn 't only criticise the general policies
and management machinery which it considers inadequate
and deficient but also advocates its own policies and mefhods
of running the government if it is returned to power in the
next general election. It cheks the powers of the government
and forms an alternative government if necessary.

When we think of these, we are so deeply depressed and
perturbed.”’

The Rise Of
Authoritarianism

' UPKO is History now. A page in the annals of Sabah
Dlssolve‘d but not forgotten. The experiences were t00.
trgumatlc for many to forget. It lived on to haunt the
minds of the UPKO leaders including Peter Mojuntin. But
for the moment, the UPKO leaders were sincere in- their

desire to work closely with USNO for the benefit of Sabah
and Malaysia.

From 1968 to 1975, USNO was the dominant political
force in Sabah and its leader, Tun Mustapaha was ‘Kaiser’
During the seven years, there were ample incidents to prove
that the objectives of UPKO in dissolving itself had misfired.
The succeeding pages and chapters will bear testimony to the
failure of democracy devoid of an opposition. Crime and
iniquities, the flagrant abuses of power and fallacious notions
of infallibility became commonplace due to the lack of an
effective opposition. It also revealed how gullible the Federal
Government was in believing and sustaining a power that
relied on racialist and religious sentiments to muster popular
support, one which finally grew into a Frankenstein, a
grotesque creature beyond the control of its master. In fact,
it even attempted to bite the hand of its own master.

Peter, like all other UPKO politicians, had no where
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else to go except to comply with 'ﬁhé_wl@st‘ party congress
decision to join USNO. A\lth‘,\gugh.qglgghad.been legally
dissolved there were some quarters in USNO who were
still unhappy and afraid that tl}g::l};ii‘s_s;ﬁlutiofl was merely a
ploy to allow UPKO leaders mﬁ’éﬁéadt‘dsi% o infiltrate USNO

and ruin it.

Though UPKO had ceased to exi
ship between the majority of the UPK!
especially between Peter and Tun Fuac
often co-ordinated and consultatior
or telephone. Vel

In a letter dated 14th May |
will know by now that I have be
Commissioner’s job in Aust :
know yet when I am to leave
so. 1 think I will first g

back for June and the ¢

¢ bonds of friend-
eaders were intact,
“heir actions were
e either by letter

“Fuad said, “You
gnated for the High
Zealand. I don't

, e,lfdia‘nd then come

I am sure you wil

~“I miss you v a
us in touch of your

find something for
movements.”
i ith  his former
mpt to work with
f his colleagues had
t he had recently
ot easy. But Peter
everyone including
> past and look with

associates, Peter mads
USNO. He discovere
discovered, that wo
insulted, criticised an
tried, hoping that
USNO leaders woul
optimism towards the

a life member of (¢
sociation, was offered
n Parliamentary Practice
don. While attending

In early 1968 Pe
Commonwealth Parliament
the opportunity to attend
and Procedure in Westr

other six weeks or |

THE RISE OF AUTHORITARIANISM

127

course, he wrote home regularly to mos i

. - t of his coll

»g_udmg those in USNO. He hoped by keep;aggu;i

uch with them, h‘e would be aware of the happenings at
e, and also to improve his relationship with the ruling

ty. A.t one stage it appeared that he had succedded
relationship with Tun Mustapha had improveci
derably. Below are reproductions of two letters written
:I‘un qutapha to Peter while he was in London. It reveals
ir relationship and the attempt made by Peter to work
vely for the common good.

IHE CHIEF MINISTER'S OFFICE,

ssserron, K012 Kinabalu,
SABAH,

MALAYSIA

9th Nay, 1968

S

Hirv 7«/&&/

It was very kind of you to find the
to write to me from London, as | know how heavily
ged you will be on the schedule arranged by the
nisers of the Parliamentary course. You may at

% tend to view these courses as being too set, heavy
academic for our purposes, but once you get the feel
t. many angles and impretations will strike you

ng quite cogent to applying it out here in Sabah.
you will enjoy it and all in all prove useful to

‘ ['m sorry for your being unable to
nge an appointment to see me. As you Ifnow, one'of
ost difficult tasks now is trying to find the time
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to see people who invade my office every day. Some do

understand, but many don't that official and security matter:

sometimes have to take priority over personal problens

and pleas for help. | suppose in time people wiil learn
to understand and try to co-operate. At any rate, when
you return please contact my Secretary for the courtesy

call you have in mind, and | Shal]:bg_delighted to see you.

As you say, all is quiet on the home
front pertaining to our domestic problems, and | think
everyone is pulling his weight. The only worry for us
is this threat from the Philippines which is still hanging
fire, and we cannot afford to rest and take things gasily.
We are alert and plan to face any erergency.

' The English summer is one of the most
delightful periods in the unpredi able weather over there,
but | think you wilJ‘enjpycthéicemingﬁmOnth_or so, and vou
should try to go out into the ntry which you will find
it rather different from ours. yih
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On his return from London, Peter was elected Chai
man of t!le tha Kinabalu Rural’ Distrric:v‘gorjkzitlbd l(t“m-rt
d!.lnng t.hlS period of his life that Peter began t(.) inv:{ds-
h;mself in §ocial and religious activities. There was nothir‘:L
much for him to do at the political front, except attendingr
the State Assembly meetings and attending to his constizi

tuents needs. The temporary vacuum that exi
’ cec exist
be filled if life were to be meaningful. b

. P.eter knew that he was alone; he could not rely on the
directives or guidance of Tun Fuad now that the latter was
hundreds of miles away. He had to project himself from the
shadow of Tun Fuad. For too long he had been identified
With the Tun. He had been accused on many occasions of
being the echo and puppet of Tun Fuad, spineless and an
opportunist, duplicating every mannerism and manoeuvre of
Tun Fuad. On the contrary, his close associates were fully
aware that Tun Fuad depended solely on Peter to undertake
most of the party’s responsibilities. They felt that Peter was
used by Tun Fuad. Whatever it was, Tun Fuad-was no
more around and Peter knew he had to strike out on his
own and prove to the critics that his obedience to Tun Fuad
was not due to alack of character but out of loyalty to his
leader.

" While assuming the reigns of the Kota Kinabalu Rural
District Council Peter concentrated his effort on the
Kadazan Community. Since UPKO’s dissolution, the
Kadazans had no representative political organisation. They
were splintered and disorganised except for the personal
contact and a few social or youth organisations. He knew
that if he were to break up with the Establishment, it would
be over two factors only viz. the interest of the Kadazans
and his religious beliefs. He would never allow the Sabah
Government or Tun Mustapha to trample over the Kadazan
Community or the religion he professed.
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an exercise to
aw it as an
opportunity to use his inf-l;uenq‘e,*t‘
ation of Kadazans in the USNO
He wrote a confidential letter
Mustapha on the 17th‘$¢ptembe

My dear Tun, _
I am writing you as am
interested very muchlto str

‘and able leadership.
rea which can only b
ed leaders. [ am noi
od and sentiment of
It is only with this
following suggesticn.
at Mr. Stephen Tibok
m happy. He is actis
he has a family and i
. has some influence
on to believe that he
Political Secretary t0
him.

' political secretary ‘»5{110
and statements for i

1 believe Dat
can make drafts i.c
1 thought perhaps, th
Koroh should be idea

Fen

think Stephen Koroh

greement, Mr. Stepiel |
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is in a better position to stay most of the time in K. L.

Anyhow, ‘it is ‘entirely up to you to decide. But if
Mr. Stephen Tibok is appointed a political Secretary, it will

make

it easier for me to persuade the big Moyog

Constituency' to genuinely rally behind USNO. I can assure
you I am quite confident of looking after my constituency

but if
USNO

you co_nsider and agree with my suggestion, our
party will be greatly benefitted. If it is sugar that

will eventually drive away the ants, it is obviously better
to prevent the ants coming and save the sugar. (Please do not

ask me

.......... I think I learnt it somewhere !)

I thank you,

Best regards,

Peter J. Mojuntin
(Signed)

On the 30th September 1968, Peter received a reply
from the Chief Minister Tun Mustapha, regarding his

proposals.
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/ PRI R ted Finance Minister and

Yassin have been appoin i | o
Mons:or Coordinator respectively. Our e
very disappointed that no former UPKO Assemblyman was

appointed.

Tun Mustapha told me after the swea_ring in ceremony
at the Istana that he is trying to get Tengku to agreeI (;n
creating a 10th Ministry for Sabah to accomodate me. [ do

not know whether I should accept, if offered a Ministerizl
post especially if it is awrﬂor Asst.Mmlstershlp.

1 hope to hear from you. .

PIM/1t.
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17th Sept., 1978,

b duan s

- I thank you for the lovely Postcard from Kiwilands.
Little Don was quite delighted. Your happy pictures during

the Malaysia Day Celebration make me feel happy and 1
am sure a lot of others too.

Last Saturday 14th September, 1968 I saw Tun
Mustapha in his Office. He asked me not to have any more
contact with the Oppositions to the Alliance because Kuala
Lumpur keeps on asking him reports about me. I told him
Michael Bong asked me to see him in Kota Kinabalu when
he returned from Kuala Lumpur after meeting the Alliance
boys. I told him that I advised Michael to take seriously the
Alliance offer for a reconciliation. Mustapha advised me that
next time I have to meet an Opposition member I should
take along one USNO member to be my witness.

He said that he will include me in the Committee to
help in the coming elections in Sarawak. [ just nodded.

Tun Mustapha again said for the third time that after
the Sarawak elections and depending on the results, he is
most likely to make me an Assistant Minister in the State.
He obviously thinks that the Sallehs, Habibs, Payars, Yassins,
and the 3 Chinese Ministers are more able and capable than
me in all ways! Let him dangle the carrots in front of me.
It may turn out to be that carrots are exactly the nutriants I
need for harder times ahead. I was not even sure whether I
should say yes to a State Ministership. Junior Ministership
under the present arrangement is out for me, I reckon. If
the Kadazan are depressed now, they would certainly be
insulted and then maybe despise me. But one thing I have
already decided, I shall stand for Parliament with or without
the Alliance ticket.
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_ In a few months after the dissolution of UPKO, its
prime¢ mover, Tun Fuad, was having doubts.  Although
he was hundreds of miles awa » he was receiving information
concerning the deteriorating situation in Sabah. He wrote
to Peter on the 30th September 1968, saying: “often I weep
quietly. There is still a very big ache in my heart but [ am

what we have done wus the right thing. We must make
ia stick but at tie-same time plan to make Malaysia
lalaysia we » unt — time and patience are needed

11s reply to the letter, Peter said: ‘9 understand how
because often my heart aches and weeps quietly
It is true that time and a lot of patience are needed to
Malaysia all the people want. Leaders must lead
even in victory. Victory is peace and prosperity

I am even surer now that our decision on
ssolution was right. It is now left to the people
make out the future.”

- not reflecting his true feelings in that letter;
eflection of his hopes. He hoped that
h they had had in dissolving UPKO would
ise they would be indicted by History
greatest blunder of their lives. Peter
n was a mistake; he had opposed it.
1 dated 30th September 1968 to Tun
»f his moves to reorganise the Kadazan
rganised political force. They had been
be invigorated. In the letter,
1d a plan to amalgamate the Kadazan
azan Cultural Association into a

ultural Society as a State wide
ask as far as possible all Kadazan
heir own Kampong Welfare
~ sub-committees like buildings,
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i ondolence,
i s. roads and bridges, ¢
ecreation and games, .
23?:31};11- organisation, social  welfare, burial ground,

education and dispute committees, Kampong Hungab is

oing to take the lead in this. The club shall be affiliated to
g

ltural Society. This
Kadazan Welfare and (;u oc ; _-
:vhi?l I;;Z%cl):e?he Kampong folks to actively participate in the

general improvements of their kampongs.

i i tions with the USNO

He also voiced his frustra !
admini:tration by adding, ‘‘The Kadgzans I think, fegll th’ar_
Tun Mustapha prefers to give the Chinese a better deal than

] ive him a hint that
Kadazan bumiputras. Could you giv 2
g:;haps he could show more to win over the former UPKO

elements to the genuine idea of Bumiputra—unity. i

! lain quietly that

«“Tun Mustapha asked me .Fo exp y that

he does not care much for the Chinese and,l am trying my
best. Some I met threw me ‘glaring proofs’ that the S_abah
Chie.f Minister has given favours to the Sabah Chinese

Association.

ivi i i tting flooded with

The Sabah Civil Service 1S ge i

Malayans. Like in the case of the Director of Education;

first they sent a Malayan Indian, and gradué,lly replaced
him with a Malayan Malay. A very clever move.

There Is More Than One Way
To Syurga

Thc year began with Tun Mustapha’s re-election as the
undisputed overlord of the United Sabah National Organisa-
tion. The USNO general assembly of March 1969 unani-
mously endorsed his Chairmanship. There were no other

contestants, none dared challenge him probably because of
respect or fear?

Power was at his disposal and he knew it. He also made
sure his colleagues in his government, those living in his state
and others across the sea in Peninsular Malaysia, knew it. It
was a priceless commodity. Some men use power for the
common good, others abuse it.

The year 1969 was election year throughout Peninsular
Malaysia. In Sabah the elections were confined to the
Parliamentary constituencies. As expected, the Sabah
Alliance with USNO as the dominant force, captured the en-
tire 16 seats. The independent candidates were either dis-
qualified or ushered into the police station for questioning
or detained without trial.

It was a common feature in Sabah politics to discover
opposition candidates being disqualified for the filmsiest of
reasons. The State Government manipulated the elections.
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Kuala Lumpur remained silent. USNO’s leaders treated Ku.l
Lumpur’s silence as tacit approval.

This only added fuel to fire and aggravated Peter cvep
more. He was fully conscious that the actions of the USNO
government were contrary to the established norms of deino-
cracy. It appeared that it was more difficult filling in nomi-
nation papers than exammauon papers. Even before polling
began, the opposition was being weeded out.

The nommat:on papers were mere formalities and more
ﬂeJublhty was needed when deciding the admissibility
or rejection of the nomination papers especially in a state Jike
Sabah, where independence had been atained only a few
years before and the ‘democratic process was still in it
_the rest, Peter knew the act to disqualify
the nomination papers indiscriminately was not due fo a
mandatory or legal requirement, but rather a sinister
and calculated plot by those who feared that the opposition
would open “Pandoras box and put an end to their un-
savoury schemes. j

In May 1969, afte the natxonal elections, the Federl
Government declared a state of Emergency throughout the
country because of the recial riots in Kuala Lumpur. The
suspension of Parhamentary rule and the confirment of
special powers on the Chief Minister, as Chairman of the
State Security Council intensified the reign of terror in
Sabah. Under the Emergency Powers, Chief Ministers were
vested with powers to arrest and detain anyone without
reasons. In Sabah these powers were used not only to main,

tain peace and =secunty of the state but to stifle the voice of
dissent.

.Peter, frustrated by the injustices that were unfoldin
before him, decided to concentrate his interest where it e
most needed. He .began to get more involved in religiou
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affairs. Peter was a convert at the age of 15 while still at
school. He was baptised on Christmas Eve in 1954 by Rev.
Fr Heuselmans. He chose the name Peter probably because

he was attracted to the personality of Peter the apostle, the
Rock of the Catholic Church.,

~ The missionary activities of the Catholic Church in
Sabah were coming to an end. Since the early years of the

te.ed Company, Christians of various denominations
llowed to preach and convert. Christianity had since
evolved to become one of the major religions in the
‘This freedom which the Christians had enjoyed were
tened by leaders who chose to be less tolerant.

le absence of an opposition, the USNO govern-
ns were reminiscent of those in the Dark Ages.
ravelling in a time machine. Missionaries were de-
T no other explanation than the government’s
of their invovlement in local politics. The first
Catholic Missionaries occured in 1970. Priests,
uns suddenly began receiving letters from the
uthorities informing them that their work
pired. In many of these cases, these Christian
possessed valid certificates granting them the
ent Stay Some had lived in Sabah for more
were all classified ‘‘persona non grata’

e USNO regime.

‘recollect still remember the case of the
r Catholic Church. Over a slight dis-
istant District Officer he was issued
y the Immigration Authorities.

nt the Parlsh Priest of the Catholic
uddenly issued with orders to leave
rish met their representative, Dato
g his assistance to nullify the
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_ “intervention of Dato Ghuni
Gilong. the parish prie te as compelled to leave Sabah. Then
there was the case of the frail 84 year old Carmalite nun v
was directed by thmlmi'x;iiration Authorities to take the nex
flight home although she had lived in Sabah all her adult liic

Where was her hnmy? Sabah _was the only place she knew a: d
she wished to die @n *q,bah; Medical reasons saved her from

deportation order. n‘ \'

deportation. R o M
There was alsq n incident at Kuala Penyu where the
Parish Priest Fr. | ncks"‘of St. Peter’s Church refused

to comply with the directives ‘of the Immigration authorities.
He was arrested and ‘emoved from his office to the waiting
Black Maria, There was immedijate unrest among i
Catholics of Kuala Penyu. alegatlon met Peter. ‘The
meetmg was held in P‘en 3 I pang and Peter called for restraint,
qove at this juncture would
¢ interest of the Catholic
Several other priests who
d;ctates of the authorities were
1p in Jall awaiting deportation.
sts that were jailed at one time

out. He knew that these atrosi
ot go on indefinitely. He
very intimate friends knew the
‘came the incident in 1971
. deported. Peter decidec 10
ext Catholic Priest who ¢
ot to comply with it :nd
ce. Peter became hystericd
‘had advised the priest [0
ent an escalation of ¢
ween the Church and the
- was equally adamant and

torment that engu
when more than 20
make a stand H

when he learned tha:
comply with the order
already strained relatio
USNO Government. Thi
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explained to the Bishop that he was advised by Peter not to
leave Sabah.

The Bishop realised that his acquiescence with the
Immigration directives was contrary to his own convictions.
But as Head of the Catholic Hierarchy he had to exercise
maximum prudence whenever confronted with this delicate
problem. In recent months, the problem had become more
acute. The congregations became restless and the clergy an-
noyed at his policy of non-intervention. On this particular
issue,the Bishop relented and asked to see Peter. Herman
Luping accompanied Peter.

At that meeting Peter told the Bishop that a stand had
to be made. He was prepared to go to jail for that. The
Bishop agreed with Peter. The priest informed the
Immigration authorities that he could not comply with their
demands as he could not reconcile with his conscience if he
went. In due course, other religious who received the de-
portation orders followed suit and refused to leave Sabah.
There was a temporary lul before the scourge of persecution
resumed in full fury.

No human being, irrespective of his religious back-
ground, would remain silent in the face of persecutioa. Why
did the USNO Government initiate the campaign to suppress
religious freedom in Sabah? Was it because they realised that
those missionaries who had been in Sabah for more than 20
years, were the only ones who were aware of the corruption
at high places and were prepared to speak out their minds at
Church gatherings and festivals? Or were they evicted because
USNO leaders needed something to divert the people’s
attention from corruption and other failures of the adminis-
tration? It is a typical manoeuvre of a malevolent and despo-
tic government. The absence of an opposition helped USNO
in its high-handed policies.
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ceased as a result.

The people there w ‘
as there is no Gove ere relying on them

rnment dispensary there for miles
poor Runggus Kadazans who barely survive from.l\:t\t:

tﬁ_ mouth are now left bewildered without the humane
gmdange and assistance of their fellow humans from other
countries in this world. A Catholic Missionary at Tandek
Fr. Rooney, an Englisman like many other Christian priests
was expelled without any reason given by the Sabah State'
Immigration Authority. The poor Christians are special

targets for intensive propaganda campaign by USIA’s paid
workers.

7. Not to mention coersion, threats and lies to intimidate
the poor Runggus Kadazans in the Kudat/Bandau/Tandek/
oka area and other ulu places in Sabah, a Christian
Tiga Papan, was 5 times called by an O.C.P.D. to his
to be threatened with imprisonment at Kepayan Jail
ontinued to refuse to leave his Christian religion and
me a member of USIA. Once his son Patrick Manjil
g the President of the Basel Mission in Kudat, went
he was not allowed to enter the O.C.P.D.’S Office.
dalag also owns some lands by Native customary
ut ftitles to the land are not yet issued by
thority. An USIA active member Enche Matakin
alag that if he persisted in refusing to “‘masok
nds would be taken back by Government and
ne other USIA member,

in Kudat confronts Christian natives and urges
andon Christianity and to masok Islam in order
nited (‘iso pangkanan’ or satu piring). THE
[PAIGNERS SAY THAT, TO BE TOGETHER
TICAL PARTY IS NOT ENOUGH: EVERY-
AH MUST BELONG TO ONE RELIGION

MOSLEM RELIGION. They tell the
that the European missionaries are going to

i
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white colonialists”, etc.

will be allowed in by
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nly not allowed
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has only to sign
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l}ands with a Haji. If he is a man, he is presented with a
songkok and a baju Melayu and a woman receives only a
sarong. A few hundreds in the Kudat area and other ulu
places in Sabah have reluctantly joined USIA in such simple
manners. An illiterate Kadazan in Tandek told me that
like many others he was intimidated to join USIA, but
he said: “Nokosuang oh guwas kuku sapi amu oh ginawo”
meaning my body is IN but NOT my heart! The man is
still an animist (pagan) at heart,

13. The use of force, threats and lies amongst very poor
and illiterate Kadazan has gone so far as forcing Miss
Linumonji the daughter of Mr. Maganju of Konibungan,
Bengkoka, Kudat to agree to marry a Moslem Datu who
already has many wives. The Maganju family had long ago
embraced the Christian Faith (Basel Mission or Protestant
Church of Sabah) at Kg. Pantai, Konibungan. They have
been led to believe that if they refuse to join Islam, it is
within the power of the Datu to send them to jail to
Kepayan. Konibungan is a very remote place in the northern
tip of Borneo Island.

14. The Tinangol and Bengkoka Basel Missions application
for a licence to register Christian Marriages has been turned
down by the Authority without giving any reason.

15. In the Kudat area and other remote Kampongs in
Sabah, the illiterate are told that unless they are converted
to Islam, they shall not be given a free share in the Company
to exlpoit the 3,000 square miles of timbered land in Sabah.
In this connection 3 companies have been formed by un-
known shareholders to log or extract timber, to sell the
logs in the world market and to be trustees on behalf of
Malaysian citizens in Sabah of the age of 21 years and above.
The natural resources of Sabah should not and in the best
interests of the Nation must not be allowed to be squandered
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h State resources e i
?c;o‘iil!:a:g: the expansion of only one religion while other

religions are victimised and Pef‘"e"utﬂd i i
16. It is widely believed inKﬁ";i;f;anfi)gﬁmlioglaf;zs°f)§§m
that when the majontyt:;hsgbm" Dgtu);ﬂafun will declare

that Tun Mustapha himself told the.:"m“; this privately.

policeman or_:an‘_‘_()_.C,‘E.D. gnd a
i Vegl olgt;lnA iagx%h?;né‘ii to _gi.vse"‘thé i.mpresswn that the
gcm:xfmeit is the promoter of USIA. Generally, the pgot;:lg
i 0‘t’;ie Kudat area and other remote places are intimida Zn
md afraid to oe jailed at Kepayan for one m_ade-tup regssed
erl another without trial. The people are being terrorised.
18. Government servants who 'z‘iré- ‘Christians by religi(')?rjl
es .ecially those holding executive posts and other mﬂu;qt(:n
pgsts are appfoached ‘about joining ‘thela M(;)Slegosrlz r1ng1 b);
ervant who is already
A §from‘ the Government, usually

ision and seeks favour n. |
zsglié the approach in a friendly and casual manner

Promises of quicker and even double groglotionsfa;e;ar::é;
' ‘ i j chance o
Others are tempted with the assured ( 5
i - laries while other hig
other good posts with fatter sa ; :
governméﬁt servants or businessmen ar; %rozlszgdap%r;\g.
' icatior r timbered land. Refus , det
of applications for tim . e o
inati in teadfast in one’s T
mination to remain loyal and s ast : 5
especially the Christian religion, wa de?f1n1'§ely incur ;:1?:;:160 ;
displeasure in the form of victimisation and dlsinnities o
in pro’inotio-ns, transfers, and other rlxghtful o_p'p.or uto o
betterment, regardless of meritorious ablhtl;S T
out duties. Some weak ones have acc_epted :.1 Snﬁappiness
temptations. This has resulted in grumblings an .
amongst Moslem and Christian Government servants.
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19, An Education Officer was tempted to leave his Catholic
religion to become a Moslem in order to qualify for an
appointment as Deputy Director of Education in Sabah.
He refused the offer and was promptly transferred to a
remote District. In contrast, a junior Malay Supervisor
of School who is a Kadazan Catholic succumbed to the
proposal and he was promptly promoted to Division 1.
The promotion is still subject to confirmation most probably
because the man’s wife and children are still steadfast

Catholics. There are quite a few number of unhappy family
cases like this all over Sabah. '

20. An Ag. District Officer was approached to join Islam
in order to get his due confirmation as a full-fledged D.O.
He passed all the required examinations and yet he remains
Ag. D.O. because he chose to remain a Catholic. The good
man is a friend of mine and he told me a Haji who is a

Government servant and also known to me, approached
him a couple of times.

21. An A.D.O. was approached and sent an USIA form
to fill in. His wife and children were very much against
changing their religion. The wife told the husband
that so long as he remained faithful to one religion of God,
in the event he were crippled and blind, she would work
to feed him. The husband returned the USIA form. He
was given verbal assurance that he stood a very good
chance of becoming Curator of Sabah Museum on condition
that he became a concert to Islam.

22. Non-Moslem Police Officers have also been approached
with similar tactics to tempt and to threaten :— “Non-
Moslem .....no chance of promotion.” A Catholic teacher
was told verbally by the Director of Education that his
request for transfer to teach in another Mission School in
the mﬁnwrwould only be approved if he became a Moslem!
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are also being packed off under the cover of the Emergency
Rule. 1t js 100 open and perhaps impossible to convert
Christian priests to the Islamic Faith and therefore the logical
answer is to cancel their “work passes” under one pretext
or another and as is happening now, under no pretext what-
soever! There is no need to explain the feelings of Christians

about these sad happenings for even the good and faithful
Moslems in Sabah feel sad.

26. Chinese families and individuals who were due to

return to Hong Kong on expiration of their stay in Sabah,
at the last moment agree

sult they do not only get “Permanent Stay”
) i i Malaysia citizenship!
a well-known fact that quite a number of Chinese
ssman thriving on the timber and mineral resources
‘State of Sabah have become Muslim for obvious
- Nearly all in Sabah know they are religious fakes.
Catholic teacher, born and bred in Sabah is by
1€ss person. Being assured of Malaysian citizenship
1ce to stay in his land of birth, the poor unhappy
eluctantly agreed to embrace Islam. It remains
ther he gets his citizenship as other members
y are still Catholics. It is almost certain the
nsible to fulfil the promise will try to get him
members of his family to abandon their
appened to some Government servants

O B oI

£5

Islamic religion or any other religion
| ways and means to win over converts.

ctics being used now to PERSECUTE
w self-revealing with regard to
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consequence and after-ef rsecution of the
Christian religion will natui le persecution and
real sufferings of faithful Christia e trend is not stop-
ped now. If allowed to ga ncl Sabah shall become
a haven of squirming hu discontent, frustra-
tion, corruption, immorali nism shall thrive. If
a religion, meant to ackn o serve Tuan Allah
while on earth is used i €ss manners to serve
ones political ends, what d 3 to an aesthetic way
of life? [ maintain it is

: communism because
it knowingly mo;gf;{gs the Alm lasphemy condoned
by the blindness for po

nowledge that the
initely contrary to the
the principles of Ruku-
Malaysian Constitution
‘Sabah when joining
nitment to a democratic

28. 1 am writing t

spirit of Muhibbah
negara and also in
and the 20 Points
Malaysia and the Na
parliamentary system ¢

n and also a Christian by
religion, I feel dut onvey to you what [ have
written above. As our National Leader, I know you ar
a responsible and capable leader. I leave it entirely to you
to decide any steps you deem necesscary to be taken.

30. However, please stop this age old persecution of our
Chritisan faith and allow our faith to progress within the
spirit and principles of the Rukunegara. Our Church rep-
resentatives had personally appealed to the Ketua Menten
Sabah, but he claimed he was helpless in the matter a5 the

Ministry of Home Affairs is responsible for the expulsior
of Christian priests and that his Government is only carryiné
out orders from the Home Ministry of the Federal Goverl

ment. The Chief Minister advised us (I was one of the 3
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Representatives) to keep quiet about the whole matter.
He warned that the Ministry of Home Affairs had ready-
made detention camps for the reformation of foolhardy
youngsters who could easily get arrested under the Internal
Security Act if they make any form of protest. He assured
us he had nothing against the Catholic Church but that
he was displeased with the missionary activities of the Basel
Mission in Kudat and that he could not help it if other
Christian missions suffered.

31. And now, the ‘‘State Authority” has written that the
plication for a “‘Missionary Work Pass” by our newly
secrated Catholic Bishop of Sabah, the Rev. Mgr. Peter
hung, had been considered and NOT APPROVED. Mer.
er Chung is a Malaysian citizen from Sarawak. He is now
y given 3 months extension of stay by the State
-ation Authority. Another application by a Catholic
nary to work in Sabah was refused by the State

onsider it disservice to the Nation if the vast silent
of the population is cowed by such political
nes freedom of movement and expression. This
“an attempt to be foolhardy neither is it written
ather a sincere expression of my deep concern,
follower of Christ but more because of my
o serve the best I could for the people. 1am
esentative of the people and I accept the
of serving the people in our avowed
atic system of Government.

d under the present circumstances, I
responsible duty to write this letter to

Yang Ikhlas,
Signed,
(Peter J. Mojuntin)
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Tun Datu Haji l apf
Secretariat, Lo 0
KOTA KINABALU
Y.B. Tunku Abdul Rahman,
Secretary-General,
Islamic World Congress,

KU LUMPUR.
His Grace Mgr. Jean Jadot,
Apostoli¢ Nunciature,

217/1 Sathorn Tai Road,
BANGKOK 12.

His Excellency Tan Sri Donald A. Stephens

Malaysian High Commissioner,
Canberra, A.C.T.,
AUSTRALIA.

His Excellency Tan Sri Wong Pow Nee,

Malaysian Ambassador to Italy,
ROME,
ITALY.

Y.B. Dato Ghani Gilong,
Minister of Transport,
KUALA LUMPUR.

Right Rev. D. Vendargon,
Bishop of Kuala Lumpur,
Bishop’s House,

528, Bukit Nanas,
KUALA LUMPUR.
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Peter was approached on many occasions by friends
Yoters and relatives, seeking his views or blessings on attend:
INg conversion ceremonies which were characteristic of the
USNO administration.

To them he said:

“If your conscience or the spiritual part of your being
bothers you because you have chosen to sacrifice your
religion for material and worldly benefits, then of course, the
matter if purely between yourself as an individual and the
Almighty God, the Creator. Religion is not only for this
world but for something beyond and better than this worldly
existence. Beyond this, I cannot give any more comment.”

The obsession which gripped USNO leaders in their
quest to widen their political base through the exploitation
of religion, probably had its parallel only during the fanatical
era of the Crusades. The method may bave differed but
certainly not the blind zeal and parochial view-point.
Government Ministers were cajoled; departmental heads and
their subordinates pressurised; the public especially those
from the interiors were enticed, including Peter. Each time
he received an invitation, he would give a curt reply: ‘7 am
not in a position to accept because my religion is Christianity
and it would be embarrassing to all concerned if I attended
your Islamic Conversion ceremony. Much as I respect all
religions I expect others to respect mine.”

Three days after Peter had sent the letter to Tun Razak
and the public statement made by the out-going Bishop of
Sabah Mgr. James Buis, who had alleged gross religious perse-
cution, Tun Mustapha bin Datuk Harun, the State Chief
Minister replied to the allegations, texts of which appeared in
all national newspapers on 18th December 1970. He said:

“The allegations cannot remain unanswered. Both
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statements by Mr. Mojuntin and Bishop Buis reflected fear on
the part of the two men as a result of the fact that many
people in Sabah, have for the last one year embraced the

Islamic faith in large numbers.”

“Bishop Buis was the former Bishop ”of Sabah and
naturally he has strong feelings on this matter.

““Mr. Mojuntin, the Chairman of the Pastoral Council of
Churches in Sabah, is also concerned about 'thIS n}atter but,
it is indeed regretable that he should have vmged his personal
dissatisfaction by making wild accusations in such an un-
warranted manner.”

i ked to leave

“There are a few priests who have been ask
the State on security grounds as a result of their involvement

in local politics.”
jests and nuns
“On the other hand, there are many pries
who are still working peacefully throughout the State of
Sabah.”
“If there is evidence of religious persecution as alleged

by these two men then it is only to be exp,ected that these
Christians priests will not be in Sabah today.

“Mr. Mojuntin accused the Government of using variousf
methods of intimidation in order to convert the people 0
Sabah to the Islamic faith.”

“The methods used were — a threat of jail, confiscatiog
of land and false statements that Kadazan leaders ha
already changed their faith.”

“These are false and baseless accusations ?md are cle-rrtlillf}'
ly in conflict — if not an insult — to the teachings of lsian.

sy J
“Surely people like Dato Ghani Gilong, theMF;deffm
Minister of Transport, Mr. Johari Majakil, the M.I.
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Beaufort, Mr. Idris Matakim the State
Longkon, Mr. Suffian Karoh,
Pensiangan, Mr. Fadzil Wong,
Penyu, Mr. Abdul Latif Hawkin
Mohamed Noor Nicholson, a
intelligent men.”

Assemblyman from
the State Assemblyman for
the Assemblyman for Kuala
8, a practising lawyer and Mr.
journalist, are capable and

“They cannot be intimidated by any kind of threats.
These people have joined the Islamic faith on their free will

and at no time was there any force being used to effect
conversion.”

“There are so many prominent leaders in Sabah who are
Christians and who are top-ranking civil servants including
the Permanent Secretary to the Chief Minister, Dato Richard

Lind, and other permanent Secretaries and heads of depart-
ments.”

“There are several members of Federal and State Legis-
latures who are Christians and they are practising their faith
without any fear of threats or intimidation.”

“The number of churches in the State is itself an
evidence of the freedom of religion.”

“There are a few priests who have been asked to leave
the State and only a dozen were arrested on security grounds,
among whom are members of the Islamic faith.”

“The allegations that they are being detained because
of their Christian faith is totally baseless and without any
foundation.”

“The only reason I can think of why they have made
sucn a wild statement is the fear that they are not making
any progress in converting the people of Sabah to their
fa.ith_.”

“These serious allegations are to bolster their own
failure in doing their work which has been indicated by the
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‘tact that the Christian churches have been established for

. than 80 years in Sabah and_yet thff pe.rcen_tage of
lLl‘llrtljr[;tiansiremmn unchanged — that 18 16%, if not reduced.”

] deny each and every allegation by.the.se two men,
The actions of the Bishop as well as Mr. Mojuntin will create
misunderstanding and disruption among the various factions
of the Bumiputra and is certainly not condu,c,lve to the
spirit of racial harmony and goodwill in the State.

“For this reason I have restrained my supporters from
making any statements of this nature although it is within
my knowledge that Mr. Mojuntin and oglers have been
making all sorts of allegations for some time.

“On the 19th December 1970, the late Deputy Prime
Minister and Minister of Home Affairs, Tun Dr. Ismail,
made a public statement on the matter. He said: “The
Chief Minister of Sabah, Tun Datuk Haji Mustapha bin Datuk
Harun, may consider allowing a ‘reasonable number’ of
foreign Christian missionaries to replace those who have
been asked to leave the State.”

“However, the Church concerned must prove that
church work in the State would be seriously disorganised
as a result of the departurc of the missionaries. Tun Datuk
Mustapha had discussed the matter with the Secretary
General of the Ministry of Home Affairs, Tun Sri Sheikh
Abdullah a few days ago.”

“Tun Datuk Mustapha gave the assurance that if the
Church concerned could prove to the satisfaction of the
State Government that church work in the State of Sabah
would be seriously disorganised as a result of the departure
of the missionaries concerned, he may strictly on merits,
consider allowing a reasonable number of foreign missionaries
to fill the vaccum.”

“Under the Immigration'Act of 1963, certain powen
pertaining to immigration matters are retained by the Staft
authorities in the former Borneo States.” X
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i ‘For example, under Section § of the Ir
\-ontrqller of Immigration of Sabal
'.-);' with any direction given
lority requiring him not to jssye

nmigration Act,
~or Sarawak will
o him by the State
P B T 4 permit or pas

,_ed p?l‘SOI‘l or lebS.(‘)‘l persons or to do SOponT tofmy
citic period or on specific terms and conditions.” e

ﬁhe Act also provides that w
on in obedience to the Sta i

0 ate authority a directi
an appeal to the Minister against that actyion i

kut the Minister shall not allow
currence of the State Authority.”

here the Controller takes

the appeal without

uring the present Emergency,
Authorities under the Immigrat
)d by the respective Chairmen of
ttees of Sabah and Sarawak.”

!

_the powers of the
lon Act are being
the State Operations

regard to the non-renewal by the State Government
ih of work passes of a number of foreign Christian
aries recently, the Chief Minister had acted in his
’e,ls Chairman of the State Operations Committee

exercising that function under the Immigration
er, he acted on police information to the effect
issionaries concerned were carrying out activities
ive to racial harmony and unity.”

harassment and victimisation of Christianity by the

overnment in the early seventies produced a feeling
mon concern and responsibility among the Christians
Those that had lapsed in their moral beliefs and
_duties had a reawakening. Many repented and
their faith. Christians throughout the state
be aware that they had to consolidate and organise
in accordance with the call by Vatican Council
eater participation of the laity in church affairs.
ation of missionaries would deprive their children
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of religious lnmucﬂon, ﬂmp ‘would be no Masses, neither
would the sacraments be ndmhiltmd~

The first Parish cwmﬁ* {m ogganisatmn to facilitate the

laity’s particlpation in m ffairs, was formed at S,
Michael’s Church, Penampan  1967: it was not until
1970 that actmnes were fully organised.

se of the part he played in
:Penampang Centre Parish

Ii r -usly elected its chairman

reactivating and en
on 3rd October 1970‘
the Parish Council Build;

: 'augural meeting of the Pastoral

Penampang. It was
‘resent at the meetmg were

Council of Sabah (F
twenty seven Parish
Cathahcs fmm t'h.rou '

holics of Sabihr laced in him. It was during his
chazrmms]np ‘of PAX that the Catholic church faced its
‘;K'Thmugh ‘the Pastoral Councils, he fought
, cdénses'l 2 and 3 of Article II of the Malaysian
: h guarantees freedom of religion. In doing
50, hp ga the G‘ ,thohcs of Sabah a sense of pride and

th November 1970 (the day tollowing his
dul Razak), in his capacity as the chairman
of the Pastoral irch of Sabah, Peter delivered a speech at
a reception honouring the newly consecrated Bishop of
Sabah, Mgr. Peter Chung. There was no mincing of words.
It was an honest appeal to all those that could render
asslqtﬂnce to the Christians of Sabah. He said: “YB Mentr
Ditta* Pang, Your Grace Mgr. Jean Jadot, the guest of honoul

N
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Your Lordship Mgr. P
Brothers and Sisters,
adies and gentlemen,

eter Chung, Your Excellencies, Fathers
leaders of other Christian chumhu.

aving received glorification from God on your memorable
secration as Bishop this mormng at the Sacred Heart
h. I am sure the Catholics in Sabah are with me in
ing ‘Welcome to our beloved Sabah’.”

“The Christian Church of God is a huge world-wide

isation comprising thousands of different races and

res with its early headquarters in the Vatican State in

] \j‘le, Italy. The Church organisation is not an easy one to

mprehend, with all its trappings of a world-wide body so
ve in so many ways, in its work of delivering the message
'Christ to all mankind and to cultivate the Faith in
tions most often wrought with very many formidable
I personally admit that the process of appointing our
ps by the Vatican Authority is a mystery to me. How-
as good followers of Christ, and trusting always in God
ghty, it is not for us to worry unduly about such
We trust in the ways of God and his Church on
and we sincerely thank the Almighty for having given
rst Malaysian Bishop in Sabah in the person of Your
Mgr. Peter Chung.”

The Christians in Sabah at the moment are possessed
ed feelings. We are happy and joyful to welcome our
op of Sabah to take over from our Bishop Mgr.
uis when he finally decided to return to Holland.
ame time, we feel very sad and angry because our
religion is currently suffering from ruthlessly subtle
on by persons, our fellow-humans currently holding
gl positions in the State of Sabah.”



enefits of having

‘missionaries from

we Christians think
Od

expel our Christian

the spirit of the

 principles of Rukun-

lise 4 that we all aspire
to reach after this wor Xi ‘many doors leading
{ catol eternal existence. [ am

¢ Constitution was drawn

i uhibbah were pro
ne religion, professing allegiance to the olr)lly“:)‘llllega trm:e

‘_mighty, should claim to have the 0

sing the only key to heaven becauﬁeoghgo;autg: zf
are countless. It follows therefore that the principles
{R.ukunegara and Muhibbah will only be meaningful
;-tl;v,.er.ls of multi-racial Malaysia honestly respect each
' religious beliefs. In the best national interest. of
al Malaysia, no persecution of any religion in w’hat-
orm should be underwritten by our national leaders,
tolerated regardless of the social, professional or
 standing of the persecutors.”

n behalf of the Christians of Sabah, I deem it appro-
ow at this stage of Sabah’s all round development,
al to the finer human instincts of our leaders who
cerned, to stop expelling our priests and other
1 missionaries, and also to allow our Christian mission
continue their good work in giving education to
Youths of any race or creed who choose to attend
1ent aided mission schools. I am sure it is not mere
nt that prompts our national leaders to allow West
and Sarawak to enjoy the very freedom and civil
1at we ask now to be also given us here in Sabah.
es are allowed to enter and practise in West
'and Sarawak for an indefinite period of time. We
0 be so here in Sabah.”

crowd was petrified. Some were seen strair_ling
s to see whether any familiar face had recqgmsed
tending the ceremony while others prayed in fear
r would not be arrested after the speech. The year
S the peak of religious harrasmer}t in Sfibah. Manty
e mid-night caller with a special police warrant,
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exposure
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" anger the

i The ¢ generd
elections for 1t nd a more
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greater deta '

tions, Peter was re-elected unopposed in th
ituency. He was given the protfolio of
ter of Industrial Development and was made ar
NO’s Supreme Council, |

The years dragged on; the political fortunes a
ons of Peter became bright but the allegations :
jous prejudices continued. He was torn be
cting considerations; to protest against the continued
ous harrasment would mean to jeopardize his posiﬁﬁw‘lﬁ,
n Assistant Minister with a promising future. On the
y, to remain blind to the situation would make lﬂm-ﬂ
gious fake. He could not live with this conscience.

s an Assistant Minister, he did not repeat his
ances of 1970. Instead of making public statements,
te to the State Chief Minister, Tun Mustapha. He
that the long outstanding spectre of religious
tion against Christians in Sabah would be settled
y through diplomatic negotiations. On the 29th
972, in his capacity as Assistant Minister, he wrote
to Tun Mustapha.



aeroplane on our way to Kudat and you
to .ask me to write to you about it :ind'
ggestions or views about the matter. It is bec
d also the understanding between us to be dm

at I am writing now on the above-mentioned sub

It is agreed that Sabah must have political stab:
er that the Government can concentrate in carrying
icy of trying to restructure society with the hope

) To achieve political stability it is agreed that it is
possible when the bumiputras in Sabah are t
ally united with their popular consent or suppor

(5) It is also a fact that Malaysian citizens who bmﬁf“ efit
ind really need the political stability in order to get the
. of making progress economically and socially are the
wtras in Sabah. It is also the stated policy that
bumiputra citizens do not necessarily have to suffer
of the efforts made to restructure society. '

|

5) However, the fact now in Sabah is that all
ans (of different denominations) and also the non-
ns are very unhappy. They feel, (in spite of t!!e_
tional guarantee on religions freedom when Malaysia
‘med in 1963 and also the statements of assurances,
ny times in the newspapers anfi radio)'that .there is
y religious discrimination against their Faith and

To these Sabah citizens of Malaysia, thg formation
Sabah State Department of Islamic Coupcﬂ_, alth'_ i
-ally not against the Malaysian Constitution, 1s in
d practice only favouring the Sabal} .cmzenl._,__‘
whose religion is Islam. The Sabah citizens, tho

Akl
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man to choose his religion; He does not threaten or make

a man suffer (feel unhappy) because the man believes in one
religion and not in another religion.

Surely, no man should do what Allah or the Creater
refused to do Himself. Only the non-believer in God or the
communist refuses to respect and to honour Allah in this
particular matter.

(12) Personally I have read and understood the
Malaysian Constitution and the Rukunegara regarding the
question of religion in Malaysia and I have no doubt what is
meant by “Belief in God” and “Respect for all religions”.
Suppressing the Christian religion (i.e. getting rid of its
priests) means showing no respect for Christianity i.e. no
respect for Christ.

(13) MOSLEMS and CHRISTIANS believe in ONE
GOD. The communists do not believe in God. The
communists would like to make the Christians and Moslems
fight against each other. When the Muslims and Christians
are weakened after quarreling and frighting, the communists
come to defeat and rule both the Moslems and Christians.

Why should they fight when it is the communists who
will win in the end ? Is it not better for them to respect
each other and live in peace as God wants them to ? The
Moslems teaching says ‘“NO FORCING” and “NO VIO-
LENCE”. The Christian teaching says : “Love your Neigh-
bour as you love yourself’’i.e. ‘“‘do not force others” and “do
not cause violence to others.”

(14) In Sabah, the Muslims are not a majority‘ a_nd
neither are the Christians. The non-Moslems anfi n_on-Chnst-
ians are also not the majority. However, the majority are the



174

natives or bumiputras joined o'r\fnhed get
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(15) It is religiously wrong to use force, coercion or
discrimination of any kind to make the Sabah people to
either become Moslems or Christians. The people should use
their own free-will either to become Christians of Moslems
only then they are sincere to themselves and to Allah,
God knows everything, every secret thoughts of man and
it is useless trying to hide this fact from Him.

(16) According to my calculation and ‘ ek.peﬁence

among the peoples of Sabah, it is impossible to make them
ALL adopt one religion even by force. History has definitely
shown that it cannot be done with any good result or
consequence — only because such action receives no blessing
from the Creator. A man who is forced by circumstances
to adopt a religion is not a sincere believer, he is false to
his religion, whatever the religion be.

(17) In Sabah, to attempt or to try to do this is a
SURE POLITICAL SUICIDE. It is definitely a WRONG
POLITICAL MANOEUVRE. The following are my reasons:

(i)

(ii)

There is no serious organised Opposition Party in
Sabah. It can be safely said that on the first
glapce the natives or bumiputras are politically
united in one Party. In actual fact, because of the
many bumiputras communities with their own
traditions and customs, the apparent political
unity is not yet fully realized. There is still doubts,
fears and suspicion.

To fliscriminate against certain sections of the
bumiputras or to make them feel rightfully un-
happy means that the ruling Party is unknowlingly
creating or encouraging a SOLID BASE for an
opposition political party to come up in the near
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i futu_re. The very disappointed and unhappy
. sections of bumiputras may keep quiet but their
. silence might mean that they have completely
lost confidence is USNO to give them justice and
fairness. When this happens, no amount of words
and persuasions will convince them to support
- the USNO or Alliance Party. On the other hand,
a newly formed Party would not have to work
“very hard to gain supporters because the voters
would be themselves looking forward to join such
~a Party. The only alternative the ruling Alliance
" Party has is to declare an emergency or rule an
election invalid like it was done in Bangla Desh
(formerly East Pakistan). Then there is definitely
no political stability and the communists shall
~ subvert by violence after winning the sympathy
of the unhappy people. The ruling Government
rule by emergency powers but such rule only
last short while as proved by history.

There are thousands of Chinese in Sabah who are
Christians and there are thousands more Christians
who are bumiputras . 1t would not be very hgrd
" to imagine that if a large section of the natives
is unhappy for the same reason as a large section
of the Chinese in Sabah is unhappy, they could
n  their common disappointment and misery
" form into a resistance group which could give
" birth to a new Opposition Party. The Bumiputra
Sabah would be divided then.

ths of Sabah, especially those who study
iversities and abroad would

ind it difficult if not impossible to §upport such.a
policy. Secondary schoolleavers 1n Saba.h\ w1llf
so find it heartaching to accept such a policy, 0



.

THERE |5 MORE THAN ONE WAY TO SYURGA 177

IS SURELY TRYING 10 CREATE DISTRUST
and DISTUNITY AMONG the majority of the
?ﬁoples In Sabah. I have reasons to suspect that
the thousands of non-Moslems and non-Christians
I Sabah, sympathise with the spritual un-
happiness suffered by the Christians — their
fellow citizens in Sabah . R Tt

s s oy S

sionaries do not
; politics. With
politics started
. attempted
) in hey have no
reason to. They are priests |
the reason behind th
eign priests in Sabah is |

elievers in ONE GOD) o: piritual guidance

e easier to persuade
sia to adopt only one

love or tactic IS
s of Allah (God).

] -wfong politically and in

in Communist China and Russia is still
secretly. The Malaysian Government
a Communist Government but if it were to
Communist tactic of SUPPRESSING
her than Islam) then, I am afraid,
1stians persecuted for centuries will
to worship God in the Christian way.

e sent away, what till be done to the
s and layman Christian leaders who will
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1 Sabah to enjoy peace and harmony, the
st learn to become proud Malaysian citizens,
ble when they respect each other and also learn
er’s customs (traditions) and beliefs (religions).

terima kaseh,

Saya yang ikhlas,

Signed
PETER. J. MOJUNTIN,
Ahli Undangan Negeri Samah
(Moyog Pembantu Menteri)
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, Mr. Fa.n Yew Teng, the DAP member of Parliament
ampar, 1ssue§i a lengthy press statement on the 21st
_.em‘ber 1972 in Kuala Lumpur, inquiring about the

tions of Christians in Sabah. In the statement, Mr, Fan

Democratic Action Party
MALAYSIA

51

21.12,72

Allegations of Religious Persecution in Sabah:
Questions for the Sabah Government

D spite the denials by the Sabah authorities about
persecution in the State against the Catholics,
suspicions are far from allayed.

e whole question of allegations of religious

n against the Catholics must be viewed from the
| proper perspective of the expulsions of Catholic
he serving of expulsion orders to some of the remain-
sts, the question of whether priests from West
a and Sarawak would be allowed into Sabah to carry
missionary duties there, rather than being centred
e of whether Bishop Chung was ever detained by
uthorities.

is gratifying that the State authorities have denied
ing and detaining Bishop Chung, though ther_e
uite genuine fears and anxiety about the safety of his
“his whereabouts right up to last Sunday. It will




give ause for
d doubts and
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to the following

“,y in the State can
nly one religion -
he propose to bring

fustapha has said several
reported in the Sabah
that Sabah i's too
nore than one religion,
tatement/s ?
priests in Sabah ha'lg
leave Sabah shortly

g priests will have
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- their passes renewed ?

Will Catholic priests who i
: are Malaysian citi
ggl;ll iVXegth;layfllla and Sarawak be allowelge?os
abah without let or hind -
ment and intimidation ? it

) Does the State Government agree with the view

of the Catholic Church that the “di

) ‘ i istressful
situation whicn has existed in Sabah among our
fellow Christians had deteriorated’’ ?

Does the Sabah Government agree with the view
that thousands of Sabah Catholics “are now
left without a shepherd and a feeling bordering
on despair and of unrest, es;’)ecially among the
young, is beginning to foment’”

Is it not true that the priests who were recently
arrested, detained and expelled were told that “if
they leave the State voluntarily they can leave
honourably; but if they refuse they will be put
in sacks and deported ignominiously’?

Is the Sabah Government aware that the leaders
of the Catholic Church in Malaysia have expressed
that the future for thousands of Catholics in
Sabah ‘is most heart-rending”’,  because,
according to them, “‘This coming Christmas, there
will be thousands of people who will not hear
Holy Mass, who will not hear Christ’s words gf
- peace spoken to them from the altar, who will
 not be able to receive the sacraments’’, and if so,
to state whether this is in fact going to be the
true position ?

) Is the Sabah Government aware that leaders of
" the Catholic Church have expressed apprehension

and anxiety over the plight of the 90,000 Catholics
in Sabah with direct regard to the problem of who
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would baptize their children, who would give them
feligious education, who would bless their
marriages, who would give them their last
sacraments, and who would bury their dead,
and if so, what has the Sabah Government done
or will do to allay such legitimate fears, doubts,
apprehensions and unhappiness and uneasiness ?

(11) If there is no religious persecution and harrassment
in Sabah as claimed by the Sabah authorities,
then can they explain why there was the need by
leaders of the Catholic Church in Malaysia to call

" on their followers and believers all over Malaysia”
in every church in every home, and above all in
every heart, special prayers’” to be offered this
Christmas ‘‘that peace may be restored to our
Christian brethren in Sabah’’?

I call on the Sabah Government under Tun Mustapha

to give a solemn and categorical public declaration of
assurance that the Catholics in Sabah will be permitted to
exercise their right to profess and practise as well as pro-
pagate their religion in accordance with Clauses 1, 2 and 3 of
Article 11 of the Malaysia Constitution which guarantees
freedom of religion. ‘

Issued in Kuala Lumpur.

(e ~ Fan Yew Teng
vM‘en\gber of Parliament for Kampar

vi
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. I have taken the liberty of reproducing these letters with
he expectation that the allegations in it will never ever be
eated on the sacred soil of Sabah. Unless the public
re made aware of those incidents it would not be long
efore a duplication of the incidents we fear, would reappear
[ a different form or shape, profiting from its past
sXperiences, in a more deceptive manner, to haunt the lives

i

of innocent men once again.

In 1975, as if to reassure the Christian community of

. “As we all know the classic example of a denial of our
'ord was that of our first Pope. At that time the Apostle
mon Peter, like the other followers of Christ, was shocked
d terrified because his Master, the Christ, was arrested,
under false charges and then tortured horribly. He was
id that the same fate might befall him. He was afraid
being arrested, tortured, put into jail and may be even
dered by crucifixion! And so he denied that he knew
rist as his friend and Master. Peter repented sincerely
ost immediately. This repentence, after his denial must
e been forseen by the Son of God, otherwise how could
ave chosen the Apostle Peter in the first place as the first

‘head of his church on earth 77
E ““At the present time, around us and in other parts of
world there are many persons who have acknowledged
ist as the Saviour of mankind by professing to be
istians in the eyes of their friends and neighbours and yet
knowingly denying our Lord — turning their backs on

ist the Redeemer.”

: ] have no doubt that some pretend not to know: Chri_st.
Because like the Apostle Peter, they ar afraid to suffer pain,

humiliation and even death, as if there is a guarantee that
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‘he' transparent
r whom they prr:

pretenders turn their backs on the Savi
viously acknowledged, for the ,wk,‘ “9
considerations. Some are afraid of losing their jobs or
business opportunities (they have top'.-g;eat a love for
temporal comforts and wealth) and others either seek so-
called positions and riches or are afraid to lose their
‘pangkats’ and easy way of life. Such human behaviour

‘1

is as old as mankind itself.” IR s

“Will men and women ever lea"'rn' during the very
limited time at their disposal, to live as a world community
on this fair planet of ours‘? Can they not realise, that there
must be a better way for all to live without power
craze, power-abuse, tyranny and ‘wars ruhng their lives ’
I wonder whether man will ever learn to create a near
paradise for himself on earth or will he, in his FALSE
PRIDE and foolishness, rush headlong to spmtual disaster

and perish through his own hands ?”‘ :

“An answer may be found m our Savlour s own words,
that one reason why he came on earth was in order to heal
the sick i.e. to teach us sinners how to win back the love of
God toward us. I imagine, that if the Apostle Peter, one of
the chosen disciples of Christ, showed that the could full
“sick” near the Roman fires at the walls of Jerusalem.
we, the folldwers of Christ in this 20th century, can easily
fall very “sick’ indeed. Let us hope and pray, that like the
first Pope, nearly two thousand years ago, we may have the
courage and strength to conquer our own self-inflicted
illness and rise again, as he did, to become the steadiust
friend of Christ, the Saviour of Mankind.”

S

Campaining for Berjaya with Tun Fuad

during the General Elections 1976




Peter as Chairman of the Parent Teacher Association is seen presenting
prizes during the School’s Speech Day.

As Minister of Local Government and Housing,
Peter visiting Low Cost Houses at Tanjung Aru
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Al U

Drinking Tapai (rice wine) at Harvest Festival
with Tun Fuad.

Requiem High Mass for Datuk Peter Mojuntin
at St. Michael’s Church, Penampang. g The bereaved wife and family overcome with anguish
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Peter’s Cabinet Colleagues, pay their last farewell.
(L - R : YB Stephen Wong {Asst. Minister); YB Clarance Mansul (Asst.
Minister); YAB Datuk Harris Salleh (Chief Minister); YB Senator Tan
Sri Datuk Yeh Pao Tzu; YB James Ongkili (Deputy Chief Minister);
YB Wong Yaw Ket (Asst. Minister); YB Yap Pak Leong (Minister,
YB Joseph Pirin Kitingan (Minister).

Berjéya — The Epitome
Of Peter’s Dreams

i There is a limit to a person’s endurance especially if
e issue fringes around sensitive areas. Both the physical
mental faculties seek outlets for expression The shape

d form it finally takes would correspond to the gravity of
he situation. When these outlets are denied, dissidents
uld resort to unconstitutional means. Democracy would
hen cease to have significance.

. But it was not so in Sabah. The people remained
teadfast in their belief in democracy, fully aware that it
was only through this process that the Rule of Law and
janity could return to their homeland.

. Very often their silence and patience were mistaken
for weakness. The outside world viewed this inertia as a
:?}s_: of fear, of being kept in the Kepayan cells. But in
silence they spread their resistance. They spread the message
that USNO must be vanquished.

! On the political front the only visible opposition
cai jati P Mojuntin. While
came from the denunciations of etgr j i

* majority resisted in silence or remained neutral in qrder
10t to offend the Establishment, he travelled extensively

‘jbrking towards the destruction of USNO.



194 THE GOLDEN SON OF THE KADAZAN

never he had an opportunity he demanded th’e 4
safegt‘i\-’al;lgs as embodied in the Twenty Points. It was Sabah’s |
condition for joining Malaysia. It was on tl_le basis of those
Twenty Points that he launched most of his attacks on the
State and Federal Governments. They were important
because they provided protection against the misuse of

power.

The Twenty Points whose agreement_ was reached
to the promulgation of Malaysia which Peter and

rior
> political leaders in Sabah had repeatedly echoed are :

other

1. RELIGION: While there was no objf_:ction to Islam“
being the National religion of Malaysia there shguld
be no state religion in North Borneo, and the provisions |
relating to Islam in the present Constitution of Malaya
should not apply to North Borneo. §

2. LANGUAGE: (a) Malay should be the Nationa} Lang- |
uage of the Federation (b) English should cont}nue to
be used for a period of ten years after Malaysia Day;
(c) English should be the official language of .Northi
Borneo, for all purposes State and Federal, without

limitation of time.

3. CONSTITUTION: Whilst accepting that the present
Constitution of the Federation of Malaya should forn;lg;
the basis of the Constitution of Malaysia, the Consti-
tution of Malaysia should be a completely new ldo_cu‘-
ment drafted and agreed in the light of a free association
of States and should not be a series of amendments 'cowj
a Constitution drafted and agreed by different.Sta.tes*:
in totally different circumstances. A new Constitution
for North Borneo was, of course, essential. ‘

4. HEAD OF THE FEDERATION: The Head of St.atei
in North Borneo shoula not be eligible for election

BER -
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as Head of the Federation.

NAME OF THE

o 1"11‘1)&' AR by
Melayu Raya’. RATION: Malaysia

" but not

over the movement of
Federal Government e
Malaysia into North Borneo.

RIGHT OF SECESSION: There sho i
. uld b
to secede from the Federation. i

BORNEONISATION: Of public services sh
/ ; 1d
as quickly as possible, ik

BRITISH OFFICERS: Everv effort should be made
to encourage British Officers to remain in the Public
Services until their places can be taken by suitably
qualified people from North Borneo.

CITIZENSHIP: The recommendations in paragraph
148(k) of the Report of the Cobbold Commission
should govern the citizenship rights in the Federation

.-". of North Borneo subject to the following amendments:

(a) subparagraph (1) should nct contain the proviso
as to five years of residence;

(b) in order to tie up with our law, subparagraph
(11)(a) should read ‘seven out of ten years’ instead
of ‘eight out of twelve years’.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.
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(¢) subparagraph (111) should not contain any restric-
tion tied to the citizenship of parents — a person
born in North Borneo after Malaysia must be
a Federal citizen.

TARIFFS AND FINANCE: North Borneo should
have control of its own finance, development funds
and tariffs.

SPECIAL POSITION OF INDIGENOUS RACES: In
principal, the inuigenous races of North Borneo should
enjoy special rights analogous to those enjoyed by
Malays in Malaya, but the present Malayan formula in
this regard is not necessarilly applicable in North
Borneo.

STATE GOVERNMENT: (a) The Chief Minister should
be elected by unofficial members of the Legislative
Council, (b) there should be a proper Ministerial system
in North Borneo.

TRANSITIONAL PERIOD: This should be seven years
and during such period legislative power must be left
with the State of North Borneo by the Constitution and
not be merely delegated to the State Government by the
Federal Government.

EDUCATION: The existing Educational System of
_North Borneo should be maintained and for this reason
it should be under State Control.

CONSTITUTIONAL SAFEGUARDS: No amendments,
modification or withdrawal of any special safeguards
granted to North Borneo should be made by the Central
Government without the positive concurrence of the
Government of the State of North Borneo. The power
of amending the Constitution of the State of North
Borneo belongs exclusively to the people in the State.
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'17. REPRESENTATION IN THE FEDERAL PARLIA-
MENT.‘_ This should take account not only of the
population of North Borneo but also of its size and

potentialities and in any case should not be less than
that of Singapore.

-‘.8' NAME AND HEAD OF STATE: Yang DiPertua
i Negara.

. NAME OF STATE : Sabah.

. LAND, FORESTS, LOCAL GOVERNMENT ETC.:
The provisions in the Constitution of the Federation in
respect of the powers of the National Land Council
should not apply in North Borneo. Likewise the Na-
tional Council for Local Government should not apply
in North Borneo.

Peter realised that an alternative political party was the
only answer. But he was alone. Tun Fuad was still in
Australia as Malaysia’s High Commissioner. He knew that the
conduct of the USNO regime was condoned by the Federal
vernment. He had to discover a way to convince the Kuala

pur Government to take urgent steps to eliminate the
tant injustice and corruption in Sabah. He had to convince
Malaysian Prime Minister, Tun Abdul Razak, whose co-
eration was essential in ousting Tun Mustapha. He made
eral trips to the Capital, but the Prime Minister could not

d time to meet him.

: il ith
The truth was that the Prime Minister had been fed wit
se and malicious information by the USNO Government
d their henchmen. Furthermore Tun Razak was embar-
rassed by the persecution issue.

. Peter knew that if he were to register a new po}iticgl
rty it would have to be one that was multi-racial. With his
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wealth of experience in the political arena he was aware of

the prerequisites in the formation of a political party. Besides
presenting a respectable list of office bearers the party
needed sound financial backing.

The nucleus of a new political party to act as an anti-
dote or medicine began to take shape. Its name was USAP
(Union of Sabah People’s party), The name was befitting
because USAP in the Kadazan language means ‘medicine’.
Among those who were approached as early as 1971, was
Datuk James Ongkili, then a lecturer at the University of
Malaya, now a Deputy Chief Minister of Sabah. Peter also
enlisted the aid of five prominent Chinese financiers and
secret negotiations were conducted with a few USNO Cabinet
Ministers who Peter hoped would break-away from the ruling
party and join him in the formation of USAP.

With those assurances, Peter J. Mojuntin and his asso-
ciate Fredrick Tan, left for Kuala Lumpur in February 1971.
There in the Federal Capital Peter held a press conference in
the company of several leading opposition politicians to
officially announce the formation of USAP. Fredrick Tan
and lamesigngkili' were responisble for the registration of
USAP. However James Ongkili requested for time before
plunging himself into the political arena.

When the news that USAP had been formed and regist-
ered reached Sabah, there was fear in the USNG camp. They
feared that many would join the ranks of Peter J. Mojuntin
and all that was taking place in Sabah would surface. If thai
happened many heads would roll. USAP had to be stopped
On the contrary, the formation of USAP changed th
attitude of the Central Government. Tun Abdul Razak, the
Prime Minister whom Peter had tried to meet so many times
without any success, suddenly found time for him! At las
the inertia was eliminated. Peter met Tun Razak on mor
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th.ar} one occasion and durir
Minister assured Peter that all
gated to his satisfaction.

g those meetings the Prime
his grievances would be investi-

While Peter was in Kuala Lumpur attending to the

s af.falrs of USAP, he received telephong. calls daily gfrom his
§ w1fe' Nancy who briefed him on the situation in Sabah.
‘;’_Dunng those 10 days that he stayed in Kuala Lumpur,
Napcy. constantly received telephone threats whilst scores

ylof individuals came to her house demanding money, claiming
~ that they had campaigned for USAP and Peter had promised
them payment. She also informed Peter that several govern-
T ent servants were dismissed because they were suspected
-of having collaborated with Peter in the formation of USAP.

When Peter returned to Sabah he found a letter from
Tun Fuad awaiting his attention. Tun Fuad persuaded
Peter to dissolve USAP. Relating what happened, Dominic
Chu, another close associate said : “Tun Fuad persuaded
Peter to dissolve USAP. He expressed the fear that if Peter
ed, there would be more difficulties. The people would
er and his Chinese supporters would be the first to be
rested. He also said that more than 300 Special Branch
onnel were deployed to investigate the names of Peter’s
po,r,ters. He feared that finally the people would blame
er.

Peter replied to Tun Fuad but he did not agree to
olve USAP. He said that the people had suffered enough
there was nothing worse that they could suffer. He said
t he was prepared to shoulder the responsibilities alone.
also reminded Tun Fuad about the UPKO dissolution.
' : “I did not agree with the dissolution. I wanted to
over, but I was out-voted.”

. During the next few days Dato Ghani Gilong, Syed
ak and Mustapha’s brother visited Peter, hoping to
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nopposed for a second term in the Moyog

1e 1971 General Elections for the Sabah State Legislative

embly. With the aim of enticing him to join their ranks

banc}on his principles, the USNO Government ap-

led him Assistant Minister of Industrial Development
ber of the USNO Supreme Council.

constituency

as USNO’s plot to discredit Peter and destroy his
ity and support. The scheme was to shower Peter
aximum benefits. In the eyes of the electorate, it
pear that Peter could be bought for a price, perhaps
more than 30 pieces of silver! They made him an
Minister, they gave him timber concessions, and in
ey conferred on him the award of ‘Panglima Pemilang
Kinabalu’ (PGDK) which carried the title of Datuk —
Peter J. Mojuntin. It was an accolade he richly

d received his “‘knighthood’’. But neither knight-
osition could buy the soul of Datuk Peter. He was
to negotiate his convictions or his soul for 30
r. He had a life time mission. He was obsessed
esire to bring back democracy and decency to his
But many misunderstood him. Many thought
bought over and had forgotten the simple
of the interiors especially now that he had

he next few years Peter was very quiet and this
) to create doubts in the minds of his supporters.
, was questioned and his popularity fell. To his
. gaid: “There are times when silence is golden,
ime when silence is golden. I cannot tell any-
‘you, even though I have entrusted you all
; a lot of people are cursing me. Some are
. but one day they will know.”
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and advice fell on deaf ears. An
- between Tun Razak and Tun M
the latter refused to accept the Defence Minister’s portfolio.
Izz.tlwas 4 parting of the ways. Tun Razak had hoped that

- a Federal Minister, Tun Mustapha would have no alter-

native but to be in Kuala Lumpur. It was a price Mustapha
‘was not prepared to pay.

y chance for a reconciliation
ustapha came to an end when

Datuk Peter knew of the deteriorating relationship
etween Tun Mustapha and the Malaysian Prime Minister.

knew that if ever there was a better time to topple Tun
ustapha, that was the time. He and the clique that he

formed after USAP’s dissolution, made several trips to
ala Lumpur and met Ghaffar Baba, the Secretary General
the Barisan National, Datuk Abdullah Ahmad and other
isters who could not see eye to eye with Tun Mustapha.
. the same time, Tun Mustapha aligned himself with the
Razak forces and this only widened the gap of
nosity. Tun Mustapha put the noose around his own
k and was instrumental for his own downfall.

At n those ‘shuttle trips’ between Kota Kinabalu and
1 Lumpur, other USNO Cabinet Ministers were involved.

)ah, was the Malaysian High Commissioner to Australia,
Fuad Stephens. If the aim was to topple Mustapha from
high horse, it was imperative that Tun Fuad be recalled.
led to the appointment of Tun Fuad as Sabah’s Yang
rtua Negara in 1973 with the objective to cut Tun
pha down to size. It was a monumental task for
pha was the overlord of Sabah.

wever, the return of Tun Fuad to Sabah and the
ical limelight was not hailed by the Kadazan com-
ity. The dissolution of UPKO had left a great scar.
- were not prepared to forgive him.
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It took Datuk Peter a great deal of effort to assemblc
the Kadazan leaders and the Ketua Kampongs at the
Residence of the Yang Dipertua Negara and to explain to
them that the dissolution of UPKO was not a betrayal of
the people’s trust. It had been a political necessity. Tun
Fuad reassured them that if he had made a mistake in dis-
solving UPKO then he would redeem himself in the years
to come. It is certain that none of those who attended
the meeting appreciated Tun Fuad’s statement. They pro-
bably left the Residency dissatisfied.

The frequency of discussions and the visits of Federal
Ministers such as Ghaffar Baba and Abdullah Ahmad to Kota
Kinabalu, gave rise to the formation of a new political party
to oppose Tun Mustapha’s USNO. Probably, the two major
issues that many believe led to Tun Razak’s decision to
suppgf‘t the proposed political party was the allegation that
Tun Mustapha was planning to secede from Malaysia and
link Sabah with the Southern Philippine Islands. The other
equally important probability was Tun Mustapha’s request
for a Federal Governmer dorsement for a substantial

loan from the Internationa ning Agencies to finance
among other things, the renovation of the VIP Boeing 707 jet
lor to Sabah would cost several million

s that a new party was
oread  everywhere but none
‘nor what it was called. By
2775 the even stronger, that Tun Fuad, Peter
Mojuntin ang SNO Ministers were planning a new

party. Th e 1in the rumour because discus-
sions were held ney on several occassions. In
some USNO qu nounted against Tun Fuad
but there was A j":in,their accusations. In

ur ars of a ‘Palace Revolution’.

July 1975 there
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Tun Mustapha did not take these rumours seriously. He was
perhqps over confident and continued to waste his time in
the cities of London, Paris and Saudi-Arabia.

! On the 15th of July 1975 a new political party

- Party Berjaya — Bersatu Rakyat Jelita Sabah (Sabah People’s
.~ Party) was launched. The names of the office bearers were
s made public: Datuk Harris Salleh — President; Datuk Ghani
. Gilong, Yeh Pao Tzu, Tuan Hj. Ampong Puyong — Vice
. Presidents, Tuan Hj. Mohd. Nor — Secretary General;
n. Joseph Pairin Kitigan — Assistant Secretary General,
‘Datuk Peter J. Mojuntin — Treasurer General; En. Michael

¥ Datuk Yassin Hashim, Datuk Salleh Sulong, Datuk Ngui
‘Tot Loi, Datuk Suffian Koroh, Datuk Anthony Gibun,
un Hj. Salleh Otik, Encik Ali Bandiong, Tuan Hj. Mohktar,
cik Patrick Madalag, Encik Amadeus Leong, Encik James
gkili and Encik Paul Buklin. The formation of Party
rjaya had the biessing and full sanction of the Malaysian
me Minister Tun Abdul Razak.

At the press conference, Party Berjaya made a pledge
¢ nation to struggie for the following :

To preserve and protect the intergrity, independence
nd the democratic status of Malaysia and to uphold
e principles of the Rukunegara.

preserve and protect the rights and interests of Sabah
hin Malaysia.

o establish, promote and safeguard a just, progressive
nd democratic government of the people, by the
eople and for the people.

ring about a more equitable distribution of wealth
~ opportunities than those existing in the present
em in Sabah.
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5. To safeguard and promote the constitutional rights and
priviliges of every citizen in Sabah within a multi-
racial, multi-cultural and ~multi-religious  Malaysia.

The new party spread like a spark on a dehydrated grass-

land. USNO branches crumbled everywhere. Ministers
and Assistant Ministers resigned to join Berjaya. Assembly-
men crossed ‘the floc and identified themselves with the
new party. It was the end df;{Sdb'ah’s potentate.
’ he situation that compelled Datuk Peter
gures in Sabah to close ranks and
un Mustapha, there is no better
' Datuk Peter during the
held after the formation
\g the State Assembly
)75 Datuk Peter said :

‘that on the 5th of June
Minister. He said that
y direct questions and
ich he considered to be
hat were not true. In
as asked by the Prime
ct with the President
nister said he had denied
ibah claim but then he
tact on a personal basis as
re made.”

1 mng in fact a UD.L -
ce. He said the election
1 looked at his face and

to join us.’ What could |
ar. The Chief Minister

had no intentic d the intention of a snap

/ere two or three indepen-
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! election; to clean sweep the 48 seats

' sgats, he would claim that the peopie
- him the mandate — the full mandate to declare UDI and that
. we know, because he has been talking about thisk he l1:d
.._Peen dreaming about this. In fact, six months af,ter that
}{e m:fmaged’to get Sabah out of Malaysia, he would say
‘again with rallies all over the country, it is t’he people 1hu);
ave chosen him as the Raja or Sultan of Sabah

After getting the 48
of Sabah had given

Regarding timber the Chief Minister said “‘if my
overnment was corrupt then all the others are corrupted
ecause he said, they were given timber concessions like
ahabu Company, for instance, which was given by the
en British Government. The Chief Minister himself was
ven a.concession too and another Datuk was also given a
concession — there were three. But Nahabu Company
invited 167 people to join in the Company. The Chief
* Minister’s Company was only for himself and a few friends
around him. But let us not talk about 300 acres, 500 acres,
000 acres, let us talk about hundreds of square miles of
timber land !

Chandramata Sdn Bhd. owns 340 sq. miles. Who are
e owners ? The Chief Minister himself. According to
e licence, Tun Mustapha and two, three or four other
rsons who have a little share. The Chief Minister gives
his company, Chandramata Sdn. Bhd., 340 square miles.
ell, this if left to the people of Sabah to decide what sort
“action this is. Is this the action of a responsible leader ?

0 sq. miles special licence ?

Another Company Syarikat Segama Sdn. Bhd., 100 sq.
. the share holders are Datuk Syed Kechik, Dgtuk
am and Syed Salim. This particuiar area, 100 sq. mllgs,
‘was taken from the Sabah Foundation area. The Chief
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Minister has told the people of Sabah that the‘ Sabah
Foundation area is a property of the people of Sabah !

ompany, Buhayan Sdn. B'.u. 70 sq. miles.
Who T;: utllfi; %wngrs y? Datuk Syed Kechik and Datuk
Abdul Salam; again Sungei Milian Sdn. Bhd..an area .of
100 sq. miles. The owner is Datuk Mohd. Ali Tan again.
Another one, Enterprisc Sdn. Bhd., 100 sq. miles. The
owners, 1 am sorry to say here, are t_he t:wo sons of the
Chief Minister's brother Datuk Aliuddin bin Dato Harun.

Another company Sandakan Veneer Sdn. Bhd., 40 sq.
miles or a total of 1,550 sq. miles.

“This is not a small matter, Datuk Speaker; _this needs
explanation. Why did the Chief Minister give to his brotherf
to Senator Datuk Syed Kechik and his brothe{ Mohd. Ali
Tan and his wife ? Why did he give these concessions ? When
the fact is that the poor kampong people in Labuk, Sugut,
Ulu Kinabatangan are asking for 15 acres — no more land!
Some are asking for 100 acres, 300 acres, no more lgnd!
These are questions to be answered by the ChJef”anster
as the responsible leader of the present Government.

“Regarding political detention, the Chief Minister
said he has no authority. After the May 13th. 1969 riots
in Kuala Lumpur, Menteri-Besar’s and Chief Ministers were
given a certain amount of say in the internal security of
the state. In the casé of Sabah, this certain amount of
power-authority was taken away in May this year. ‘I came
to know of it because I know that in the list of names
recommended by the Chief Minister for detention to the
“University of Kapayan’ was my name! The seventh was
mine and Datuk Harris was ¢he other one. The Chief Minister
is very correct that I am lucky because the power was taken
away from him. Kuala Lumpur said no more. No more.
The people of Sabah have suffered enough. There is need for
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- me to go deeper into this

| , S0 everyo i .
. responsible for these sufferin yone Wil oy who is

gs.”’

i "The Chief Minister, Datuk §
- quiet -on revelations about the
i ’for himself. I cannot believe he
'.g-'made public. Why ? He must have
~ on this. Why not explain it ?”

peaker, has chosen to keep
$6 million that he took
doesn’t know that it was
a reason for keeping quiet

;h"eard it and the Chief Minister can’t den}; thiznttl]lr;i h:
, iti Thei; 1he said leaders of USNO
g pt. Well, I have already explai

;itfhat the Chief Minister could do anything. P?ey ;:kilslrzig
Eliea'ders of USNO in order to give himself an excuse not
1o accept the post of Defence Minister, to sign a petition. It
8 as simple as that. It is not very difficult to understand. He

ked for the petition; it was given because he was the leader
‘of USNO.”

, “How does he pretend that USNO did not want him
to be Defence Minister when he himself wrote in the first
place, asking for it ?”

“The reason is that he still wants power in Sabah. He
nts absolute power in Sabah. As defence Minister, he
nust work in Kuala Lumpur, sit in Parliament and answer
Juestions. As Defence Minister, I am sorry to say, he would
t be able to fly to Australia to visit his palace and his
vife there; to visit London, to visit Beirut, to fly all over the
lace and have full use of the Sabah Jet. He will have no
. more facilities like that. He cannot do just what he likes.
. That was why he did not want the post of Defence Minister,
" a high post, third in line from the Prime Minister. That is
he explanation for his refusal to accept the post of Defence
- Minister.”
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“Regarding the US 1 billion dollars loan; this is really
mortgaging not only Sabah but the whole people of Sabah
including our children and those who are not born yet !
One billion dollars, about 2.5 billion Malaysian dollars,
this is not a small sum. It should have been discussed here
first in the Legislative Assembly. The permission of this
House should first be sought before an attempt was made
by the State Government to try to mortgage the people of
Sabah and the State of Sabah; but it was not done; this was
done in secret ! Because Berjaya was established, the secret
plans to borrow money through the SEDC (State Economic
Development Corporation) failed, = There are also other
explanations. First the Federal Government was asked to
guarantee. Of course the Federal Government said ‘NO’
and then a way had to be found to try to get this money,
not only for the Boeing 707, but also to finance the ‘palaces’
of the Chief Minister. i

“Regarding languages, I was one of the signatories
asked by the Chief Minister to sign. I represented the
Kadazan. The Chief Minister, before he signed, explained
verbally to those present that the plan of the Malaysian
Government was to do away with all other languages. In
Semenanjung Malaysia only Bahasa and English; in Sarawak
also, Bahasa and English and in Sabah in time to come it
will also be Bahasa and English. But the Chief Minister said
we sign it first and I am sure, like myself, all the
other signatories believed him. But apparently, he was not
telling the truth.  We were made to believe that it was the
1'Central Government who wanted this, who wanted to stop
other languages over the radio. So like the innocent, we all
signed because we really wanted to work for the country we
really believed in. But now, in Peninsular Malaysia, other
languages are still being used. In Sarawak, the Ibans and the
Dayaks in the Ulu near the border of Indonesia, can still

sy

‘; wor_d of what is being said by Radio Malaysia S
~ their language is only ‘pergi pasar, beli ikan,’
i that, the people in the ulus of Sabah are very unhappy.”

B 2 I
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tune tq Radio Sarawak. In Sabah. | am SOITy to say
people in the border with Indonesia o ' R
in the Labuk/Sungut,

our
1 the Croker Range.
Bengkoka area, don’t understand a
abah, because
and because of

“They dpn’t even understand what the policy of the
Government is. So this in fact is also working against the
Government. I know for certain that people in the Kampong,

even in my constituency Moyog, 10 miles from the State

Capital, have been crying. What is the purpose of giving them

* a radio when the people do not understand what is being said
. over the radio 7’

“Another point raised by the Chief Minister — Aero-

" planes — supposed to be for VIPs. The Chief Minister’s

character is such that he will bring the names of innocent

~ ladies, he will imply the names of innocent ladies, that these
- are for the use of innocent ladies not only for my girl-

friends,”” he said.

" “But the Chief Minister did stress that the aeroplanes
were bought to carry VIPs for instance a Member of the
Assembly. What ? Where they went ? What for they spend
Government money ? They jetted out of Sabah and came
only this morning. It is something the Chief Minister should
explain because it is public fund. The two jets carrying
VIPs like Mohd. Ali and friends from Beirut or from London.
The top most VIPs we have in Sabah, sometimes have been
denied the use of these aeroplanes. The former Yang
DiPertua Negara, I know, when he was going to attend the
Rulers Conference, had to go by MAS first class, when
Sabah has 2 Jet planes for VIPs ! If the Yang DiPertua
Negara is not a VIP then who is a VIP 2 The Chief Minist_cr
cannot deny this. The two jet planes were used to fly him
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to his house in Australia and the other one was used by hi.
friends flying to the Middle East and Europe. In dctuyl
fact these two planes are for the personal use of the Chicf
Minister. All the Government servants, especially members
of this Assembly, all present here know. Why then do they
say this is not true ? Regarding the Boeing 707, I am very
sorry about the explanations given by the Chief Minister.
He talked about Spain having a plane industry therc: he
talked about other companies which are losing moncy
but those are irrelevant. The fact is why does the Sabah
Chief Minister have the full use of two jet planes — two
Boeing 707. Why ? That’s the question, why 2’

“Anyway it was reported from Miami Beach, Florida,
that one Boeing 707 was renovated for 2.5 million US
dollars ! The Chief Minister can’t deny this. The reports
say that he asked for 3 bed rooms, one lounge, 6 private
lavatories, closed circuit television, red and green carpets.
Because of this renovation, out of 170 seats, 127 seats were
taken out and only 43 passengers can go in there ! 1 have
never heard of any President or any Head of State in the
world who has got this aeroplane but the Chief Minister of
Sabah, who is only the Chief Minister of the State of Sabah
within Malaysia, has the audacity to spend public money.”

*T agree that the Chief Minister is quite handsome when
he smiles but to say and to boast, that he is holding a glass of
champagne, that he is a ‘International Playboy, is
unbecoming of a Chief Minister and he did say that.
He maybe handsome and therefore he may have many girl-
friends; that is his personal matter but my quarrel is because
he is the Chief Minister of Sabah ! Why not do your work
as Chief Minister of Sabah ? If you go night clubbing, if
you want to entertain your girlfriends, do it, not at the time
when you should spend your time as the Chief Minister of
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‘j?gba[ﬂ;m?h':t c?rr lli months, the (Chief Minister spends about
o bV‘months gah_vantl'n.g.aroqnd thg world,
s ¢ more precise, visiting his Petaling Jaya
angkok & ll;g S;nrtace ‘Paradlse in Australia. Going to
ko C‘lj' oL What 7 Going to Beirut, going to London.
3 ‘et Minister wants to enjoy himself, wants only his
‘mfort, please for goodness sake resign as Chief Minister
nd let. other people in Sabah run the country ! Why not,
.w1ll be a4 simple solution. The fact is that because of
irresponsible action, there was no opposition party.
thought he could do anything with the money of the
e of_ Sabah. He could do anything with the budget

€ just asked for money. He also wanted to secure

1 power, to secure absolute rule in Sabah. He wanted
0 secede from Malaysia and become a Sultan.”

peaking on another topic, the motion to express
nce in Tun Mustapha as Chief Minister of Sabah at
te Legislative Assembly meeting on Monday 11th
1975 Datuk Peter Mojuntin said: “The question of a
Confidence in the Chief Minister, I would like to
nd stress again a few ‘pertinent points. It has been
lear by all the speeches made, that they have been
the issue — the &4ccusations of mismanagement,
sation of abuse of power, the accusation of
n. If these accusations are not true, bring us all to
On the question of the Member of the Supreme
of USNO, he was not a member of the so called
National Council, they were just ‘rubber stamps’.
€ it and this is a/fact. ' The Member from
said that this question of Berjaya coming up is
use the Chief Minister wanted to discuss the
)oints of Sabah’s rights within Malaysia. I am sorry
misinformed. It is understandable that he .is
because he just arrived from overseas this
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morning! He has been away for the last two weeks. He
doesn’t know what has been going on here. He hasn 't gone
home, to his constituency yet. Talking about opportunists —
my heart bleeds because the Honourable Member of
Keningau did visit my house with his brother and wife. |
don’t want to say further because it is strange coming from
him, the word ‘opportunist’. Whether the USNO still trusts
him is a matter for USNO, perhaps he would like to explain
to USNO what he came to my house for? There are those
who say Berjava leaders are bad or traitors who have stabbed
the Chief Minister in the back. This is not true, because a
party that won 12 seats, UPKO, dissolved and put its full
support in the Chief Minister and his Government and for
many years has been giving him support. Who are the
traitors ? The trust of my supporters and the other
supporters of the Honourable Members here have been
abused. This is what we have been stressing. We have been
supporting the Chief Minister but because he had abused his
power as Chief Minister, the Chief Minister himself actually
allowed this opposition party to come up in opposition to
him ! If the opposition party had just come up, it would not
be supported by the rakyat without good reason.”

“Datuk Speaker, as I said, this is a vote of Confidence
in the Chijef Minister. How can I, in all sincerity, give
my vote of confidence in the Chief Minister, who out of
12 months spends only about 2 months in Sabah and 10
months away from the state ? How can I give my vote of
confidence to a Chief' Minister who does not allow the
members of his Cabinet to speak on their own behalf or on
behalf of their own Ministry ?”’

“The Chief Minister has been pretending to be ‘anti-
foreigners’. This is the statement that has been put in the
press, that he was ‘anti-foreigners’. Engineers in the Govern-
ment service, PWD and others, were kicked out but then
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again it was found out we do not have enough engineers, A
few of them are left now. The immigration law has bécn
abused to the extent which is really pitiful. Out of spite
Just because the Chief Minister does not like certain peop]c’
hey are made to suffer, work passes have been Cancelledi
t cannot be denied.”

i

“If the Chief Minister really does not like foreigners,
ﬁﬁif he really wants the local to do what should be done here in
}Eab.ah, and not try to get expertise of technicians from other
countries, then I fail to understand why the Chief Minister
as been proven not only to like foreigners so much as to
pend most of his time in their countries but he loves them
) much to the extent that he marries their women. The
buse of Immigration laws have recently been used to guard
press — the Editor of the Daily Express and one
ther have been arrested just because they speak for the
pposition and it published what the opposition says. Where
lemocracy ? The Chief Minister asks how he abused his
ower ?  Isn’t this the trick of a dictator ? Datuk Speaker,
ere is no need for me to say this but the Immigration
wers were abused, have been abused and are still abused
it was so much abused at one time that a large majority
the people in Sabah had to cry their hearts out. Poor
ocent missionaries and priests were sent out. They were
orted, arrested, permanent stay immigration cancelled.
is is a fact. The Minister of Industrial Development
ws this. I think he shed a few tears with me. He knows
‘pain, how painful it has been for the vast majority
the Bumiputras and this was from the Chief Minister who
‘he wanted Bumiputra unity ! Who said he wanted to
'k for the Bumiputras ?”’

~ “Another thing, it is totally impossible for me to give
ote of confidence to the Chief Minister now. A few years
k, yes, I would have given him a vote of confidence, but
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because of what happened from 1969 up to now tha
confidence is totally lost, as far as I am concerned. The
Chief Minister said it is Government’s policy to develop
Sabah, so it is Government’s policy to invite foreign
investors. But the same person, the Chief Minister, does
not believe in investing in Sabah. He invests millions of
dollars in Australia, built a palace costing $4 million there,
bought a factory which is owned by Helen More. That is
only one; what about the nine hole golf course in Hendly
near London ? How many millions is the private property
of the Chief Minister ? Why not built a private golf course
in and around Kota Kinabalu so that many of the people
present here can also play in the golf course ?”’

“I want to point out this, please answer, please explain,
anyone from this Government side. Why 14 million dollars
have been spent by the Special Service Fund and with
irregular method ? Please explain that ! Another thing,
Datuk Speaker, please why during last Malaysia Day
celebrations only half a million or $600,000 dollars were
supposed to be spent but then it came up to 6 million
dollars! A bulb that cost 60 centsincreased to $6/-? Pintas,
it should have been completed a year ago. The contract was
given to YB Member of Kudat — contract price $600,000 -
until now the Pintas scheme has not been completed. Every-
day I pass through bridge mile 2, Penampang Road. It has
been many years since the contract was given to the Political
Secretary to the Chief Minister, yet it has not been
completed yet !” S

“The Chief Minister has not answered this point. He
repeatedly said that 2 persons from Kuala Lumpur and |
person from Kuching helped to form Party Berjaya. This
is completely not true. Who are they ? This is like looking
for a ghost which is not present. But what is a fact and
what has been known is that one person from Kedah had
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for a long time been the political and Legal Adviser in USNO
and that is why that same person has been given hundreds of
sq. miles of Sabah timber !

“The Chief Minister has been boasting about winning
and losing in casinos in Beirut and in London. This is a fact.
What is good enough for the Chief Minister is not good
enough for the people. How can it be ?”

Datuk Peter knew that in Berjaya, he could fulfil his
dreams. He worked night and day to spread the doctrine
of the new party. In his constituency of Moyog, the entire
USNO division representing the Penampang district,
unanimously decided to join Berjaya en bloc. At that
meeting on 17th July 1975, Datuk Peter said :

“The people of Sabah had given the power to Tun
Mustapha to lead us in Sabah, but that power was used not
for the good and benefit of the rakyat of Sabah but for his
own ends and for his own enrichment; in doing this he had
continually used threats of detention without any trial
and the power given to him by the Central Government
to maintain peace and harmony in the State has been used
for putting many people into prison, whose only sin was
their belief in the democratic process — the democracy which
they had been promised when Sabah became an independent
state within Malaysia.”

" “When the Central Government found out how he
(Tun Mustapha) had misused the powers given to him, the
Central Government withdrew these powers and I want you
all to know that Tun Mustapha has no powers of
arresting anyone any longer. For this we must thank the

Central Government.”’

“T can also assure you all that the armed forces and the
Police Force of Sabah will do their duty when called upon to
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do so, to protect you and your rights as a free people i ;
free nation. Of this you need have no doubt whatsoever

“We have suffered enough during the last few yeurs
We reached the extent where no one was able to say anythin,
the least critical of Mustapha because such criticism meant
‘KEPAYAN.” - ‘ o
(Kepayan is the detention prison where political prisoners
are kept). et
: peaking at Kota Kinabalu he said: “The Sabah Alliance
fond of digging political graveyards for everyone in
bah, that they seem to imply that all the constituencies
in Sabah are burial grounds. If they wish to bury Berjays,
" then all they are interested in,is to bury democracy in the
State so that they can be frsc'_' to exploit Sabah as they have
L \

i done for the last eight years.” g
“True democracy believes in the presentation of alter-
“natives. Berjaya has ‘brought back democracy to Saba,
ind is an alternative to the present USNO-SCA Alliance.
In fact, we were fully confident that Berjaya will form the
next Government in Sabah. Let us not talk about burils.
" The fight is only just beginning.” Datuk Peter said that the
“speech by another political ‘grave digging’ USNO leader
like Dzul (Datuk Hj. Dzulkifli) is an insult to the people of
Penampang. He had said that Penampang would be the next
graveyard for Berjaya. We in Berjaya have never talked about
burying our political opponents. We believe in true
democracy; the existence of a two party state is a healthy
sign for Sabah, not a death wish, as that churned out by the
USNO political morgue.” s

“We oppose the ['J'olic“:‘-‘ies‘ of the Alliance because their
tactics at the Labuan and Kuala Kinabatangan by-elections
show clearly their true colours — that they are willing
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- to stoop even to grave digging to clin

¢ g to power. For :
last eight years ‘they have been busy bLLnyin:;I the Urlig[llxltL
‘of the, people of Sabah. They have been busily diggi ;
rakyat’s wealth for their own selfish use.” i

¥ “l am surprised,” said Datuk Peter, th: 2yt
:‘T‘pr unity on the one hand and in the same breatl;ltt:tillllt);bt::ﬁ
'j:}"inishing off those who disagree with them. Dz,ul has said
L’that the people of Penampang were not intelligent in 1967
b §;hce he said that they were not able to decide for themselves,
i{; 1967. That is to insult the dignity and intelligence of the
people of Penampang. We in Penampang have suffered the
_,‘e’glect, the contempt and the insults of the likes of Dzul for
too long. And now we have to tolerate Dzul calling our
beloved district ‘‘a grave yard’’. We are proud that our
estors have lived and died in Penampang, and we shall
ve and die in Penampang. But let not Dzul talk of burying
s here. We shall soon make him eat his political words.”

““We have already said that USNO jackals will gloat and
for the next two days and that is exactly what they
doing. We did not realise that they would do that in
eral terms. They talk of burying, of graveyards, of losing
1 and of insults.”

“Berjaya leaders have never wished political graves for
) leaders. They have never expressed the wish that
leaders even Dzul, be politically ‘buried’.  Are the
) leaders so senile that they can only think of death
urial ? Who has driven Sabah to bankruptcy ? Who
ken the Sabah plate of rice ?”

fact the Sabah rice plate is cracked precisely because
%p%a and his cronies are eating on gold plates. USNO
ganda is getting so hollow that I am inclined to believe
t is coming from cracked pots,” he said.
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“The people of Sabah should mow talk of building,
not destroying. Berjaya builds but USNO buries. That is
why USNO will find onlyj‘rejec_tiqn__at the coming general
elections.” )

Unable to withstand the pressure from all quarters,
Tun Mustapha resigned as Chief Minister of Sabah with
effect from the 31st October 1975. The official announce-
ment was made on Wednesday 3rd September 1975. He was
succeeded by his Deputy, Tan Sri Mohd. Said Keruak.
Peter’s crusade to topple Mustap_l}a finally succeeded.

At the opening of the Kolopis Branch, Datuk Peter
said: “The first and most important gain by Berjaya for the
people was to put an end to Tun Mustapha’s secessionist
move. Secondly, the people can now rest assured that Tun
Mustapha will never be the Sultan of Sabah as had planned
and dreamed.”’ W e / '

“It is also ‘Bex_:iay'a',’?-}he,wgmﬁ.‘on‘,‘; “that can claim to
have brought an end to the powers given to Tun Mustapha
to arrest his opponents in the political field in the state and
even more important to many, is the fact that there is now
complete freedom of speech within the law, and complete
freedom for everyone to practise the religion of their choice.
Things like Carols by candlelight were almost forgotten but
have now been revived and fanatics like Datuk Dzulkifli have
even pretended to tolerate other religions by attending
Catholic flinctions,”” /0 i

“Democracy is back and alive and it is again Berjaya
which can claim credit for this. Corruption which was rife
is now dying because of the call by Berjaya for the Nationzl
Bureau of Investigation (Biro ‘Siasatan National) to look
into corruption in the State i

“One of the""trhihg's which Berjaya can really be proud
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abqut is.tl.w fact that it has brought down Mustapha as the
Chief Minister, although Tun Mustapha is still trying for a
cqme—back ! The people sure will see to it that this Dictator
will never again be allowed to run Sabah.”

He said that ‘it is common knowledge” that Tun
Abdul Razak the late Prime Minister, was a supporter of
Berjaya and he was confident that the present Prime Minister,
Dato Hussein Onn, will continue the policies laid down by
Tun Abdul Razak and give Berjaya the support which it
deserves from all right thinking Malaysians.”

For the Chinese population, he went on, ‘“‘the Chinese
New Year celebrated this year was almost unique because
they were allowed to have the Lion Dance which Tun
Mustapha had banned for so many years. But for Berjaya’s
promise to bring this back, the USNO government would
not have allowed the Lion Dance to be performed.”

“And now,” Datuk Peter said, ““to cap it all, the Govern-
ment has been forced to bring back the local language
programme over Radio Malaysia Sabah. He said it was Tun
Mustapha alone, supported by his USNO minions, who had
stopped the language programme but “he has tried to make
it appear that the Federal Government was responsible for
stopping the Kadazan, Chinese and Bajau radio programmes.”
The Federal Government had only done so because of the
instigation of Tun Mustapha who said that he has “obtained
permission from Datuk Amar Taib Mahmud’ to have the
language programmes started again, although only the broad-
cast of news. “The idea no doubt is to try and sell his
lying USNO propaganda through Radio Sabah in no other
languages than Bahasa Malaysia because he knows only too
well that much as everyone supports Bahasa Malaysia, many
are still not up to the standard to understand the high
standard used over radio.”
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Datuk Peter said “‘that the USNO propaganda says,
that Tun Fuad had sold the UPKO and the_ Kadaza.ns. If
this has any truth then Tun Fuad should. still be w1th. the
USNO and would not have given up his job as the “King/,
the Head of State, where he enjoyed all the comforts which
went with the office, to travel all over the country and meet
the people and to lead Berjaya in the ﬁght fpr freedom and
justice.” i

He said “Tun Fuad had kept close touch with him and
had in the past advised him to stay in UNSO for the sake of
unity in the country and especially unity of the Bumiputras,
but on Tun Fuad‘s return from Australia he was able to see
at first hand the evil designs of Tun Mustapha and although
a close personal friend of Mustapha, Tun Fuad had decided
to ‘sacrifice everything, and is willing even to sacrifice his
life for the people.” LT (i

If Tun Fuad had not been faithful to the rakyat and
especially to the Kadazan, whose ‘Huguan Siou’ he is, he
Datuk Peter Mojuntin would be the first to fight against
Tun Fuad and denounce him. “But I know Tun Fuad
have kept in touch with him and know that he has no
other desire than to see the people of Sabah united, happy
and prosperous and free. It is because Tun Mustapha tried
to enslave the people that Tun Fuad had decided to forget
everything and come out to fight for the people.”

At Kudat (Tun Mustapha’s stronghold) Peter invited
auestions from the many representatives of the various
kampongs. He explained fully the aims and objectives
of Berjaya and answered questions put to him. The people
appreciated very much the great sacrifices made by the
Berjaya leaders in order to form Berjaya and to give back
to the people freedom to think and talk freely about politics.

Numerous complamts  were raised  regarding
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- mistreatment by the present elected State representatives in
‘the area. Datuk Peter promised that “Berjaya leaders have
-.‘and always will respect all peoples of Sabah as intelligent
gxindividuals whose fight to be heard by the Government is
‘unquestionable and whose wishes must be listened too. In the

-,rpeantime, the party will continue to fight for the legitimate
rights of the people of Sabah.”

On the 4th September 1975, a day after the official
announcement of Tun Mustapha’s resignation, the Sabah
Legislative Assembly debated on the ‘Tun Dato Hj. Mustapha

‘(Special Privileges) Enactment’. In opposing the Bill, Datuk
;QPeter said:

i “The Chief Minister, after anouncing his resignation
yesterday, is obviously no more interested in the affairs of
‘State being debated in this House *“because of his absence
here.”” It would seem clear that the Government is making
sure that when they go out after being beaten in the next
General FElections, their leader will be given more than
others who have served this country in the same capacity,

have ever received.”
’.'

“] suppose when this House next meets we will have
'a Bill before us that will see to it that all the Ministers,
'Assistant Ministers and Political Secretaries of the Mustapha
regime will similarly be given pensions, allowances, & i

 “This is of course a clear case again of the abuse of
power given to Tun Mustapha by his selected and appointed
members of this House.”

z’llf

#

. “Thjs Bill proposes to give Tun Mustapha after he
retires, even more than what our former Prime.Mlmster,
Tunku Abdul Rahman, has been given after his retirement.”

.

“For eight years work as Chief Minister, when he has
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already squandered millions of the State’s revenue on him-
self, and for a self-proclaimed multimillionaire who has
invested millions of dollars in England, Australia, Beirut
and Jeddah, this Bill makes a mockery of this Honourable
House if we are to approve it as it stands.”

“A person who retires, should retire; give him a pension
by all means. A pension for eight years of work, even though
most of the work was done in the casinos of London — in
Palm Beach casino, Mayfair London. A pension of a quarter
or even a third of his salary as Chief Minister can be approved
but to give him a pension which is about the same as the
salary received by the Prime Minister of the Nation, with all
the other trimmings — free car, free driver, free servants
for the house, gardeners, bodyguards, outriders and to make
a law that he will precede everyone else except the Yang
DiPertua Negara in the State, is an insult to the Prime
Minister and other Heads of State because if we pass this Bill
it will mean that when the Prime Minister or any of the other
Heads of State are in Sabah, protocol wise. they will not
take precedence over Tun Mustapha.” This is of course
absolute nonsense. Why didn’t his performing primates now
that they have the two thirds majority they need, announce
and make Tun Mustapha the King of Sabah for that appears
to be the intention.”

“We have said that Tun Mustapha wanted to be Sultan
of Sabah and this proves it; having failed to carry out his
intentions of Secession and making himself Sultan, he has
now tried to make sure that he gets the next best thing at
the expense of the Rakyat because it is the Rakyat who will
have to pay for all these lavish extravagances mentioned in
the Bill.””

“The name ‘Father of Independent Sabah’ is to any
student of History a farce because while others were fighting
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for the independence of Sabah, Tun Mustapha was sitting
on the fence and very much pro the Colonial Government
from whom he received a great honour — the OBE and the
Knight of St. John and if I remember rightly, he also used
to have the KVO after his name. It was only very recently
that he decided to leave out the OBE from among the Titles
he uses — Officer of the British Empire. Is this the man who,
according to the Bill, had given the leadership which ‘had
succeeded in freeing the State of Sabah from Colonial rule,
resulting in Sabah achieving her independence through
Malaysia ?”?

“Let us try not to fool our children and History by
such lies. Those old enough know that Tun Mustapha was
persuaded to form USNO by Tun Fuad because Tun Fuad
wanted all communities to be represented in forcing the
British to give Sabah Independence; it was also Tun Fuad’s
suggestion that the United Party and the Democratic Party
merge. and form the Sabah Chinese Association, thus bring-
ing about the formation of the Sabah Alliance, a Party which
was able to claim that it represented fully the population of
Sabah as a whole, thus making it impossible for the Colonial
Government to continue its hold on Sabah. Even the change
of name from North Borneo to Sabah was first mooted by
Tun Hj. Mohd. Fuad during the colonial days at a meeting
of the Legislative Council when it was then agreed, that the
name change should take place when Sabah attained its
independence.”’

“Tun Mustapha came into power because of the support
of the Sabah Chinese Association — I need not mention
the Sabah Indian Congress because they are only an entity
in name and nothing else after the 1967 elections — and
when the UPKO for the sake of Bumiputra Unity, decided
to dissolve and urged all its members to join USNO. The
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assurance was that with such unity in the country under Tun
Mustapha, progress and development could be truly
accelerated and the Rakvat Jelata enjoy freedom and
happiness.”

“] would be a liar if I were to say that there has been no
development. There has been development, much of it
planned earlier during Tun Fuad’s time as Chief Minister but
as time went on — the unity which had been brought about
by great sacrifices made by all sections of the population
had in fact created a Frankenstein who thought he was
above the Law and that he could do just about anything in
Sabah - and deploy Sabah’s finances, in a manner which was
meant to enrich himself and a few of his relatives and cronies,
especially the man who has been knows as the ‘Rasputin’
behind Tun Mustapha’s throne, the newly sworn in
Nominated Member from Kedah, the lawyer who came
here as Tun Mustapha’s political Secretary and engineered
most, if not all, the machinery to turn the so called Sabah
Foundation into something which in fact does not belong
to the people but to Tun Mustapha.”

“This House in a separate Bill today is asked to rein-
force Tun Mustapha’s and Syed Kechik’s grip on the Founda-
tion — the gold which has made it possible for Tun Mustapha
to build all those palaces in Australia, England and to invest
millions overseas and which has also made it possible for
Syed Kechik to become all those things mentioned in a
magazine called ¢ Malayan Business.’

“His extravagance in spending millions on aeroplanes
which are of no use or benefit to the Rakyat at all is already
well known. Section 4 (1) of this Bill is to my mind,
intended fo perpetuate his ability to use the Sabah Jet planes
as the Bill states, ‘the Tun shall be entitled free of charge
to enjoy any facilities available to the Government’. This
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could mean millions of the Rakyat’s mo .
1 S 7 ney, ald i
the consolidated Fund’.” Y, Ppaid out of

“Such wild entitlement can mean that Tun Mustapha
can and will have at his command the right to examine
Government files, use Government transport for any of his
political functions, make use of Government aircraft or
seacraft, etc. In other words, if he is ‘entitled free of charge
to enjoy any facilities available to the Government’ he
would be more than a King, because even kings are not
entitled and there are limits to what they can or cannot
do with Government property.”

Datuk Peter was interrupted and stopped. He was not

‘permitted to finish his speech by the Speaker of the

Assembly, Datuk Hj. Mohd. Kassim. Below is the unfinished
portion of his speech on the Special Privileges Enactment on
Tun Mustapha tabled on 4th September, 1975 .

“Section 5 makes it unnecessary for the Cabinet to
consult the Assembly if it considers that an increase in
Tun Mustapha’s pension is necessary. If we pass this Bill
today, there is nothing to stop the cabinet at a meeting
within the next week to increase Tun Mustapha’s pension
to 10,000 dollars a month or even more! How can the
Cabinet be given such powers? If there are to be any changes
to the provisions of any Bill surely such changes can only
legally be made in this Assembly 7¢

“If the Attorney General would spend more of his
time in attending to the Legal needs of this country, maybe
he would have realised that Section 4 (4) is in fact ULTRA
VIRES because Sabah surely has no power to legislate to
cover the whole of Malaysia. Section 4 (4) reads : “When the
Tun shall travel in any official motor car in Malaysia there
shall be provided a police outrider.”
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“Since when has this House taken over the functions
of the Parliament of our Nation _and given the right to legis-
late to cover the whole of Malaysia?”’

“This is of course not the first time that the Attorney
General in his zeal to please his master has forgotten the law.
But if we are to pass this particular clause we would be the
laughing stock of the country. I will not be a pa.rty tq such
stupidity. I think these and all other clauses in this Bill
should be deleted except for the clause which says that a
pension should be paid to the Chief Minister. But such
a pension should apply to all Chief Ministers that serve
Sabah and not only to Tun Datuk Mustapha.”

“We know of course that USNC has some very ambi-
tious leaders who are willing to pay any price to see that
Mustapna retires and it is not difficult to visualise the reason
for making it go so good for him, if he were to retire. These
are the ones who hope to take over USNO when Tun
Mustapha retires and to themselves — to go on robbing the
Rakyat of their rights and the resources of the country
which rightly belongs to the Rakyat.”

“Must the Rakyat pay such a high price to rid the State
of a Chief Minister? That he should go, no one will argue
but not at such a price. Even if half the price is paid then it
should be fair but that the present retiring Chief Minister
must return all the millions of dollars he had taken from
the Rakyat.”’

“Rewards are due to those who have served the country
and Rakyat sincerly and honestly, not those who have
intimidated the rakyat, cheated them and squandered
millions — on himself and his toys like Boeing 707’s. A
person who is this House called himself ‘handsome’ and gave
this as a reason for the girlfriends he has all over the world,
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girlfriends who are no doubt only interested in the hand-
someness of the money he gives them — money which should
have been spent in Sabah and not on expensive jewellery
for foreign women who have not one bit of interest in Sat.ah
Does he deserve to be given all these special — rather extra-

ordipary privileges, when he leaves his post of Chief
Minister 7.

“Is he leaving, or is he being sacked by USNO and the
sacking being sweetened by promises of the provisions of the
Bill? Whatever the answer, 1 would ask all Honourable
Members of this House to think carefully before they lend
their eyes to this Bill because if they do, they will have to
answer for it not only to the Rakyat but their names will
be recorded as having been a party to what the Rakyat
will consider a crime against the rakyat, — daylight robbery
made legal by their actions. Let all right thinking Honour-
able Members of this House consider seriously the
reprecusssions of this Bill before they vote for it. As I have
said, I am willing to agree to a pension being paid to
the Chief Minister but such a pension should be paid to all
who have served as Chief Minister on a reasonable and
equitable basis, but more than that, I will not and cannot
support.”

In December 1975, Berjaya suffered a temporary set-
back. In the by-election which they contested, their candi-
dates were defeated. The by-elections were caused by the
resignations of Datuk Harris Salleh and Datuk Salleh Sulong
who had signed those undated letters during the 1971
General Elections. The constituencies of Kuala Kinabatangan
and Labuan were USNO strongholds. The temporary defeat

. assisted in strengthening the determination of the Berjaya

leaders. They knew they had a bigger challenge to meet.

" In a few months, the State Elections would be held. That
was the election which they had to work and prepare, for
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they aimed to replace the Government.

The date for the Sabah state elections was announce.
April 14th. 1976 was to be the day of decision — whether
USNO would stay on and further consolidate its power or
make way for a new Government. Although Datuk Peter
and some of his colleagues had been working hard during
the past years to oust the USNO Government, they refused
to be complacent. Everyday, they toiled to establish new
branches or neutralised hostile grounds. When Pekemas
attempted to stake its influence in Sabah, Datuk Peter
managed to convince the majority to join Berjaya, which
they did f A ;

At Nasob, Penampang, more than 200 individuals
mostly Pekemas members adopted a resolution to dissolve
the Pekemas branch and formed a Berjaya Branch.

Speaking at the ceremony Datuk Peter said : “All of
us are aware and have suffered under the dictatorial rule of
Tun Mustapha. We were led by the nose long enough and
now we stand firm together to face and challenge him before
the eyes of the people.” o e :

“Our aim of forming Berjaya is to return to the people
their rights and aspirations which had been taken from them.
We have said it before, and I say it again, the leaders of
Berjaya are not a power hungry bunch whose ambition is
for personal gain. Our concern is only for the betterment of
the livelihood of the people of Sabah and to see that evey-
body gets a fair share of the wealth of the country.”

“In this;%w party every member is given the opportu-
nity to vioce his opinion; criticism is also welcome on those
who have not performed their duties in accordance with the
wishes of the peoplé..f,"\wg are liberal and open-minded
because we believe in democracy. We take criticism from
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anybody so that through such criticism we learn to correct

ourselves and hope to do better to the satisfacti
t
communities,” he said. ion of all the

In Kuala Lumpur, the Democratic Action Party was
requested by National Front leaders and Ministers. not to
. field candidates in the 1976 Sabah elections. Thes’/ feared
. that if the DAP contested, the votes might be split causing
§ USNO to be returned to power. I was present when one
- Assistant Minister appealed to DAP leaders whom he met
& %lpng the corridors of Parliament House during .one of its

ttmgs He said, ‘“‘since we have a common foe, it would be
 better for the DAP not to contest, otherwise USNO may win
ich would certainly be against DAP’s interest.” (DAP
etary-General was twice refused entry into Sabah).

Berjaya entered the General Elections, fully geared
Tun Fuad at the helm. He had resigned as the Head
State to be the President of Berjaya. In the Moyog
ituency, an election committee was set up to prepare
State General elections. Everyone at Moyog division
that its candidate Datuk Peter Mojuntin, would not
sufficient time to canvass in his constituency. Peter was
lsewhete. The aim was to defeat USNO and there
fie better qualified for that arduous task than Peter
untin. While preparations were underway, Peter visited
interiors and spent some time in Kudat, destroying
stronghold there.

‘ thé Moyog constituency, Fredrick Tan was Director
tions for the entire election. 200 campaigners had

to help Datuk Peter in retaining his seat.
on Day was set for 18th March 1976. The USNO

was Joseph Lanjuat.
14, 1976 — a historic date in the annals of
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Sabah —~ Polling day began. The voters arrived hours
before the polling stations were opened. They came
enthusiastically to cast their votes to choose their leaders.
Polling went on smoothly, free from any serious incidents,
unlike in the previous elections, the police force was used as
instruments of the Government to instil fear and to arrest
Independent candidates and their supporters.

But in this general election, the police were given
specific orders under a new commanding officer, to keep
law and order irrespective of rank of office. When polling
ended at 6.00 p.m. everyone was anxious for the result.
The majority had cast their votes and wanted to know.
To most Sabahans it was a sleepless night. There was a neck
to neck fight in the beginning. The results were finally
confirmed by 1.00 a.m. the following day. Berjaya had won.
With still a few more results to be announced, Berjaya had
already won 25 out of 48 seats. Sabah had a new
government. Berjaya had ‘“‘buried’”” USNO.

The Moyog constituency result came in early. Datuk
Peter J. Mojuntin obtained 4,020 votes, the USNO candidate
polling only 608 votes ! Spoilt votes totalled 128. The
constituency had a total of 5,601 voters. Datuk Peter had
again scored the biggest majority in another general election.

The people’s hopes, their prayers and their dreams were
fulfilled. USNO was rejected. The people had made their
choice. When all the results were announced, Berjaya had
won 28 seats. Peter’s dream had come true, he had delivered
his people (Sabahans) from bondage and let them into the
Promised Land. But for him the reprieve was only for
53 days.

The Last
Fifty—Three Days

It is difficult to visualise the scenario on that Thursday
morning of April 15, 1976, when news of Berjaya’s victory
in the general election was announced. Malaysians every-
where, the young and old, the scholar and the illiterate, the
poor and the affluent, Sabahans and non-Sabahans, freely
released their emotions, devoid of any inhibition, to

" emphasise their jubilation as though it was an act of divine
" intervention. The underdog had triumphed. The worst
. fears were over. Hope had returned.

Spontaneous victory celebrations, parties and long

hours of merﬁrﬁent swept thoughout Sabah. Many people

. wept openly onthat fateful Thursday morning not because

" it was Maundy Thursday, (Christian day of mourning), but

ose tears were tears of liberation. Liberated from the

ackles of tyra&my. It was a realisation that the people

. could practise their religion freely again, that public funds

would not be squandered; that the morality of conscience

. would once again pervade the chambers of government,
justice would prevail.

~ If those auspicious wee hours were only 'fleeting
oments of blissful happiness and rejuvenated-prlde_. th.e
t 52 days were memorable. Those 53 days of Berjaya’s
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government will long be remembered, and pre§erved for
posterity. The glorious days will be engraved in gold as
a new chapter in Sabah’s history.

It would be a fitting finale in the closing chapters of his
biography, to retrace the path of Datuk Peter J. Mojuntin
during those 53 momentous days, so that he may be
remembered for all that he had stood for, had done or
attempted to do, in the brief span of 53 days.

15th April, 1976 (Maundy Thursday)

When the election results were finally declared, Berjaya
had won 28 of 48 seats to form the government. As required
in a democratic practice, a new Cabinet had to be sworn in.
The effervescent Datuk Peter J. Mojuntin took the oath
before the Yang DiPertua Negara as Minister of Local
Government and Housing, much to the delight of his
supporters and admirers.

16th April, 1976 (Good Friday)

At 3.00 p.m., Datuk Peter Mojuntin attended Good
Friday services at St. Michael’s Church, Penampang. Majority
of the congregation saw Datuk Peter, a devout Catholic,
walking towards the altar and kissing the Cross as it is a
practice for Catholics to do so during Good Fridays.

17th April, 1976 (Holy Saturday)
At 8.00 p.m. Datuk Peter Mojuntin was given the
honour to lead the Holy Saturday procession during Mass.

18th April, 1976 ( Easter)

It was Easter Sunday. Datuk Feter always participated
actively during the Easter religious celebrations. He sang
the hymns, read the holy scriptures, followed the procession
and carried the Cross. This particular Easter Mass was a.
thanksgiving High Mass for Berjaya’s victory at the polls. -
He remained in church after the Mass to wish everyone 4
Happy Easter.

THE LAST FIFTY-THREE DAYS
235

]_)r 5 Qe Q
atuk Peter was summoned by the people of Kund 1SAng

?o verlty. Fhe allegation of Berjaya’s intention to join USN(
in a coalition government in Sabah. har

Not only was this a rui '
2 nour but the idea of a
8 . . possible
f:(;)a;itlond with USNO was thought in some quarters as ;ukn
ideal an eff§ct1ve development, especially if Tun Mustapha
was no more its leader. :

The people of Kundasang :
g also wanted an assurance
from Datuk Peter that Berjaya’s manifesto would t:t
1m.ple-mente_d. He assured them that the people’s trust and
faith in Berjaya would not be violated.

26th April, 1976 (Official Opening of State Legislatve
Assembly)

The Sabah Legislative Assembly met for the first time
- since the Berjaya Government was formed. Datuk Peter
~ took his Cabinet seat as Minister of Local Government
‘_-,-giand Housing. The Yang DiPertua Negara (Governor), in his
~ address said :

k. “I give thanks to Almighty God that the democratic
- processes which led to the change of the State Government
of Sabah were orderly and peaceful. I want to place on
record my deep appreciation of the exemplary way in which
the Election Commission and the Potice Force and the
security forces performed their respective functions before.
ing and after the elections. The people of Sabah owe
m a debt of gratitude for making it possible for them
xercise their democratic rights.”

“] wish to congratulate YAB Tun Datuk Hj. Mohd.

Stephens and all his Cabinet colleagues and Parti
aya on winning the elections and on forming the new
vernment. I have every confidence that the Government
ader Tun Fuad’s leadership will address itself resolutely



236 THE GOLDEN SON OF THE KADAZAN

to the great and urgent task of translating the aspirations
of the rakyat into realities.”

“To the Honourable members of the Opposition I need
hardly say how important it is for the working of our demo-
cratic system of government that you remain true and faith-
ful to the rakyat and constitution in your role as loyal
opposition.”

“The General Elections that we have just had was a
lesson in democracy which the people will not forget easily.
Nevertheless, I want this House to bear constantly in mind
that democracy does not end with one party being given
the mandate and another the Oppositon. We must see to it
that the democratic processes will continue to play
a meaningful role in the life of our people. In order to
gke democracy a way of life for our people the

vernment will encourage popular participation in
organising and managing community affairs through the
local bodies, the village development committees, through
gotong royong teams, through co-operatives and so on.
The Government will aslo look into the possibilities of
giving a new lease of life to the institutions of Ketua
Kampong and Native Chiefs. The democratic processes
can be brought to bear on this by getting the people to have
more say in the appointment of their own chiefs. This is
certainly one good way of exposing the rakyat to democracy
in between General Elections. The Native Chief’s Conference
will be revitalised and made meaningful as this is one
important avenue through which the Bumiputras can air
their views and aspirations and put forward their require
ments so that action can be taken to meet them.”

“In addtion I want all Honourable members to
remember what the Chief Minister has said on several
occasions about your being the servants of the people.
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tI‘hns Gpvcmment will do its utmost to discard the old
, qufe531on that politicians, especially Ministers and Assistant
{ Ministers, are a privileged lot who can do what they like and
; who do not have ‘to account to any one for their deeds.
x‘ The Government will do every thing possible to bring about
‘the closest possible rapport with the people. In this way
the people will perhaps no longer regard Ministers with awé
and fear but will instead look upon them as their friends.
Members of the Government must earn the people’s respect.
‘They should never try to demand it.”

“Ist May, 1976 (The Party)

Those who indulge in astrology, the sixth sense or
‘believe in premonitions, would acknowledge as very intri-
guing the events that occured at the Winner Hotel, Kota
Kinabalu on May 1st. 1976. Recollecting the event, one of
the guests had this to say : “The Catholic teachers of
Penampang had organised a reception in honour of the
. School Supervisor, Frederick Tan, who was nominated as
a member of the State Legislative Assembly. Datuk Peter
being the Chairman of the Penampang Parent-Teacher
Association, was also invited to the function. The function
was held at the Winner Hotel, Kota Kinabalu. Datuk Peter
was the last to arrive. As he entered, everyone in the hall
jood up. He immediately exclaimed, “Why do you people
to stand up for me ? Please sit down and make your-
lves comfortable.”’

" One of the teachers standing near him remarked, “We
d not stand to honour Peter, the Kampong man, but to
r our Minister.”

Datuk Peter laughed it away and modestly added,
What is after all a Minister in a small state like Sabah ?”

ough he wanted to leave earlier, to attend another
party in Kampong Hungab, Datuk Peter stayed on




238 THE GOLDEN SON OF THE KADAZAN

until 10.15 p.m. He was in very high spirits that night
and uttered a lot of jokes, sometimes attracting the attention
of customers seated at other tables. It was characteristic of
him because he always felt at home in the company of
friends.

At this party, Datuk Peter made a short speech, which
to some of the guests, recollecting later, appeared to be a pre-
monition. Datuk Peter said : “YB Fred Tan spoke because
he is the guest of honour. Datuk Fred Sinidol spoke because
he had enjoyed the food. (laughter) and now it is my turn to
pay for the good makan for I have also enjoyed the food.”

“Excuse me, ladies and gentlemen, for talking a bit of
politics. Being teachers you talk about education when you
speak, businessmen talk about business. As a politician, |
cannot avoid talking politics when I speak.”

“YB Frederick Tan is nominated as an Assemblyman
not because he is your School Supervisor but because of
his loyalty to the Berjaya cause. He has proved his loyalty
beyond doubt. He has been with us in politics for the past
fifteen years. I think I am responsible for drawing him out
of school into politics.” '

“‘Moreover, I am growing old and will soon retire from
politics.”” At this point, Frederick Tan interuppted and said
that he was older that Datuk Peter.”

“I did not campaign in Moyog. As you all know, I
had to go to other places to campaign. My victory in Moyog
was due to YB Fred Tan, and others.”

Datuk Peter, who had delivered hundreds of speeches,
had never before made such remarks or insinuations in any
of them. What a coincidence that his prediction of a probable
retirement from politics at the age of thirty seven was trans-
formed into reality exactly thirty seven days later !.
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8th May, 1976 (Harvest Festival)

\ In all communities, there is one significant event which
differentiates itself from the rest of other communities, It
is an event which has evolved through the centuries, unique
and synonymous with its traditions and culture.

: To the Kadazan, the ‘Harvest Festival’ has a special
significance because the majority are farmers, with an
agrarian background and the festivities are synonymous with
their way of life. During such occasions they are able to
forget their woes, to feel a sense of security and pride, to be
able to identify themselves with others of their community;
to demonstrate with a feeling of personal achievement, their
| artistic creations and to compete in contests of skill and
I strength.

The Harvest Festival or in Kadazan — Magavau - is
a celebration to honour Bambaazon the spirit of the
padi. It is a Kadazan belief that Kinoingan, the God of the
~ Kadazan, and his wife, Suminadu, had an only daughter
- who was known as Huminodun. In order to create the
. Kadazan, Kinoingan sacrificed his only daughter. He
. planted various parts of her body, as if she were a cluster
‘-"-'.\Pf seeds, so that food would be available for his creation —
. the Kadazan.

Out of the sacred soil and flesh of Huminodun, germi-
- nated Bambaazon , the spirit of the padi. The Kadazan
~ have, since time immemorial, found it befitting to honour
 this spirit so that bigger and betterharvests would be reaped
by them.

’ Just before harvest time, a village priestess carefully
selects seven stalks of padi and ties them together. These
e left standing in the field until after the harvest. These
1'§a:1ks' symbolise Bambaazon . When the harvest is over,
' the seven stalks of padi are cut by the priestess and taken
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into the home of the owner of the padi-field. Bambaazon
is then considered to be in that house. Magavau (Harvest
Festival) will take place when the padi has been winnowed
and stored in the barn.

The ceremony begins just after sunset. The priestess
and her attendants sit on the floor of the living room and
start chanting prayers to Bambaazon. This goes on for
about two hours, whereupon the priestess and the attendants
stand up and circle slowly around the room, still chanting.
After a while they sing songs in praise of Bambaazon.
At this stage, the men join in the ceremony, singing along
with the priestess and attendants, at the same time stamping
their feet on the floor at regular intervals uttering the awe
inspiring Pangkis, the war or victory cry of the Kadazan.
This goes on till dawn when preparations are made to feel
Bambaazon with the Habot (fermented rice) and tapai
(rice wine)

Bambaazon stays in the house guarding the padi in
the barn, until the next planting season when another cere-
mony is performed to take him to the padi field. This is
known as Monogit .

No community has the right to subjucate the culture
of another community. Neither can any culture claim
pre-eminence over other cultures. For a community devoid
of a culture loses its identity and any community that
attempts to erode the culture of another, in whatever subtle
form, is guilty of a heinous crime against civilisation. Cultural
hegemony has no place in modern society and should not
be condoned.

There is no yardstick to measure culture. It is the
embodiment of a people’s dream, their aspirations, their
history over countless generations and continuous evolu-
tionary processes, providing the generation of the time with
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a sense of direction and character. Each culture has its own
identification. To suppress or deny the free expression of
this cultural identification, is morally wrong and incon-
sistant with the democratic process.

It was unfortunate that for the last nine years, when
Sabah was governed by USNO administrators, attempts were
made to diminish the importance of the Harvest Festival.
This was blatant persecution. Had it not been for the efforts
of Datuk Peter, and the uncompromising attitude of the
youths in the Kadazan Cultural Association, the festival
may have been lost in oblivion. Throughout those USNO
years it was celebrated on an extremely modest scale, much
to the chagrin of the Kadazan community.

This situation has been reversed since the defeat of
USNO. Datuk Peter was selected to lead a high powered
committee to organise the 1976 festival. The objective was
to restore the importance of the Harvest Festival in the
Sabah calender, an honourable status which it had held
until purged by the undemocratic USNO regime.

It was agreed that Penampang, was to be the site for the

1976 festival. It was the first time in nine years that the

- people of Sabah, primarily the Kadazan, flocked to the

District Council Padang in Penampang to partake in the

auspicious time honoured celebration. In attendance was

Tun Fuad, Datuk Peter as chairman and all his other Cabinet
colleagues.

Datuk Peter was exuberant and hilarious on that day.
Accompanying Tun Fuad, he visited each of the twelve
~ huts constructed by the kampong people for the festival.

|
|
[
i
j

' He drank fapai. the native wine, ate, and danced the native

~ dance, Sumazau’. No one realised it was to be the last of
the common feasts he had with his people. Datuk Peter
spent the entire day with them, talking, laughing and joining
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in their games, He was sO overjoyed that he went up on
stage to entertain the crowd with Kadaza.n songs. It certainly
was one of the happiest moments of his life.

9th May, 1976 (Harvest Festival)

He attended the Thanksgiving Mass held in conjunction
with the Harvest Festival at St. Michael’s Church, H‘c read
a prayer to commemorate the occasion. He prayed fo;( the
prosperity of Sabah, for Malaysia and the Leaders of the
country. Those present remarked that it was one of the
best prayers recited by a layman in church.

When Mass was over, he followed the Mamanau
Kampong — a procession held once a year. It was the culmi
nation of the Harvest Festival.

21st May, 1976 (Official Duties)

~ Datuk Peter Mojuntin visited the State Housing Com-
mission Headquarters in Sembulan. He was briefed by the
Chief Executive Officer, Verus Aman Shah, on the various
Housing projects for the State under the 2nd. Malaysia

Plan.

In h;ls, ;égpacity as Minister of Local Government and
Housing, he visited the low-cost housing flats in Tanjong

27th May, 1976 (Meeting the People)

Speaking at a dialogue session at Kampong Bawing Liu,
Datuk Peter said that as the elections were over, it was time
for the people to co-operate with the government for the
next five years instead of quarrelling among themselves.

He called on é;li'f’fsnﬁpoﬁ rs of the various parties in the
State ‘to bury the hatchet’ and make way for a fruitful
understanding and unity amongst them, irrespective of
political ideologies, racial differences or creed.

e
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He warned that both the government and the people
would gain nothing if negative attitudes prevailed. He
advised government officers to leave politics to the politicians
and get on with their normal duties.

Speaking on the responsibilities of an Assemblyman,
Datuk Peter said that the wakil rakyat  (public represcn;
tative) should give equal consideration to the people in his
constituency, irrespective of political differences. It is the
Assembleman’s duty to bring the rakyar request to the
attention of the appropriate authorities.

Sth June, 1976 (Eve of Tragedy)

Datuk Peter worked zealously after his elevation to the
Cabinet, a position long overdue. He approached his job
with the dedication of a missionary, never losing sight of
his simplicity and charm. Apart from having to perform
his Ministerial functions, he found time to entertain the
numerous people who came to congratulate him at his office
and his home. His evenings were occupied with victory
celebrations in various kamongs or in officiating the opening
of new branches of Berjaya.

In the office, he attended to correspondence, met

 visiting dignitaries, spoke to journalists and inspected various

projects undertaken by his Ministry.

He was able to move freely with his people because he
had a strong command of his native dialect. Furthermore
he was a gifted speaker with charismatic appeal.

 Among the duties that he had to perform on June
5th. 1976 was the official opening of the Berjaya Branch at

~ Labuan. He had an extremely busy schedule for the

ollowing day — 6th. June. One of them was to present a

~ challenge trophy (Datuk Mojuntin Shield) to the successful
~ team in a soccer final at his village in Penampang.
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In order to be home in time to keep his appoinments
the next day, Datuk Peter bought a return ticket for a
scheduled flight leaving Labuan at 1.30 p.m. for the 6th. of
June. It was a flight he never took Why ? This is a puzzle
shrouded in mystery. i

6th June, 1976 (The C'atasrophe) :

' Datuk Peter had decided to return home at 1.30 p.m.
on 'Sunday, June 6th. 1976. He had already purchased the
ticket on a scheduled MAS flight. He had promised the
Penampang football officials that he would be there to
present the Challenge trophy to the winning team. Why
then, did he fail to take the 1.30 p.m. flight ? Furthermore.
Datuk Peter would certainly have had the intention of
returning home early in order to attend Church services at
St. Michael’s since it was Pentecost Sunday; special religious
services would be held. What caused him to change his
plans from taking the scheduled 1.30 p.m. MAS flight from
Labuan to Kota Kinabalu ?

It was certalnly not due to the lack of room in the
Fokker Friendship since he already possessed a return ticket.
Why was he prepared to waste the return ticket knowing
that he had made prior commitments in Kota Kinabalu ”

Was it because of the sudden appearance of Tun Fuad
aud his party which included Datuk Salleh Sulong, Chong
Thian Voon and Danus Binion ? Would Datuk Peter be
alive today if the plane with Tun Fuad’s party had not
arnved or had been delayed and had arrived after 1.30 p.m.?
Admittedly, the flight made by Tun Fuad and his party
was not planned. It was a spontaneous decision, made after
they had participated in the Walkathon competition at Kota
Kinabalu early that Sunday morning. Spurred by the
morning walk ana a spirit of adventure Tun Fuad decided
to leave for Labuan to welcome Malaysian Finance Minister,
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Tengku Razeliegh and the Sarawak Chief Minister, Datuk
- Pattingi Hj. Abd. Rahman Yakub, who were visiting the oil
refinery at Labuan on their way to Kota Kinabalu, to sign an
Oil Agreement between the State Government and Petronas.
scheduled for June 7th.

Did Datuk Peter cancel the scheduled flight at 1.30 p.m.
that day because he was accompanying the Federal Minister
at Labuan ? Tun Fuad and his party left Kota Kinabalu
for Labuan at 10.00 a.m. on the Nomad Aricraft. This
plane has a seating capacity for 10 passengers.

At 1.30 p.m., Datuk Peter missed his MAS flight to
Kota Kinabalu. At that time also Tun Fuad and his party
had arrived at Labuan. Did Datuk Peter choose to forfeit
his return flight because of the unexpected arrival of Tun
Fuad and his party ? There is no satisfactory explanation.

Datuk Peter was an extrovert. For the last 52 days he
had been intoxicated with happiness. From all indications
| he did not want an end of the atmosphere of fun, gaiety
‘hnd ‘laughter. Unfortunately he only had 52 days. But
- how was he to know? We are not masters of our Fate.

Probably his fateful stay at Labuan that day was a
consequence of the Minister’s visit. But the argument is
'mleVant because anyone from Tun Fuad’s party could

The last known act of Datuk Peter J. Mojuntin was
fusal to accept an invitation to travel in another plane
for Kota Kinabalu. The passengers in the other

and hlS party. Was he not aware that 11 passengers
in excess of the maximum capacity ? Did the pilot
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not inform him ? Was he not aware that the plane was
stuffed with duty-free goods from Labuan ? Why did he
still choose to ride with Tun Fuad’s party which ended
in tragedy ? b

These are questions which will be left unanswered.
Probably for every question, there will appear other more
complex questions. It was a tragic end. Datuk Peter made
his exit during his finest hour.

At Penampang, residents from all the surrounding
kampongs converged at the District Council Padang, to
witness an important sporting event — the inter-district
soccer finals. The event was more auspicious because every-
one knew that their patriarch, the Minister of Local Govern-
ment and Housing, was the patron and would personally
present the ‘Datuk Peter Mojuntin Shield® to the champions.

It W?S\Eziﬁtthe startmgtnne,and Datuk Peter had not
arrived. The officials decided to wait for a few more minutes

since Datuk Peter was the guest of honour. He still did not
arrive. The officials grew restless, the players were getting
impatient, the crowd wondered. It was during this period
of uncertai one of the officials received a telephone

message fro ‘colleague of Datuk Peter, requesting the
organisers to p ‘with the game and that Datuk Peter
would be arriving i
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7th June, 1976 (The Epitaph)
“Peter is with us no more,
Gone, lost forever from our sight,
To immortal rest and everlasting peace,
} To the memory banks and histories.”
A (The Author)
ARG Mg
S “f‘”f
Y8 DATUK PETER
JOIHOD MOJUNTIN
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Bhk oo 2 R AT T
“Length of days is not what makes age honourable,
Nor number of years the true measure of life . . ...
! 1,@ ming to perfection in so short a while,
e achieved long life !
1 (The Bible — Book of Wisdom’)
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Epilogue

It is difficult to sing the praises of a person who ‘hus
died so young. Sometimes, vanity and pride or egoism,
are human weaknesses which may lead us to suppress the
achievements of others and often we find ourselves ridiculing
even belittling the contributions of a contemporary.

I cannot deny that there are othsrs who have made
sacrifices and contributed much towards the restoration
of democracy in Sabah. Like Datuk Peter, they too deserve
mention but it will happen to them at a different place and
time in history and others may sing their praises.

In a similar manner, I do not claim that what is pre-
sented in this short biography, is the complete story of Datuk
Peter J. Mojuntin. I hope others who may attempt to
document the achievements of Datuk Peter, may include
those aspects of his life that have been inadvertently omitted

here.

However, it is a well known fact and none can deny it,
that in the political turmoil in Sabah, when no one dared to
protest against USNO, Datuk Peter stood resolutely and
steadfast, against the tide of oppression, tyranny and cor-
ruption. He did not achieve much but he spoke up without
fear. In those utterances, he gave his people hope, strength
and the courage to withstand the agonies of oppression.

In the process of compiling this short biography, I
often encountered this remark : ‘“Peter had never held a
Ministerial position before 1976. This was his first portfolio
as a Minister.”

This is a fact. Except for a brief spell as Assistant
Minister of Industrial Development, he had since 1963,
been the Assemblyman for Moyog. The situation would

| was a political giant who re

« political wilderness. He wa

249

il;:ve. l.)eer} different, if he had chosen to shut his eyes to all
Ge mJaLlnstlces and abuses around him. He was the Secretary
eneral of two political parties (UNKO and UPKO).

He woulcll not hav§ pe.en ignored had he collaborated with the
unscrupulous politicians in their nefarious activities. He
fused to be drawn into the camp
Nonetheless, he was not lost in the

$ at the very core of Sabah

of political dwarfs.

politics. None can deny this

He was a man of high principles, deeply seated in his

* religious beliefs. No position was rewarding if justice,

equali_ty and freedom, were denied to his people, his state
and his country.

Will Berjaya be the Berjaya of his dreams ?

(1) “To preserve and protect the integrity, independence
and the Democratic Status of the Nation.

(ii) To bring about a more equitable distribution of wealth

and opportunities than those existing in the present
system.

(m) To work with other parties in the Federation to es-

tablish an economic order which will give all citizens

Bl

- the right to work and obtain full economic returns for
~ their labour and skill.

) To ensure decent living and social security for all.”

(Berjaya’s Constitution)

- B TIME IS THE ONLY ARBITER.



